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РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЇ ТА МЕТОДИК АНАЛІЗУ ГОМЕОПАТИЧНИХ ГРАНУЛ З
ЛІКАРСЬКОЇ РОСЛИНИ ЦИКЛАМЕН ЄВРОПЕЙСЬКИЙ (CYCLAMEN EUROPAEUM)

©О.І. Тихонов, С.В. Олійни

Національнийфармацевтичний ніверситет, Хар ів

Резюме: розроблена техноло ія ви отовлення ран л з лі арсь ої рослини ци ламен європейсь ий (Cyclamen
europaeum) в мовах апте и. Запропоновані методи и онтролю я ості ран л “Ци ламен Х3”, досліджені
основні фізи о-хімічні та техноло ічні по азни и омеопатичних ран л “Ци ламен Х3”. Проведено я існе
визначення біоло ічно а тивних речовин в отриманом препараті.

Ключові слова: омеопатичні ран ли, техноло ія, ци ламен європейсь ий.

Вст п. Арсенал лі арсь их засобів с часної
медицини надзвичайно вели ий. Ні лі арі, ні
пацієнти не страждають від нестачі меди аментів,
але властивості дії лі ів часто ви ли ають появ
різноманітних с ладнень. Том в останні ро и
значно зросла ва а до альтернативних на-
прям ів медицини та ви ористання лі арсь их
засобів, я і одержані на основі рес рсозбере-
ження та е оло ічно чистих техноло ій. До чис-
ла та их напрям ів входить і омеопатія [7, 9].

Гомеопатія – метод цілісної індивід альної те-
рапії. Метою омеопатично о лі вання є стим -
лювання ор анізм до самозцілення шляхом
вплив на літинном енер о-інформаційном
рівні обмежено малих іль остей речовин, здат-
них вели их дозах ви ли ати подібні симпто-
ми в здоровом ор анізмі [3, 7].

Поєднання методів та лі арсь их засобів офі-
циальної медицини та омеопатії дозволяє по-
рівняно швид о дося ти бажано о ефе т при
лі ванні ба атьох захворювань.

В омеопатії лі арсь і засоби ви отовляють
з матричних настойо (есенцій, тин т р), роз-
чинів та розтирань (трит рацій), сировиною для
я их є речовини рослинно о, тваринно о та
мінерально о походження. Я е стра ент заз-
вичай ви ористов ють спирт етиловий різної
онцентрації [5, 8].
Ци ламен європейсь ий в омеопатію введе-

ний німець им вченим Фрідріхом Хрістіаном
Сам ілом Ганеманом (основоположни омео-
патії я самостійної системи лі вання в меди-
цині). Дія рослини в ор анізмі людини пов’яза-
на із сапоніном ци ламін. То сична дія ци ла-
мена європейсь о о виявляється на рівні
слизових оболоно шл н ово- иш ово о тра -
т , вн трішніх статевих ор анів жіно , а та ож
серцево-с динної системи і центрів ре ляції
подих в продов ватом моз . Є дані про йо о
ан ліобло юч властивість [1, 4].

Ци ламен європейсь ий вважають отр йною
рослиною, проте отр та по-різном діє на тварин.
Озна и отр єння: речовина, що трим ється
б льбах ци ламена європейсь о о, може ви ли-
ати подразнення або запалення ш іри [4, 6].
Метою нашої роботи стала розроб а та дос-

лідження омеопатичних ран л на основі
підземної та надземних частин лі арсь ої рос-
лини – ци ламен європейсь ий.
Методи дослідження. Об’є т дослідження

– ран ли “Ци ламен Х3” (третє десятинне роз-
ведення) одержані з тин т ри “Ци ламен Х1”
(перше десятинне розведення) з ідно з “Керів-
ництвом з ви отовлення омеопатичних лі ів”
до тора Вільмара Швабе (німець ий омеопат,
творець омеопатичної фарма опеї, що діяла з
1872 по 1978 рр.)
Техноло ія одержання ран л “Ци ламен Х3” в

мовах апте и
Попередньо ви отовляли матричн настой

“Ци ламен”, ви ористов ючи я сировин над-
земні та підземн частини лі арсь ої рослини
ци ламен європейсь ий. З неї отрим вали о-
меопатичн тин т р “Ци ламен Х1”, я ви о-
ристов вали подальшом для одержання о-
меопатичних ран л “Ци ламен Х3”.
Для ви отовлення омеопатичних ран л

“Ци ламен Х3” ви ористов вали ран ли з чис-
то о ц р вищо о ґат н . Гран ли насич вали
тин т рою “Ци ламен Х1” з ідно з “Керівництвом
із ви отовлення омеопатичних лі ів” до тора
Вільмара Швабе [1, 2, 5].
Розроб а методи онтролю я ості ран л “Ци -

ламен Х3”
Зовнішній ви ляд ран л оцінювали віз аль-

но наважці 20,0 за та ими ор анолептични-
ми по азни ами: олір, запах, сма , форма. Од-
норідність забарвлення визначали віз ально
при пере ляді наваж и ран л на білом фоні
при денном світлі. Втрат в масі при вис ш -
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вані визначали в наважці 0,5 порош розтер-
тих ран л при температ рі від 100 до 105 оС
при постійній масі [2].
Визначення розпадання проводили наважці

10,0 ран л, розчинених 50 мл води, за до-
помо ою оливання олби 1-2 рази на се нд .
Кіль ість ран л, що злиплися, визначали в масі
наваж и 5,0 ран л.
Воло ість ран л визначали в наважці масою

5,0 зваж ванням після доведення до постійної
маси с шильній шафі при 105 оС та розрахов -
вали за форм лою:

,

де Х – воло ість зраз а, %;
Ро – ва а зраз а до випроб вання, ;
Р – ва а зраз а після вис ш вання до

постійної маси, .

Насипн мас визначали я мас одиниці об’є-
м вільнонасипаних ран л. Величин насипної
маси ( /см3) розрахов вали за форм лою:

,

де Рн – насипна маса ран л, /см3;
Р
п
– маса порожньо о циліндра, ;

Р
п+ р

– маса циліндра з ран лами, ;
V – об’єм ран л циліндрі, см3.

Середню мас однієї ран ли визначали роз-
рах н ом середньо о значення після підрах н-

іль ості ран л наважці з відомою масою.
Кіль ість ран л в 1,0 визначали в масі наваж-
и 1,0 ран л [1, 2].
Рез льтати й об оворення. Рез льтати

дослідження техноло ічних хара теристи о-
меопатичних ран л “Ци ламен Х3” наведені
таблиці 1.

100
Po

P - Po
X ⋅=

V
P - PР пп

н
гр+=

Таблиця 1. Дослідження техноло ічних хара теристи ран л “Ци ламен Х3”

Ідентифі ація біоло ічно а тивних та допоміжних
речовин ран лах
Нами б ло проведено дослідження із іденти-

фі ації сахарози ран лах за допомо ою я іс-
них реа цій з реа тивом Фелін а, розчинами
аміа та алію ідро сид . Ідентифі ацію основ-
них р п біоло ічно а тивних речовин ран -
лах оцінювали за рез льтатами ольорових та
осадових реа цій.

Для виявлення ал алоїдів б ли проведені
ольорові реа ції з реа тивами Мар і, Фреде,
Ердмана, ислотою сірчаною онцентрованою та
ислотою азотною онцентрованою. Наявність
іридоїдів підтверджена реа ціями з реа тива-
ми Шталя та Трим-Хілла [6].

Рез льтати визначення біоло ічно а тивних та
допоміжних речовин в ран лах “Ци ламен Х3”
наведені в таблиці 2.

№ 
за/п 

Показники Ненасичені гранули Гранули “Цикламен Х3” 

1 Зовнішній вигляд 
гранули білого кольору, 
кулеподібної форми 

гранули білого кольору,  
кулеподібної форми, із  

солодким терпким запахом 
2 Однорідність забарвлення гранули однорідні за забарвленням гранули однорідні за забарвленням 
3 Кількість злиплих гранул, % – 4,43 ± 0,20 
4 Середня маса однієї гранули, мг 33,7 ± 0,5 33,9 ± 0,5 
5 Втрата в масі при висушуванні, % 0,051 ± 0,005 0,12 ± 0,03 
6 Кількість гранул в 1,0 г, шт. 30 ± 2 30 ± 2 

7 Розпадання, хв. 4,12 ± 0,40 4,27 ± 0,30, утворений розчин 
каламутний блідо-жовтого кольору 

8 Насипний об’єм, г/см3 0,96 ± 0,05 0,93 ± 0,50 
9 Середній розмір гранул, мм 3,5 – 4,5 ± 0,1 3,5 – 4,5 ± 0,1 

10 Плинність, с 6,11 ± 0,30 6,57 ± 0,20 

Таблиця 2. Я існі реа ції визначення біоло ічно а тивних та допоміжних речовин
ран лах “Ци ламен Х3”

№  Реактив Гранули “Цикламен Х3” Ненасичені гранули 
Сапоніни 

1 Реакція Лафона Чорно-коричневе забарвлення ––– 
2 Реакція Сальковського Органічний шар оранжевого кольору ––– 
3 Реакція Сан’є Яскраво-оранжеве забарвлення ––– 

4 
Формальдегід в кислоті  

сірчаній конц. Світло-жовте забарвлення ––– 

5 Реактив Ерліха Темне буро-оранжеве забарвлення ––– 
6 Реакція осадження Каламутний розчин ––– 
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Продовження табл. 2.

№  Реактив Гранули “Цикламен Х3” Ненасичені гранули 
Іридоїди 

7 Реактив Шталя Рожево-жовте забарвлення ––– 
8 Реактив Трим-Хілла Яскраво-жовте забарвлення ––– 

Амінокислоти 
9 Нингідрин Фіолетово-бузкове забарвлення ––– 

Алкалоїди 
10 Кислота сірчана конц. Чорно-коричневе забарвлення ––– 
11 Кислота азотна конц. Світло-жовте забарвлення ––– 
12 Реактив Ердмана Яскраво-оранжеве забарвлення ––– 
13 Реактив Фреде Темне жовто-коричневе забарвлення ––– 
14 Реактив Маркі Яскраво-оранжеве забарвлення ––– 

Цукри 
15 Реактив Фелінга Коричнево-оранжевий осад Світло-коричневий осад 
16 25 % розчин аміаку Жовте забарвлення Блідо-жовте забарвлення 
17 Розчин калію гідроксиду Яскраво-жовте забарвлення Жовте забарвлення 

Наявність сапонінів підтвердж вали за хара -
терним забарвленням при проведенні реа цій
Сан’є, Лафона, Саль овсь о о та Ерліха [6].

Рез льтати проведених досліджень підтвердж -
ють відповідність одержаних ран л вимо ам, що
вис ваються до ран л омеопатичних (Держав-
ною фарма опеєю У раїни, доповнення 1) [2].
Виснов и. 1. Розроблена техноло ія одер-

жання омеопатичних ран л “Ци ламен х3” в
аптечних мовах.
2. Проведено фізи о-хімічні та техноло ічні

дослідження одержаних омеопатичних ран л
“Ци ламен Х3”.
3. Проведено я існе визначення біоло ічно

а тивних та допоміжних речовин ран лах
“Ци ламен Х3” за допомо ою я існих реа цій.
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РАЗРАБОТКА ТЕХНОЛОГИИ И МЕТОДИК АНАЛИЗА ГОМЕОПАТИЧЕСКИХ ГРАНУЛ ИЗ
ЛЕКАРСТВЕННОГО РАСТЕНИЯ ЦИКЛАМЕН ЕВРОПЕЙСКИЙ (СYCLAMEN EUROPAEUM)

А.И. Тихонов, С.В. Олейни , Харь ов

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет

Резюме: разработана техноло ия при отовления ран л из ле арственно о растения ци ламен европейс ий
(Cyclamen europaeum) в словиях апте . Предложены методи и онтроля ачества ран л “Ци ламен Х3”,
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исследованы основные физи о-химичес ие и техноло ичес ие по азатели омеопатичес их ран л “Ци ла-
мен Х3”. Проведено ачественное определение биоло ичес и а тивных веществ в пол ченом препарате.

Ключевые слова: омеопатичес ие ран лы, техноло ия, ци ламен европейс ий.

DEVELOPMENT OF TECHNOLOGY ANDMETHODS OF ANALYSIS OF HOMOEOPATHIC GRANULES
FROMMEDICINAL PLANT CYCLAMEN EUROPEAN (CYCLAMEN EUROPAEUM)

O.I. Tykhonov, S.V. Oliynyk

NationalUniversity of Pharmacy, Kharkiv

Summary: technology of manufacturing granules from the medicinal plant Cyclamen europaeum in the conditions of
pharmacies has been developed. The methods of control for quality of granules “Cyclamen Х3” are offered, the basic
physical, chemical and technological parameters of homoeopathic granules “Cyclamen Х3” are researched. The high-
quality study of biologically active substances in the obtained preparation is conducted .

Key words: homoeopathic granules, technology, cyclamen european.
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ФАРМАКОТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗРОБКИ ТАБЛЕТОК НА ОСНОВІ
КИСЛОТИ БУРШТИНОВОЇ ТА РУТИНУ

©М.В. Леле а

Тернопільсь ий державний медичний ніверситет імені І.Я. Горбачевсь о о

Резюме: вивчено фарма отехноло ічні властивості ислоти б рштинової, ислоти ас орбінової, р тин та їх
с міші (поверхня ристалів, здрібненість, плинність, насипний об’єм до та після сад и), е спериментально
об р нтовано необхідність застос вання метод воло ої рян ляції для отримання я існих таблето .

Ключові слова: таблет и, ислота б рштинова, ислота ас орбінова, р тин.

Вст п. С лад таблето і метод їх одержання
залежить від фізи о-хімічних і техноло ічних
властивостей діючих речовин та їх іль існо о
вміст в лі арсь ій формі.
Таблетована лі арсь а форма потреб є обов’яз-

ово о введення допоміжних речовин, я що ос-
новні діючі речовини мають незадовільні техно-
ло ічні хара теристи и або їх маса є недостатньою
[5, 6]. При незадовільних техноло ічних хара те-
ристи ах діючих речовин необхідно вводити до-
поміжні речовини, я і б по ращ вали техноло ічні
хара теристи и порош ових с мішей при таблет -
ванні. У випад недостатньої маси порош ів дію-
чих речовин слід вводити наповнювачі, щоб за-
безпечити відповідн мас таблет и [1, 2].
З метою вибор оптимальної техноло ії таб-

лет вання с міші б рштинової та ас орбінової

ислот та р тин нами б ли проведені дослід-
ження наст пних техноло ічних хара теристи :
форма та розміри ристалів, плинність, насип-
на стина до і після сад и [4].
Методи дослідження. Для вивчення рис-

тало рафічних хара теристи ислоти б ршти-
нової, ислоти ас орбінової та р тин застос -
вали метод світлооптичної мі рос опії. Для цьо-
о невели іль ість порош , нанесен на
предметне с ло, дослідж вали під мі рос опом.
Зображення виводили на монітор оп’ютера з
мі рос опа “Ломо Біолам” за допомо ою аме-
ри “Vision CLD Camera” та про рами “Inter Video
Win DVR”.
Рез льтати й об оворення. Рез льтати спо-

стережень б рштинової ислоти наведені на ри-
с н 1.
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Рис. 1. Мі рофотознімо порош ислоти
б рштинової (збільшення 250 разів).

Встановлено, що б рштинова ислота має
ви ляд прозорих ристалів овальної або яйце-
подібної форми, середня ширина домін ючої
фра ції с ладає 35 – 63 м м, а довжина 141 –
155 м м. Часточ и анізометричні, оптично про-
зорі в світлі, що проходить.

Рез льтати спостережень ас орбінової исло-
ти наведені на рис н 2.

Рис. 2. Мі рофотознімо порош ислоти
ас орбінової (збільшення 250 разів).

Встановлено, що ас орбінова ислота має
ви ляд прозорих бічних ристалів з чіт о ви-
раженими ранями, а та ож з стрічаються с ал-
и ристалів. Часточ и анізометричні, оптично
прозорі в світлі, що проходить. Нами б ло по-
ділено ристали ас орбінової ислоти залежно
від розмірів ристалів на три р пи:

1) вели і ристали 44 м м х 46 м м;
2) середні ристали 22 м м х 26 м м;

Рис. 3. Мі рофотознімо порош р тин
(збільшення 250 разів).

№ Назва об’єкту Плинність, 
г/с 

Насипна густина, 
г/мл 

Насипна густина після 
усадки, г/мл 

1 кислота 
бурштинова 3,42 0,62 0,80 

2 кислота аскорбінова 8,34 0,86 0,92 
3 рутин 1,94 0,59 0,85 

4 подрібнена суміш кислоти аскорбінової, 
кислоти бурштинової та рутину 4,58 0,78 0,81 

Таблиця 1. Техноло ічні хара тетисти и ислоти б рштинової, ислоти ас орбінової і р тин та їх с міші

3) Малі ристали 6 м м х 8 м м.
Рез льтати спостережень р тин наведені на

рис н 3.
Р тин – жовтий аморфний порошо , що с п-

ч ється та злипається.
Наст пним ро ом досліджень б ло прове-

дення ситово о аналіз порош ів б рштинової і
ас орбінової ислот та р тин .
Ситовий аналіз ислоти б рштинової по азав,

що вона містить 94,5 % дрібної фра ції з розмі-
ром часто менше 1 мм.
При просіюванні ас орбінової ислоти через

сито діаметром 1 мм б ло встановлено, що фра -
ція менше 1 мм с ладає 97,08 %.
Проведення ситово о аналіз р тин с лад-

нювалося тим, що р тин схильний до р д ван-
ня, налипає на стін и сита та забиває йо о от-
вори. Фра ція порош р тин розміром менше
1 мм с ладає 88,42 %.
Подальшим етапом досліджень б ло визначен-

ня насипної стини до та після сад и. Я відомо,
насипна стина та насипна стина після сад и
іль існо хара териз ють здатність порош до
заповнення одиниці об’єм й залежать від пито-
мої маси, дисперсності, форми й хара тер по-
верхні часто речовин, а плинність є омпле с-
ною хара теристи ою порош ової системи, я а
залежить від об’ємних хара теристи (насипної
стини до та після сад и) і разом з ними впли-

ває на рівномірність заповнення матриці таблет-
ної машини та однорідність доз вання. Техно-
ло ічні хара теристи и ислоти б рштинової, ис-
лоти ас орбінової та р тин наведені в таблиці 1.
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Виснов и. 1. На підставі даних, наведених в
таблиці 1, можна зробити висново , що техно-
ло ічні властивості р тин б д ть не ативно впли-
вати на фарма отехноло ічні властивості порош-
ової с міші і на процес таблет вання в цілом .
2. Проведений нами омпле с досліджень по-

азав, що техноло ічні властивості с міші ислоти
ас орбінової, ислоти б рштинової та р тин не

відповідають вимо ам до порош ових с мішей, я і
можна таблет вати методом прямо о прес вання.
Спостері али розшар вання порош ової с міші.

3. Даний недолі може значно по іршити од-
норідність доз вання діючих речовин в таблет-
ах. Том для розроб и я існих таблето нами
б ло вирішено застос вати метод попередньої
воло ої ран ляції.
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ФАРМАКОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗРАБОТКИ ТАБЛЕТОК НА ОСНОВЕ КИСЛОТЫ
ЯНТАРНОЙ И РУТИНА

М.В. Леле а

Тернопольс ий ос дарственныймедицинс ий ниверситет имениИ.Я. Горбачевс о о

Резюме: из чены фарма о – техноло ичес ие свойства ислоты янтарной, ислоты ас орбиновой, р тина и их
смеси (поверхность ристаллов, степень измельчения, те честь, насыпной объем до и после сад и),
э спериментально обосновано необходимость применения метода влажной рян ляции для пол чения
ачественных таблето .

Ключевые слова: таблет и, ислота янтарная, ислота ас орбиновая, р тин.

PHARMACOTECHNOLOGICAL ASPECTS OF DEVELOPMENT OF PILLS ON BASIS OF AMBER ACID
AND ROUTINE

M.V. Leleka

TernopilStateMedicalUniversity named after I.Ya. Horbachevsky

Summary: the technological properties of amber acid, ascorbinic acid, routine and their mixture (surface of crystals,
degree of grinding down, fluidity, pour volume) were studied, the necessity of application of moist granulation method
was experimentally grounded for the receipt of high-quality pills.

Key words: pills, amber acid, ascorbinic acid, routine.
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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ: ЕКСПЕРТНА ОЦІНКА
ФАХІВЦІВ

©А.С. Немчен о, В.М. Хомен о, І.К. Ярмола

Національнийфармацевтичний ніверситет, Хар ів

Резюме: проведено Все раїнсь е дослідження проблем розвит фармації з ви ористаним е спертно о
опит вання спеціалістів ал зі – державних сл жбовців, ерівни ів аптечних за ладів і фармацевтичних заводів,
представни ів фармацевтичної промисловості.
Рівень розвит ал зі оцінюється в цілом добре, але спостері аються та і основні проблеми, я недос оналість
за онодавчої й нормативно-правової бази, відс тність ефе тивної національної лі арсь ої політи и, неефе тивна
система державно о правління фармацією.

Ключові слова: розвито фармації, опит вання, правління фармацією.

С часні мови форм вання фармацевтично-
о рин У раїни зазнають вплив та их чин-
ни ів, я стан е ономі и, потреби охорони здо-
ров’я, стр т ра захворюваності населення раї-
ни, а тивність з прос вання препаратів на рино
я виробни ів, та і посередниць их стр т р,
зростання вимо до виробництва, оптової та
роздрібної лан и тощо. Стабільним є співвідно-
шення прод ції вітчизняно о та імпортно о ви-
робництва (част а вітчизняної прод ції стано-
вить близь о 70,0 % нат ральних та 30,0 %
вартісних по азни ах). Рин ова част а вітчиз-
няних виробни ів не змінюється, незважаючи на
зменшення іль ості підприємств, я і мають
ліцензію на промислове виробництво. Привер-
тає ва невідповідність стр т ри споживання
меди аментів захворюваності населення,
відс тність прозорої та чіт ої процед ри надход-
ження препаратів на рино , переважання пре-
паратів-дженери ів, наявність широ ої оптово-
роздрібної мережі, що призводить до значно о
подорожчання ЛЗ [1, 2].

Вищеви ладене з мовлює зростання ролі
держави процесах я ре лювання фармацев-
тично о рин , та і реформ вання ал зі. За
даними аналіз на ової літерат ри можна зро-
бити висново , що ця проблема є а т альною і
потреб є вирішення [3, 4]. Водночас відс тні
дослідження, присвячені вивченню ставлення
працівни ів пра тичної фармації до реформ -
вання ал зі. Отже, зв’яз з відс тністю чіт их
механізмів здійснення державно о ре люван-
ня фармацією та процесами здійснення реформ
необхідно виробити підходи щодо дос онален-
ня правління з рах ванням д м и провідних
фахівців, що є метою даної роботи.

Вивчення проблем розвит ал зі баз вало-
ся на підставі рез льтатів Все раїнсь о о дос-

лідження, в я ом взяли часть 39 держсл ж-
бовців, 654 працівни и аптечних за ладів, 73
фахівці фармацевтичної промисловості та 207
представни ів фармацевтичної ромадсь ості.
Обов’яз овими для заповнення б ли професійні
дані е сперта та та звані “напівза риті” питан-
ня, я і, о рім запропоновано о варіант відпо-
відей, передбачають можливість додат ової
відповіді респондента. Статистичн оброб пер-
винних даних проведено з ви ористанням еле -
тронних таблиць Microsoft Exel 7,0.
Управління ал ззю передбачає створення

та их мов, я і є сприятливими для діяльності
с б’є тів фармацевтично о рин , мають позитив-
ний хара тер і альм ють не ативні чинни и. На
сьо одні стан фармацевтичної ал зі хара тери-
з ється фахівцями я та ий, що поряд з не а-
тивними має й позитивні риси. Ця відповідь є
пріоритетною для всіх часни ів опит вання, про
що свідчить рис но 1. Не менш а тивно респон-
денти оцінюють становище ал зі я з переваж-
но позитивними рисами (від 30,05 до 40,0%). Інші
хара теристи и не отримали с ттєвої підтрим и і
на їх част припадає менше 10,0 %.
Визначальним не ативним чинни ом, я ий т-

р днює розвито фармації, є недос оналість за-
онодавчої та нормативно-правової бази ал зі.
З рис н 2 ми бачимо, що всі опитані поставили
на перше місце саме цю проблем я лючов .
Та ож стрим вальним фа тором, на д м 61,5%

опитаних державних сл жбовців, 62,4% праців-
ни ів аптечних за ладів, 56,2% фахівців фарма-
цевтичної промисловості та 62,3% представни ів
фармацевтичної ромадсь ості, є відс тність ефе -
тивної національної лі арсь ої політи и.
Недостатній рівень розвит вітчизняної

фармацевтичної промисловості є ва омою пе-
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Рис. 1. Оцін а стан вітчизняної фармацевтичної ал зі фахівцями:
1 – державні сл жбовці; 2 – працівни и аптечних за ладів; 3 – фахівці фармацевтичної промисловості;

4 – представни и фармацевтичної ромадсь ості.
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Рис. 2. Оцін а респондентами недос оналості за онодавчої та нормативно-правової бази я однієї з
лючових проблем ал зі ( %).

реш одою на шлях оптимізації лі арсь о о
забезпечення населення (маємо та ий роз-
поділ відповідей: 28,2% державних сл жбовців;
39,8% працівни ів аптечних за ладів, 38,4%
фахівців фармацевтичної промисловості ,
32,9% представни ів фармацевтичної ро-
мадсь ості).
Та ож респонденти відмічають проблеми, по-

в’язані з недос оналістю оптової лан и реалі-
зації лі ів та диспропорції в ор анізації фарма-
цевтичної допомо и та аптечної мережі. На д м-

15,1% промисловців, 13,5% фармацевтичної
ромадсь ості, 10,2% працівни ів аптечних
підприємств та 7,7% державних сл жбовців, с-
ладнює розвито ал зі саме невре льованість
оптової реалізації лі арсь их засобів. Про не-
обхідність дос оналення роздрібної аптечної
мережі та й вза алі ор анізаційних змін наданні

фармацевтичної допомо и підтвердж ють на-
ст пні відсот и відповідей: 21,3% – фахівці фар-
мацевтичної ромадсь ості, 17,3% – працівни и
апте , 13,7% – спеціалісти промислових
підприємств ал зі, 10,3% – державні сл жбовці.

Дослідження по азало, що, насамперед, тр д-
нощі пов’язані з невідповідною с часним реа-
ліям за онодавчою базою та відс тністю дієвих
про рамних до ментів. Отже, форм вання сис-
теми державно о правління ал ззю повинне
передбачати здійснення цілеспрямованих пе-
ретворень, спрямованих на зміни в ор анах п-
равління та дос оналення їх діяльності в сфері
за онотворення і розроблення державних про-
рам розвит фармації.
Проведене нами дослідження дозволило зро-

бити та і виснов и: рез льтати проведено о
дослідження свідчать, що рівень розвит фар-

Переважають здебільшого
позитивні ознаки
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мацевтичної ал зі оцінюється фахівцями пози-
тивно, але з не ативними рисами. Визначаль-
ними стрим вальними чинни ами і основними
переш одами на шлях реформ вання фармації

більшістю респондентів названо недос оналість
за онодавчої та нормативно-правової бази за-
л зі, відс тність ефе тивної національної
лі арсь ої політи и.
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ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ: ЭКСПЕРТНАЯ ОЦЕНКА
СПЕЦИАЛИСТОВ

А.С. Немчен о, В.М. Хомен о, И.К. Ярмола

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет, Харь ов

Резюме: проведено Все раинс ое исследование проблем развития фармации с использованием э спертно о
опроса специалистов отрасли – ос дарственных сл жащих, р оводителей аптечных чреждений и
фармацевтичес их заводов, представителей фармацевтичес ой промышленности.
Уровень развития отрасли оценивается в целом положительно, но отмечаются та ие основные проблемы, а
несовершенство за онодательной и нормативно-правовой базы, отс тствие эффе тивной национальной
ле арственной полити и, неэффе тивная система ос дарственно о правления фармацией.

Ключевые слова: развитие фармации, опрос, правление фармацией.

PROBLEMS OF PHARMACEUTICAL INDUSTRY DEVELOPMENT: EXPERT ESTIMATION OF
SPECIALISTS

А.S. Nemchenko, V.M. Khоmenkо, I.К. Yarmola

National University of Pharmacy, Kharkiv

Summary: all-Ukrainian research of problems of pharmacy development with the using of the expert questioning of
specialists in this of branch – state employees, heads of pharmacy establishments and pharmaceutical factories,
representatives pharmaceutical industry has been conducted.
The level of industry development is estimated on the whole positively, but such main problems as imperfection of
legislative and normatively-legal base, absence of effective national medicinal policy, uneffective state management
system in pharmacy has been marked.

Key words: pharmacy development, questioning, managemant in pharmacy.
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ЗАСТОСУВАННЯ СИСТЕМИ ЗБАЛАНСОВАНИХ ПОКАЗНИКІВЯК ІНСТРУМЕНТУ
РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ НА ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ

©Н.М. М сієн о,О.В. Посил іна, О.А. Яремч

Національнийфармацевтичний ніверситет,Хар ів

Резюме: стаття присвячена розробці системи збалансованих по азни ів з рах ванням специфі и
фармацевтичної ал зі. Запропонована система збалансованих по азни ів дозволяє спішно розробити і
реаліз вати страте ію ф н ціон вання фармацевтичних підприємств, що сприяє їх стій ом розвит та
підвищенню он рентоспроможності на рин .

Ключові слова: система збалансованих по азни ів, страте ічна арта, страте ія, фармацевтичні підприємства,
центри відповідальності.

Вст п. Для забезпечення стій о о розвит
фармацевтичних підприємств (ФП) дов остро-
овій перспе тиві необхідною мовою є на-
явність чіт о сформ льованої страте ії та визна-
чення найбільш оптимальних шляхів її дося нен-
ня. Але сьо одні на більшості ФП страте ія
розвит носить мовний, майже абстра тний
хара тер і досить мало формалізована. При по-
б дові оперативних бюджетів осподарсь ої
діяльності о ремих центрів відповідальності (ЦВ)
не спостері ається зв’язо із страте ічними орі-
єнтирами ф н ціон вання ФП цілом . За цих
мов підрозділи діють відо ремлено, внаслідо
чо о підвищ ються витрати, зниж ється ефе -
тивність ви ористання рес рсів, по ірш ється
фінансовий стан ФП. Я правило, планові по-
азни и встановлюються тіль и з рах ванням
вн трішньо о середовища і майже не врахо-
в ється вплив зовнішніх фа торів. Крім то о, я
свідчить проведений аналіз, на більшості ФП
системі правління відс тній механізм ранньо-
о попередження і моніторин за реалізацією
страте ії, що навіть при наявності обґр нтова-
ної страте ії нівелює її.
С часним інстр ментом правління, я ий доз-

воляє спішно розробити і реаліз вати страте-
ію розвит підприємства, є система збалансо-
ваних по азни ів (СЗП). СЗП (Balanced
Scorecard) б ла розроблена 1992 році амери-
ансь ими вченими Р. Капланом й Д. Нортоном
з метою вирішення двох ф ндаментальних про-
блем: спішної реалізації страте ії ф н ціон ван-
ня підприємства та об’є тивної оцін и рез ль-
татів діяльності йо о стр т рних підрозділів.
Запропонована Р. Капланом й Д. Нортоном СЗП
переводить страте ію цілі, фа тори і по азни-
и діяльності, я і пов’язані між собою причин-
но-наслід овими відносинами, та в аз ють он-

ретний шлях реалізації страте ії підприємства
[1, 3, 6].

Застос вання СЗП допоможе вітчизняним ФП
форм вати чіт страте ію ф н ціон вання та
реалізов вати її процесі оперативної діяльності
на всіх рівнях правління, що сприятиме їх
стій ом розвит та підвищенню он рентосп-
роможності я на вн трішньом , та і на зовнішніх
фармацевтичних рин ах. Отже, сьо одні для ФП
а т альним є розроб а на ово-методичних за-
сад щодо впровадження СЗП і її в’яз вання з
системою бюджет вання і мотивації за ЦВ.
Методи дослідження. Метою дослідження

є розроб а на ово обґр нтованої СЗП з рах -
ванням специфі и діяльності підприємств фар-
мацевтичної ал зі. Для дося нення даної мети
статті ви ористов вались методи парної оре-

ляції, де омпозиції ( ас ад вання) тощо.
Рез льтати й об оворення. Базовим еле-

ментом СЗП є страте ічна арта, я а дозволяє
встановити визначений перелі по азни ів ре-
з льтативності діяльності ФП. Розроб а страте-
ічної арти повинна відб ватися “зверх -дони-
з ” з ви ористанням метод ас ад вання та виз-
начення причинно-наслід ових зв’яз ів.
Розроб а страте ічної арти на ФП в лючає:

– визначення місії діяльності ФП;
– форм вання цілей, я і визначаються місією,

за та ими ф н ціональними сферами: розвито ,
фінанси, лієнти, вн трішні процеси, персонал;

– встановлення фа торів рез льтативності, я і
забезпеч ють реалізацію визначених цілей;

– обґр нт вання перелі ло альних по аз-
ни ів рез льтативності [4, 6].

Для вітчизняних ФП, я і своїй осподарсь ій
діяльності повинні орієнт ватися на принципи
соціально-етично о мар етин , місію доцільно
сформ лювати я забезпечення населення ви-
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со оя існими, безпечними лі арсь ими засоба-
ми за дост пними цінами. Для дося нення цієї
місії за оловними ф н ціональними сферами
ФП (розвито , фінанси, лієнти, вн трішні про-
цеси, персонал) визначаються цілі й фа тори
рез льтативності, я і сприятим ть їх реалізації.

Кіль існими й я існими хара теристи ами (па-
раметрами) цілей є по азни и. При форм ванні
СЗП на ФП необхідно дотрим ватись оловних
принципів подібної системи: простота системи
по азни ів; обмежена іль ість по азни ів (не
більше 7); вимірюваність по азни ів, тобто мож-
ливість надання іль існом вираженні; виз-
начення “питомої ва и” ожно о по азни а, тоб-
то знач щості йо о вплив на рез льтативність
діяльності підприємства в цілом [5, 7].

У таблиці 1 наведені запропоновані для ФП
ло альні по азни и за ф н ціональними сфе-

рами, я і втілюють вищезазначені принципи.
Для обґр нт вання доцільності запропонова-

них по азни ів ви ористов вали метод парної
ореляції, я ий дозволяє оцінити інтенсивність
й напрямо зв’яз між двома вибір ами
змінних Х

і
та У

і
. Я відомо, величина оефіцієн-

та ореляції ( ) може оливатися межах
від -1,0 до 1,0. Зна оефіцієнта ореляції в а-
з є напрямо , а абсолютна величина відобра-
жає ст пінь залежності між змінними. Я що аб-
солютна величина оефіцієнта варіації дорів-
нює одиниці, то це в аз є на повн
ф н ціональн залежність між дослідж ваними
по азни ами, я що дорівнює н лю – на
відс тність б дь-я о о зв’яз між ними. Розрі-
зняють та ож відносно висо ий ст пінь оре-
ляції (r=0,7-0,9), середній (r=0,5-0,7), помірний
(r=0,3-0,5) й слаб ий (r=0,1-0,3) [2].

iiYXr

Таблиця 1. Запропоновані ло альні по азни и за ф н ціональними сферами

На підставі цих положень, при проведені дос-
лідження б ли відібрані ті по азни и, оефіцієнт
ореляції я их оливається діапазоні від 0,1
до 0,9. Це обґр нтовано тим, що, з одно о бо ,
між по азни ами о ремої ф н ціональної сфе-
ри повинен існ вати причинно-наслід овий
зв’язо . В цьом випад повинно б ти не
нижче 0,1. З іншо о бо , д же висо ий ст пінь

ореляції свідчить про те, що відібрані по азни-
и за е ономічним змістом д блюють один од-
но о. Том доцільно відбирати по азни и ,
я их не вище 0,9.
Рез льтати розрах н ів між вибір ами

змінних за різними ф н ціональними сфера-
ми на при ладі ЗАТ “Біолі ” наведені табли-
цях 2-6.

Функціональ- 
ні сфери Розвиток Фінанси Клієнти Внутрішні 

процеси Персонал 

Показ- 
ники 

1. Ринкова част- 
ка ФП (Х1). 
2. Коефіцієнт 
оновлення об- 
ладнання (Х2). 
3. Коефіцієнт 
оновлення асор- 
тименту про- 
дукції (Х3). 
4. Частка про- 
дукції, що 
виробляється на 
експорт (Х4). 
5. Частка витрат 
на НДДКР у 
виручці від 
реалізації (Х5) 

1. Чистий прибу- 
ток (Х1). 
2. Показник обо- 
ротності дебітор- 
ської заборгова- 
ності (Х2). 
3. Коефіцієнт пок- 
риття (Х3). 
4. Тривалість фі- 
нансового циклу (Х4). 
5. Рентабельність 
власного капіталу 
(Х5). 
6. Коефіцієнт ефек- 
тивності викорис- 
тання фінансових 
ресурсів (Х6). 
7. Чисті грошові 
надходження (Х7) 

1. Темпи при- 
росту обсягів 
продажів (Х1). 
2. Рентабель- 
ність продажів Х2). 
3. Показник 
своєчасності 
виконання 
замовлень (Х3). 
4. Показник пос- 
тійності клієнтів 
(Х4). 
5. Індекс дос- 
тупності про- 
дукції ФП (Х5). 
6. Коефіцієнт 
ефективності 
маркетингових 
заходів (Х6) 

1. Показник 
використання 
виробничої 
потужності (Х1). 
2. Показник 
динаміки рів- 
ня запасів (Х2). 
3. Коефіцієнт 
автоматизації і 
механізації 
виробництва (Х3). 
4. Собівар- 
тість товарної 
продукції (Х4). 
5. Коефіцієнт 
віддачі адмі- 
ністративних 
витрат (Х5) 

1. Показник 
плинності кадрів 
(Х1). 
2. Середня заро- 
бітна плата (Х2). 
3. Продуктив- 
ність праці (Х3). 
4. Розмір соціа- 
льного пакета 
працівника (Х4). 
5. Витрати на 
професійний 
розвиток і пере- 
підготовку од- 
ного працівника 
(Х5) 

iiYXr
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Таблиця 2. Розрах но оефіцієнта парної ореляції між по азни ами сфери “Розвито ”

Показники 
Показники 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 
У1      
У2 r12=-0,61     
У3 r13=-0,57 r23=0,75    
У4 r14=-0,52 r24=-0,13 r34=0,4   
У5 r15=-0,29 r25=0,33 r35=0,87 r45=0,58  
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Таблиця 3. Розрах но оефіцієнта парної ореляції між по азни ами сфери “Фінанси”

Показники 
Показники 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 Х6 Х7 
У1        
У2 r12=-0,59       
У3 r13=-0,53 r23=0,1      
У4 r14=0,75 r24=-0,61 r34=0,16     
У5 r15=0,89 r25=-0,19 r35=-0,58 r45=0,57    
У6 r16=0,69 r26=-0,1 r36=-0,21 r46=0,59 r56=0,86   
У7 r17=0,98 r27=-0,46 r37=-0,81 r47=0,43 r57=-0,08 r67=0,57  

Таблиця 4. Розрах но оефіцієнта парної ореляції між по азни ами сфери “Клієнти”

Показники 
Показники 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 Х6 
У1       
У2 r12=0,38      
У3 r13=0,76 r23=0,26     
У4 r14=0,65 r24=0,81 r34=0,73    
У5 r15=-0,59 r25=0,17 r35=-0,89 r45=-0,35   
У6 r16=-0,49 r26=-0,68 r36=0,1 r46=-0,39 r56=-0,41  

Таблиця 5. Розрах но оефіцієнта парної ореляції між по азни ами сфери “Вн трішні процеси”

Показники 
Показники 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 
У1      
У2 r12=0,86     
У3 r13=0,89 r23=0,78    
У4 r14=0,86 r24=0,53 r34=0,85   
У5 r15=0,79 r25=0,53 r35=0,67 r45=0,70  

Таблиця 6. Розрах но оефіцієнта парної ореляції між по азни ами сфери “Персонал”

Показники 
Показники 

Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 
У1      
У2 r12=0,79     
У3 r13=0,88 r23=0,66    
У4 r14=0,83 r24=0,88 r34=0,87   
У5 r15=0,60 r25=0,60 r35=0,88 r45=0,82  

З наведених таблицях 2-6 рез льтатів розра-
х н ів видно, що за всіма сферами значення о-
ефіцієнта ореляції оливається діапазоні від 0,1
до 0,89, що підтвердж є доцільність відібраних
по азни ів. Лише по азни чистих рошових над-
ходжень за ф н ціональною сферою “Фінанси”
сильно орелює з по азни ом чисто о приб т
(r=0,98), том перший необхідно від ин ти.
Ре омендована для ФП страте ічна арта, я а

с ладається зі системи цілей, фа торів й по азни ів
рез льтативності діяльності, наведена на рис н 1.
Та им чином, обґр нт вання планово о рівня

по запропонованом перелі по азни ів, я і
всебічно відбивають основні ф н ціональні сфе-
ри діяльності ФП і забезпеч ють операціоналі-
зацію їх за альної страте ії, а та ож поб дова
ефе тивної системи онтролю і мотивації за їх
ви онанням, сприятим ть впровадженню стра-

те ічно о менеджмент на вітчизняних підприє-
мствах і, в інцевом підс м , підвищенню їх
он рентоспроможності.
Наведені на схемі 1 по азни и рез льтатив-

ності є за альними і встановлюються для ФП
цілом . Їх плановий рівень обґр нтов ється ож-
ним ФП індивід ально, з врах ванням існ ючо-
о соціально-е ономічно о потенціал і стадії
життєво о ци л підприємства, а та ож визна-
чених страте ічних цілей.

В подальшом для реалізації страте ії на всіх
рівнях правління необхідно за альні по азни-
и ас ад вати на відповідні спеціальні по аз-
ни и, що б д ть відображати рез льтативність
діяльності он ретних ЦВ.

У таблиці 7 наведено при лад ас ад вання
за альних по азни ів ФП на спеціальні по азни-
и ЦВ за ф н ціональною сферою “Розвито ”.
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Таблиця 7. Кас ад вання за альних по азни ів ФП на спеціальні по азни и ЦВ на при ладі ф н ціональної
сфери “Розвито ”

№ 
за/п 

Загальний 
показник Формула для розрахунку 

Відповідальний 
структурний 
підрозділ 

Спеціальний 
показник 

1. Ринкова частка ФП ринкуфармпродажівобсягЗагальний
ФПЛЗпродажівОбсяг

.
 Відділ збуту Плановий показник 

обсягу продажів ЛЗ 

2.  
Коефіцієнт 
оновлення 
обладнання  ОВФ

ОВФвведен  

Технологічний 
відділ, 

транспортний 
відділ, відділ 
капітального 
будівництва 

Вартість введених у 
дію основних 

засобів 

3.  

Коефіцієнт 
оновлення 
асортименту 
продукції 

ФПЛЗкількістьЗагальна
ЛЗвидівновихКількість  

Центральна 
заводська 

лабораторія, відділ 
розвитку 

Кількість 
впроваджених у 

виробництво нових 
видів ЛЗ 

4.  
Частка продукції, 
що виробляється 
на експорт  

ФПЛЗкількістьЗагальна
експортнасявиробляютьякіЛЗКількість ,  Відділ збуту, відділ 

маркетингу 

Кількість позицій 
ЛЗ, що 

виробляються на 
експорт 

5.  
Частка витрат на 
НДДКР у виручці 
від реалізації 

ЛЗреалізаціївідВиручка
НДДКРнаВитрати  

Центральна 
заводська 

лабораторія, відділ 
розвитку 

Ліміт витрат на 
НДДКР 

На підставі даних таблиці 7 с ладаються стра-
те ічні арти о ремих ЦВ. Страте ічна арта ЦВ
повинна містити я по азни и рез льтативності
всьо о ФП, та і он ретні по азни и рез льта-
тивності, що пов’язані з особливостями діяль-
ності певно о стр т рно о підрозділ , їх планові
значення та необхідні бюджетні заходи, я і за-
безпечать їх ви онання бюджетном періоді.

Та ий підхід підвищ є інформованість стр т р-
них підрозділів про за альні страте ічні цілі ФП
в цілом , сприяє реалізації страте ії на всіх рівнях
правління та реаліз є зв’язо між страте ічним
план ванням і поточним бюджет ванням.

При лад розроб и страте ічної арти відділ
мар етин в мовах ЗАТ “Біолі ” наведений
таблиці 8.

Ф
ун
кц
іо

- 
на
ль
на

 
сф
ер
а Загальний показник 

результа- 
тивності П

ла
но
ве

 
зн
ач
ен
ня

 

Спеціальний показник 
результативності 

П
ла
но
ве

 
зн
ач
ен
ня

 

Бюджетні заходи  

1 2 3 4 5 6 

РО
ЗВ
И
Т
О
К

 

Частка продукції, що 
виробляється на 
експорт, % 

35 

Кількість 
асортиментних 
позицій ЛЗ, що 
виробляється на 
експорт, шт. 

47 

Підвищення витрат на дослідження 
закордонних фармацевтичних ринків на 5%. 
Зростання витрат на рекламу в засобах 
масової інформації на 3%. 
Збільшення витрат на створення в системі 
“Internet” і обслуговування рекламного 
сайту ЗАТ “Біолік” на 10% 

Ф
ІН
А
Н
С
И

 

Чистий прибуток, тис. 
грн 

4380,
45 

Бюджет витрат на 
збут, тис. грн 920 Посилення контролю за виконанням 

бюджету витрат на збут  

К
Л
ІЄ
Н
Т
И

 

Коефіцієнт 
ефективності 

маркетингових заходів 
35 Бюджет витрат на 

збут, тис. грн 920 Посилення контролю за виконанням 
бюджету витрат на збут 

 

Таблиця 8. Розроб а страте ічної арти відділ мар етин на при ладі ЗАТ “Біолі ”
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Продовження табл. 8

1 2 3 4 5 6 

К
Л
ІЄ
Н
Т
И

 

Індекс доступності 
продукції ФП 1 

Індекс росту цін  
на ЛЗ ФП 1,04  

Збільшення витрат на моніторинг цін на ЛЗ 
на 4% 

П
Е
РС
О
Н
А
Л

 

Показник плинності 
кадрів 0,1 

Чисельність 
звільнених 

працівників з різних 
причин, осіб 

не 
більш 

20 

Зростання витрат на підвищення 
кваліфікації і підготовку кадрів на 7% 

Виснов и. Застос вання запропонованої
СЗП на вітчизняних ФП:

– створює реальний механізм операціоналізації
за альної страте ії ФП і тим самим дозволяє з о-
дити дов остро ове і поточне план вання;

– підвищ є онтрольованість і об’є тивність
оцін и діяльності ЦВ;
– дозволяє впровадити дійов систем моти-

вації персонал ЦВ залежно від внес ожно о
підрозділ реалізацію за альної страте ії ФП.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИСТЕМЫ СБАЛАНСИРОВАННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ КАК ИНСТРУМЕНТА
РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Н.Н. М сиен о, О.В. Посыл ина, А.А. Яремч

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет, Харь ов

Резюме: статья посвящена разработ е системы сбалансированных по азателей с четом специфи и
фармацевтичес ой отрасли. Предложенная система сбалансированных по азателей позволяет спешно
разработать и реализовать страте ию ф н ционирования фармацевтичес их предприятий, что способств ет их
стойчивом развитию и повышению он рентоспособности на рын е.

Ключевые слова: система сбалансированных по азателей, страте ичес ая арта, страте ия, фармацевтичес ие
предприятия, центры ответственности.
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USE OF SYSTEM OF BALANCED PARAMETERS AS A TOOL FOR STRATEGY REALIZATION AT
PHARMACEUTICAL ENTERPRISES

N.M. Musiyenko, O.V. Posylkina, O.A. Yaremchuk

National University of Pharmacy, Kharkiv

Summary: the paper is devoted to the development of system of balanced parameters taking into account the specificity of
pharmaceutical branch. This system allows to develop and realize successfully the strategy of pharmaceutical enterprises
functioning. It promotes their steady development and increase of competitiveness of pharmaceutical enterprises on amarket.

Key words: system of balanced parameters,strategic card, strategy, pharmaceutical enterprises, responsibility centers.

Ре омендована д-мфармац. на , проф.Л.В. Я овлєвою

УДК 615.014 + 614,27 : 658,14

ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХФОНДІВ ПРИ ВИГОТОВЛЕННІ
ЕКСТЕМПОРАЛЬНИХ ЛІКІВ

©А.С. Немчен о, О.М. Гл щен о

Національнийфармацевтичний ніверситет, Хар ів
Національниймедичний ніверситет імені О.О. Бо омольця

Резюме: за с часних е ономічних мов раціональніше збере ти ви отовлення ЕЛЗ одній з апте район .
Зосередження необхідно о обладнання в одній аптеці, зменшення іль ості працівни ів виробничій сфері й
одночасне збільшення навантаження на ожно о працівни а дозволяють при значном зменшенні обі ових
видат ів збільшити об’єм і ефе тивність ви отовлення ЛЗ в мовах апте . За та их мов ефе тивніше
ви ористов ється орендні площі, що та ож зменшить видат и апте и.

Ключові слова: е стемпоральні лі арсь і засоби, виробництво.

Вст п. У с часних мовах виробнича ф н ція
апте зазнала с ттєвих змін. Порівняно з 90-ми
ро ами мин ло о сторіччя обся и аптечно о ви-
робництва значною мірою зменшилися. Сьо одні
широ о об оворюються питання: б ти чи не б ти
аптечном виробництв лі ів, а та ож чи може їх
виробнича діяльність б ти рентабельною. Для збе-
реження традицій ласичної апте и та забезпе-
чення населення індивід альними лі арсь ими
засобами (ЛЗ) ви отовлення потрібно збере ти.
Е стемпоральна рецепт ра не повинна зни н ти,
ос іль и вона визначає я ість, дост пність та інди-
від альний підхід забезпеченні ЛЗ широ их
верств населення, насамперед, дітей, людей по-
хило о ві , стаціонарних хворих. Та ож потрібно
брати до ва и низь півельн спроможність
значної частини населення, я ій найдост пнішою
є прод ція аптечно о виробництва.
Для ор анізації я існо о виробництва е стем-

поральних лі арсь их засобів (ЕЛЗ) апте и по-
винні мати:

• висо о валіфі овані адри;
• достатню іль ість виробничих площ, облад-

нання, інвентаря;
• відносно стабільний фінансовий стан, я ий

дасть можливість технічно переоснащ ватись,
трим вати необхідні виробничі площі;
• необхідн іль ість я існих с бстанцій, тар

та мови для виробничо о процес .
Мета дослідження – вивчення ефе тивності

ви ористання основних фондів, забезпечення
апте необхідним обладнанням для ви отовлен-
ня ЕЛЗ належної я ості.
Методи дослідження. Аналіз стан основ-

них виробничих фондів проводили на підставі
даних звітів за період 2003-2006 рр. та прове-
дено о ан ет вання в апте ах, я і займаються
ви отовленням ЕЛЗ та вн трішньоаптечної за-
отів и в місті Києві, Л ансь ій, Ми олаївсь ій,
Чер ась ій, Черні івсь ій, Волинсь ій, Хмель-
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ниць ій, Вінниць ій, Тернопільсь ій та інших об-
ластях У раїни. Проблемою забезпечення ви-
робничих апте необхідним обладнанням зай-
малось ба ато на овців.
Рез льтати й об оворення. Для оцін и

ефе тивності ви ористання за альної та вироб-

ничої площ розраховано навантаження на оди-
ницю площі апте и та навантаження на одини-
цю площі виробничих приміщень лі арняних
(ЛА) і міжлі арняних апте (МЛА) та апте , що
обсл ов ють населення та лі вальні за лади.
Дані наведено в таблицях1 і 2.

Таблиця 1. Ефе тивність ви ористання за альної та виробничої площ в лі арняних апте ах

Аптека Пе-
ріод 

За-
гальна 
площа 
аптеки, 
м2 

Загальний 
товарообіг, 
тис. грн 

Площа 
виробни-

чих 
приміщень, 

м2 

Товарообіг по 
екстемпо-
ральній 

рецептурі, 
тис. грн 

Середнє 
навантаження на 
одиницю площі 

аптеки, 
тис. грн/1 м2 

Середнє навантаження 
на одиницю площі 

виробничих 
приміщень, 
тис. грн/1 м2 

1 2003 2165 2322,00 978 1857,60 1,073 1,899 
 2005 2165 3126,90 978 1751,01 1,444 1,790 
 2006 2165 3704,00 701 1411,20 1,711 2,013 

2 2003 1200 3938,00 225 590,70 3,282 2,625 
 2005 1200 4830,00 225 531,30 4,025 2,361 
 2006 1200 5602,45 225 616,27 4,669 2,739 

3 2003 534 2695,00 458 808,50 5,047 1,765 
 2005 534 3161,60 150 196,02 5,921 1,307 
 2006 534 3793,92 150 136,581 7,105 1,568 
Таблиця 2. Ефе тивність ви ористання за альної та виробничої площ в апте ах, я і обсл ов ють

населення та лі вальні за лади

Аптека Пе-
ріод 

Загаль-
на 

площа 
аптеки, 
м2 

Загальний 
товарообіг, 
тис. грн 

Площа 
виробни-

чих 
приміщень, 

м2 

Товарообіг по 
екстемпо-
ральній 

рецептурі, 
тис. грн 

Середнє 
навантаження на 
одиницю площі 

аптеки, 
тис. грн/1 м2 

Середнє навантаження 
на одиницю площі 

виробничих 
приміщень, 
тис. грн/1 м2 

1 2003 2774 3475,78 830 134,864 1,253 0,162 
 2005 2774 4089,15 830 168,58 1,474 0,203 
 2006 2774 5949,04 830 198,76 2,145 0,239 

2 2003 1177 2054,00 407 41,08 1,745 0,101 
 2005 1177 3192,50 407 47,89 2,712 0,118 
 2006 1177 3621,32 407 43,46 3,077 0,107 

3 2003 585 2776,50 183 41,65 4,746 0,228 
З ідно з даними таблиці 1 протя ом дослідж -

вано о період за альний товарообі в ЛА та МЛА
мав тенденцію до ростання: в аптеці 1 за дослід-
ж ваний період він збільшився в 1,6 раза, тоді
я в аптеці 2 в 1,42, в аптеці 3 – в 1,41 раза. В
апте ах, я і обсл ов ють населення, товарообі
зріс в аптеці 1 в 2 рази, в аптеці 2 – в 1,8 раза та
в аптеці 3 в 1,5 раза. Зовсім інша артина спос-
тері ається при аналізі товарообі за е стемпо-
ральною рецепт рою: в ЛА і МЛА лише по аптеці
2 спостері ається ріст товарообі , а в аптеці 1 і 3
товарообі зменшився на 24 % та 83 % відповід-
но. В апте ах, я і обсл ов ють населення, това-
рообі зріс в аптеці 1 в 1,47 раза, в аптеці 2 – в
1,06 раза та в аптеці 3 зменшився вдвічі.

Навантаження на одиницю за альної площі
апте , що обсл ов ють ЛПЗ, зросло відповідно
до рост за ально о товарообі апте и, а в ап-
те ах, що обсл ов ють населення, в аптеці 1 і
аптеці 3 збільшилось 1,7 раза, в аптеці 2 в 1,8
раза. Одночасно по виробничих площах даний
по азни апте , що обсл ов ють ЛПЗ, виріс лише
в аптеці 1 і 2 на 6 та 4 %, відповідно, в аптеці 3

зменшився на 11 %. В апте ах, що обсл ов ють
населення, навантаження на одиницю виробни-
чих площ зросло в аптеці 1 в 1,5 раза, в аптеці 2
– в 1,06 раза і в аптеці 3 – в 1,7 раза.
Аналіз стан основних виробничих фондів ап-

те , що займаються ви отовленням ЕЛЗ, по азав,
що основна частина обладнання в роздрібних
апте ах, введена більше 15 ро ів том – становить
близь о 60 %, 5-15 ро ів том – 33 % і менше 5
ро ів - лише 7 %. В апте ах, що обсл ов ють лі -
вально-профіла тичні за лади, основні засоби
введені в е спл атацію більше 15 ро ів становлять
51 %, 5-15 ро ів – 36 % і менше 5 ро ів – 12,9 %.
Через постійн забор ованість ЛПЗ перед ЛА та МЛА
останні не мають оштів для розвит матеріальної
бази й обсл ов вання тих вели их приміщень
(228-2774 м2), я і вони займають порівняно з о-
мерційними апте ами. За альна площа виробни-
чої апте и в середньом зменшилась на 33 %.
Ор анізація ви отовлення ЕЛЗ потреб є знач-

них фінансових в ладень для приведення при-
міщень та обладнання відповідно до вимо GPP,
забезпечення техноло ічно о процес та онтро-
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лю я ості ЛЗ на с часном рівні та наявності висо-
о валіфі овано о фармацевтично о персонал .
Незважаючи на фінансові проблеми, в останні

ро и в апте ах проводиться значна модерніза-
ція матеріально-технічної бази. Апте и в ладають
вели і ошти в ре онстр цію і переоснащення
приміщень. На оснащенні апте знаходяться ом-
п’ютери, впровадж ються про рами, я і містять всю
інформацію про ви отовлення ЕЛЗ з час надход-
ження рецепта в апте до відп с лі ів хвором :
дані з облі с бстанцій, таро-па вальних мате-
ріалів, інформацію про ви отовлення.
Без введення піль ово о оподат вання та

відповідної державної політи и неможливе збе-
реження індивід ально о ви отовлення ЛЗ та
проведення ре онстр ції виробничих при-
міщень для наближення до вимо Належної Ап-
течної Пра ти и (GRR) .

Виснов и. Аналіз ючи отримані дані та відоб-
ражені ви ляді цифр тенденції, ми дійшли вис-
нов , що збереження виробничих відділів ожній
аптеці недоцільне. Особливо це а т ально в наш
час, оли в ожній аптеці, в я ій проводиться ви о-
товлення лі ів, необхідно створити і підтрим вати
на належном рівні ліцензійні мови.

У с часних е ономічних мовах найраціональ-
нішим є ви отовлення ЕЛЗ в одній з апте ра-
йон . Зосередження необхідно о обладнання в
одній аптеці, зменшення іль ості працюючих
виробничій сфері та одночасне збільшення на-
вантаження на ожно о працівни а дозволять
при значном зменшенні обі ових витрат
збільшити обся та ефе тивність ви отовлення
лі арсь их засобів в мовах апте и. За цих мов
раціональніше ви ористов ються орендовані
площі, що та ож зменшить витрати апте и.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОСНОВНЫХФОНДОВ ПРИ ИЗГОТОВЛЕНИИ ЭКСТЕМПОРАЛЬНЫХ ЛЕКАРСТВ
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Резюме: в современных э ономичес их словиях рациональнее сохранить из отовление ЭЛС в одной из апте
района. Сосредоточение необходимо о обор дования в одной апте е, меньшение оличества работающих в
производственной сфере и одновременное величение на р з и на аждо о работни а разрешают при
значительном меньшении оборотных расходов величить объем и эффе тивность из отовления ЛС в словиях
апте и. В этих словиях эффе тивнее использ ется площадь апте и, что та же меньшит расходы апте и.

Ключевые слова: э стемпоральные ле арственные средства, производство.

USAGE OF PRINCIPLE FUNDS DURING MANUFACTURING OF EXTEMPORAL MEDICAL PRODUCTS

A.S. Nemchenko, O.M. Hlushchenko

National University of Pharmacy, Kharkiv

National Medical University named after O.O. Bohomolets

Summary: under contemporary economical conditions it ismore efficient to keep themanufacturing of extemporal medical
products in one of the local drugstores. Concentration of necessary equipment in one drugstore, decrease of workers’
number inmanufacturing sphere and simultaneous increase of eachworker loading allow to increase the volume and efficacy
of manufacturing of medical products under conditions of drugstore at considerable shortening of circulating expenditures.
Under such conditions the rented areas are used more effectivery which also will decrease the drugstore expenses.

Key words: extemporal medical products, manufactiring, drugstore.
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МЕТОДИКА ФАРМАКОЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ ЗАСОБІВ РОСЛИННОГО
ПОХОДЖЕННЯ,ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ ЛІКУВАННІ ПОШИРЕНИХ
УРОЛОГІЧНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ В СТАЦІОНАРІ
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Резюме: опрацьована методи а фарма ое ономічно о аналіз методом “вартість-ефе тивність” лі арсь их
засобів рослинно о походження для лі вання роло ічних захворювань, методом “мінімізація вартості”
об р нтовано перелі роло ічних ЛЗРП для постачання профільних стаціонарів.

Ключові слова: метод фарма ое ономічно о аналіз “мінімізація вартості”, лі арсь і засоби рослинно о
походження, рез льтати до азової медицини.

Вст п. В У раїні відб вається реалізація по-
ложень “Державної про рами забезпечення на-
селення лі арсь ими засобами на 2004-2010 рр.”
(Постанова КМУ від 25.07.2003 р. № 1162) та “На-
ціонально о план розвит системи охорони
здоров’я на період до 2010 ро ” (Постанова КМУ
від 13.06.2007 р. № 815), я і передбачають роз-
роб методи фарма ое ономічно о аналіз
лі арсь их засобів для створення форм лярів і
забезпечення за ладів охорони здоров’я [5].
Методоло ія фарма ое ономічно о аналіз з ра-
х ванням особливостей У раїни б ла об р нто-
вана роботах О.М. Залісь ої [7-10]. На с часно-
м етапі опрацьов ють фарма ое ономічні мето-
ди и лі арсь их засобів різних р п [1, 3, 4, 6, 11,
16, 18, 21]. Проте для лі арсь их засобів рослин-
но о походження (ЛЗРП) та і дослідження не
проводилися. ЛЗРП широ о ви ористов ють при
лі ванні захворювань, зо рема, сечостатевої
системи, я і часто мають хронічн форм і вима-
ають тривалої фарма отерапії. Том а т альним
є опрацювання методи и фарма ое ономічно-
о аналіз ЛЗРП, зо рема при лі ванні роло і-
чних захворювань стаціонарі. За даними МОЗ
У раїни, іль ість оспіталізованих на інфе ції
ниро Західном ре іоні зросла за останні 5

ро ів на 7,0 %, Центральном ре іоні на 16,0 %,
оли в середньом по У раїні на 1,2 %, що вима-
ає досліджень лі арсь о о забезпечення цієї
ате орії хворих [19].
Методи дослідження. Мета роботи – опра-

цювати методи фарма ое ономічно о аналі-
з ЛЗРП за обґр нтованим нами ал оритмом,
опроб вати її на при ладі лі вання поширених
роло ічних захворювань стаціонарі [15]. При
проведенні дослідження ми ви ористов вали
статистичний аналіз по азни ів захворюваності
в У раїні та, зо рема, Вінниць ої області,
бібліо рафічний аналіз даних до азової меди-
цини, метод фарма ое ономічно о аналіз
“вартість-ефе тивність”, “мінімізація вартості”.
Рез льтати й об оворення. Відповідно до

вимо Міжнародно о товариства фарма ое о-
номічних досліджень (ISPOR) необхідно прово-
дити аналіз реальної пра ти и призначень
лі арсь их засобів (real data), їх ефе тивності
для подальшо о опрацювання методи фарма-
ое ономічно о аналіз [25, 26].
Аналіз статистичних по азни ів роло ічної

захворюваності в У раїні за 2000-2006 рр. та
відносних по азни ів на при ладі Вінниць ої
області подано на рис н 1.

3000000
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4500000

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Україна

Рис. 1. Динамі а по азни ів
роло ічної захворюваності в
У раїні за 2000-2006 рр.
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Отже, за 2000-2006 рр. по азни и роло ічної
захворюваності в У раїні збільшилися на 21 %.

Нами проаналізовано вибір історій хвороб
(100 хворих) з роло ічно о стаціонар ліні и
Збройних сил У раїни (м. Вінниця). Встановле-
но, що в дослідж ваном стаціонарі 2007 році
серед оспіталізованих інфе ційно-запальні
захворювання сечостатевої системи становлять
61 %, сечо ам’яна хвороба – 20 %, доброя іс-
на аденома простати – 18 %, інші – 1 %. Ос іль-
и дослідж ваном стаціонарі лі ються в ос-
новном звільнені запас війсь овосл жбовці,
серед інфе ційно-запальних процесів більше

85% становить простатит та йо о форми (за о-
стрений, стадії ремісії), а та ож доброя існа
аденома передміх рової залози. Для лі вання
цих хронічних захворювань ви ористов ють
ЛЗРП, я і проявляють омпле сн дію на меха-
нізми запалення сечостатевій системі, мають
доведен ефе тивність та мало виражених по-
бічних ефе тів, про що свідчать численні дослі-
дження вітчизняних лі арів [12-14, 19, 22, 23].

Аналіз листів призначень історій хвороб по-
азав, що схеми лі вання в лючали 16 найме-
н вань ЛЗРП. Нами виділено ранжований ряд
цих ЛЗРП, що подано таблиці 1.

Таблиця 1. Ранжований ряд ЛЗРП ( роло ічних), я і ви ористов вали стаціонарі

Лікарський засіб 
Частота 

призначень % Лікарський засіб 
Частота 

призначень % 
Гентос 54 Канефрон- Н 7 

Простамол уно 24 Простаплант 6 

Супозиторії з екстрактом красавки 12 
Простагут форте 

 5 

Супозиторії з олією насіння гарбуза 11 Простатин 5 
Уролесан 10 Простамед 2 

Олія насіння гарбуза 7 Уртіка-плюс 1 
Свічки “Просталін” 7 Фітолізин 1 

Таденан 7 Відвари сечогінних трав 1 

Слід зазначити, що більше 50 % хворих отри-
м вали ентос. Для інших ЛЗРП частота призна-
чень б ла значно нижча, зо рема 10-20 %
пацієнтів отрим вали: простамол но, с позиторії
з е стра том расав и, с позиторії з олією насіння
арб за, ролесан, решта, менше 10 % – це олія
арб за, свіч и просталін, таденан, проста т фор-
те, простатин, простаплант, анефрон, простамед,
фітолізин, рті а-плюс, відвари сечо інних трав.

Врахов ючи рез льтати аналіз пра тичних
схем лі вання, для фарма ое ономічно о ана-
ліз ми відібрали 2 препарати, я і мають найви-
щ частот призначень – це ентос (Ріхард
Біттнер, ФРН) та простамол но (Швабе, ФРН).
Ці препарати містять анало ічн лі арсь рос-
линн сировин – е стра т з амери ансь ої ар-
ли ової пальми (Sabal serrulata). До с лад ен-
тос , омеопатично о препарат , входить ще е -
стра т з бр ньо тополі та спирт етиловий 43%.
На наст пном етапі проведено аналіз даних

до азової медицини щодо по азни ів доведе-
ної ефе тивності лі арсь их засобів рослинно-
о походження. Пош базі Національно о цен-
тр додат ової і нетрадиційної медицини (США)
(National Center for Complementary and Alternative
Medicine (NCCAM), що діє з 1999 ро і прово-
дить рандомізовані лінічні дослідження лі арсь-
их засобів рослинно о походження з метою
ви ористання рез льтатів на державном рівні.
У цій базі даних наявна моно рафічна інформа-
ція про амери ансь арли ов пальм , в я ій
подано та і на ові дані про ефе тивність
лі арсь ої рослини:

– б ли проведені іль а малих лінічних дос-
ліджень, я і по азали, що арли ова пальма
може б ти ефе тивна для лі вання симптомів
збільшеної простати;

– вели е дослідження 2006 році проведене
за підтрим и Національно о інстит т діабет ,
шл н ових та нир ових захворювань США разом
з Національним центром додат ової і нетрадицій-
ної медицини, я е в лючало 225 чолові ів з по-
мірними та важ ими симптомами аденоми проста-
ти, встановило, що прийом 320 м арли ової паль-
ми протя ом 1 ро не по азав ефе тивності
порівнянно з онтрольною р пою плацебо;

– немає достатніх на ових до азів про ефе -
тивність лі арсь ої рослини арли ової пальми
для зменшення розмірів збільшеної простати;

– доведено, що е стра т з арли ової паль-
ми не впливає на рівень простатоселе тивно о
анти ен – біл а, я ий хара териз є наявність
ра простати;

– щодо побічних реа цій встановлено, що
прийом препарат може спричинити помірні
побічні ефе ти, в лючно дис омфорт животі;
дея их дослідженнях чолові и повідомляли про
збільшення ч тливості р дей та зниження се -
с ально о бажання.

Врахов ючи дані до азової медицини про ефе -
тивність ЛЗРП, що містять е стра т арли ової
пальми, є можливим ви ористати метод фарма-
ое ономічно о аналіз “мінімізація вартості”.
При обчисленні витрат на рс лі вання ЛЗРП

ми ви ористов вали ціни, я і є в лі арняній ап-
теці ліні и ЗС У раїни (на 01.09.2007 р.). Ре-
з льтати обчислень наведено таблиці 2.
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Таблиця 2. Вартісні по азни и схем лі вання ЛЗРП

Лікарський засіб Лікарська 
форма Курс лікування Мінімальна 

оптова ціна 
Роздрібна ціна  з 

нац. 10 % 
Витрати на 1 
хворого грн 

Гентос 50 мл 10-15 крап. 1-2 міс. 37,5 41,25 145,08 
Простамол уно № 30  44,18 48,59 138,03 

Уролесан  10-15 крап. 3 р.  2-3 міс. 6,53  45,61 
Свічки з  олією 
насіння гарбуза № 10 1 раз в день 1 міс. 5,61 6,17 18,51 

Простанорм Таб.0,2 № 30 По 1 таб. в день 3 
місяці 32,12 35,33 105,98 

Простаплант капс.320 мг № 
30 

По 1 капс. в день 3 
місяці 34,53 37,98 113,94 

Простамед № 60 По 1 капс. в день 3 
місяці 29,06 31,96 47,93 

Отже, можна виділити три р пи схем лі ван-
ня залежно від витрат:

1 р па – висо овартісні препарати: ентос,
простамол но;

2 р па – середньовартісні: простаплант, про-
станорм, простамед;

3 р па – низь овартісні: ролесан, свіч и з
олією насіння арб за.

Ос іль и немає пере онливих даних про до-
веден ефе тивність препаратів, що містять
лі арсь рослин арли ов пальм , том мож-
ливим є проведення фарма ое ономічно о ана-
ліз методом “мінімізація вартості”. Для раціо-
нально о ви ористання оштів на стаціонарне
лі вання доцільно ви ористов вати препара-
ти простаплант, простанорм, простамед з 2 р -
пи, я і забезпеч ють нижчі витрати (на 22-68 %),
препарати 3 р пи є вітчизняно о виробництва
і широ о ви ористов ються, а застос вання ви-
со овартісних імпортних препаратів повинно

б ти обґр нтованим, зо рема при необхідності
забезпечення пацієнта з рах ванням індивід -
альної ч тливості, побічних реа цій тощо.
Аналіз пра тичних схем лі вання поєднанні

з фарма ое ономічним аналізом та вивченням
даних до азової медицини дозволяє обґр нто-
вано обирати ЛЗРП для постачання лі валь-
но-профіла тичних за ладів. Одержані рез ль-
тати методи и фарма ое ономічно о аналіз
ЛЗРП мож ть б ти враховані при створенні фор-
м ляра профільних роло ічних стаціонарів.
Виснов и. 1. Опрацьовано методи фарма-

ое ономічно о аналіз лі арсь их засобів рос-
линно о походження ЛЗРП з рах ванням ре-
з льтатів пра тичних схем лі вання та даних
до азової медицини.
2. Методом “мінімізація вартості” обґр нтова-

но ранжований ряд роло ічних ЛЗРП, я і ви-
ористов ються при лі ванні стаціонарі по-
ширених роло ічних захворювань.
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МЕТОДИКА ФАРМАКОЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ
РАСТИТЕЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ, КОТОРЫЕ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ПРИ ЛЕЧЕНИИ
РАСПРОСТРАНЕННЫХ УРОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ В СТАЦИОНАРЕ

И.Г. М дра , О.Н. Залис ая

Винниц ий национальныймедицинс ий ниверситет имениН.И. Пиро ова
Львовс ий национальныймедицинс ий ниверситет имени Данила Галиц о о

Резюме: разработана методи а фарма оэ ономичес о о анализа ле арственных средств растительно о
происхождения для лечения роло ичес их заболеваний, методом “минимизация стоимости” обосновано
перечень роло ичес их растительных средств для снабжения профильных стационаров.

Ключевые слова: метод фарма оэ ономичес о о анализа “минимизация стоимости”, ле арственные средства
растительно о происхождения, рез льтаты до азательной медицины.

TECHNIQUE OF PHARMACOECONOMICAL ANALYSIS OF HERBAL MEDICINES WHICH ARE USED AT
TREATMENT OF WIDESPREAD UROLOGICAL DISEASES IN THE HOSPITAL

I.H. Mudrak, O.M. Zaliska

Vinnytsia National Medical University named after M.I. Pyrohova
Lviv National Medical University named after Danylo Halytsky

Summary: the technique of pharmacoeconomical analysis of herbal medicines for treatment of urological diseases is
developed, by method “cost-minimization” is proved the list of urological herbal medicines for supply of profile hospitals.

Key words: pharmacoeconomical analysis, “cost-minimization”, herbal medicines, results of evidence-basedmedicine.
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ДОСЛІДЖЕННЯФЕНОЛЬНОГО КОМПЛЕКСУ ІЗ ТРАВИ ЛЮЦЕРНИ ПОСІВНОЇ

©С.В. Ковальов, А.М. Ковальова, Р.Ф. Єремен о, Л.М. Малоштан,
В.М. Ковальов

Національнийфармацевтичний ніверситет, Хар ів

Резюме: із трави люцерни посівної (Medicago sativa L.) одержано фенольний омпле с, досліджено йо о
остр то сичність, виділено та ідентифі овано ідро си оричні ислоти: фер лов , n- маров , хлоро енов ,
неохлоро енов ; флавоноїдні а лі они: емпферол, верцетин, апі енін, лютеолін, хризоеріол, даідзеїн,
формононетин, еністеїн та біоханін А.

Ключові слова:люцерна посівна (Medicago sativa L.), фенольний омпле с, то сичність, ідро си оричні ислоти,
флавоноїди.

Вст п. Останнім часом фенольні спол и при-
вертають все більш ва ба атьох дослідни ів.
Це з мовлено, в перш чер , їх низь ою то -
сичністю, меншою іль істю побічних ефе тів,
порівняно із синтетичними засобами, і широ им
спе тром фарма оло ічної дії, що спон ало до
створення ба атьох лі арсь их препаратів, я і
ви ористов ють для лі вання серцево-с дин-
ної системи, шл н ово- иш ово о тра т та пе-
чін и [1, 2].

Я лі арсь сировин для вивчення феноль-
них спол б ло обрано люцерн посівн
(MEDICAGO SATIVA L.) родини бобових
(Fabaceae). Трава люцерни містить біл и (до
21%), аміно ислоти, аміни, ліпіди (до 4,7%), сте-
рини, рохмаль, пе тинові речовини, моно- і
олі осахариди, тритерпенові сапоніни, арбо-
нові і фенол арбонові ислоти, е флавоноїди,
ізофлавони, вітаміни В

2
, К, аротиноїди, то офе-

роли та біотин [3].
Люцерна має широ ий спе тр біоло ічної дії:

зниж є рівень холестерин та ліпідів, ц р ,
зміцнює стін и с дин, по ращ є баланс шл н о-
вої мі рофлори, збільш є ла тацію, виявляє про-
тис леротичн , репаративн , протизапальн ,
антио сидантн та естро енн дії [4-11].

Раніше нами б в отриманий фенольний ом-
пле с з трави люцерни посівної під мовною
назвою “Люцерин”, я ий проявляв виражен
анаболічн а тивність і ви ористов вався я
ормова добав а [12]. Продовж ючи досліджен-
ня в цьом напрям , нами дос оналена тех-
ноло ія одержання фенольно о омпле с [13],
що, можливо, може привести до зміни йо о
хімічно о с лад та фарма оло ічної а тивності.

Мета роботи – вивчити то сичність та хімічний
с лад одержано о омпле с фенольних спо-
л із трави люцерни посівної.

Методи дослідження. Сировин за отовля-
ли в період б тонізації та цвітіння в 2006-
2007 рр. в Хар івсь ій та Полтавсь ій областях.
Вивчення острої то сичності е стра т трави лю-
церни посівної (ЕТЛП) проводили з ідно з ре-
омендаціями фарма оло ічно о омітет [14].
В роботі ви ористов вали два види тварин: не-
лінійних, здорових, статевозрілих мишей та
щ рів обох статей. Гот вали тварин за за аль-
ноприйнятою схемою ( олод вання, мар ван-
ня, зваж вання, поділ на р пи). Умови трим -
вання тварин відповідали за альноприйнятим
стандартам із е спериментально о вивчення
безпе и речовин [15, 16].
Гостр то сичність вивчали на мишах масою тіла

18-20 і щ рах з масою тіла 150-200 за методом
пробіт-аналіз Літчфілда та Уіл о сона [17-19].
ЕТЛП вводили одно ратно двома шляхами:

вн трішньочеревно мишам дозах 3500-5000
м / маси тварини, щ рам дозах від 4000 до
7000 м / і перорально: мишам дозах від 3000
до 5000 м / , щ рам – від 5000 до 8000 м / .
Матеріал е сперимент оброблено методом

нелінійної ре ресії з ви ористанням стандарт-
но о па ет про рам Statіstіca [20].
Температ р плавлення визначали на блоці

Кофлера, УФ-спе три знімали на спе трофото-
метрі СФ-46, ІЧ-спе три на спе трофотометрі UR-
20 (Німеччина) в таблет ах алію бромід .
Виділення флавоноїдів. 50,0 е стра т трави

люцерни посівної розчиняли в 150 мл дистильо-
ваної води, додавали 150 мл 10% розчин исло-
ти с льфатної і ідроліз вали на иплячом водя-
ном о рівни в олбі зі зворотним холодильни-
ом протя ом 5 один. Після охолодження розчин
переносили в ділильн лій і обробляли етилаце-
татом 5 раз по 300 мл. Етилацетатні витя и з’єдн -
вали, промивали водою до нейтральної реа ції на
ла м с і парювали дос ха. С хий залишо 4,6
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розчиняли в 30 мл 96% спирт , зміш вали з поліа-
мідом і після вис ш вання наносили на олон
поліамідно о сорбент (h=70 см, d=4 см). Елююва-
ли хлороформом та с мішшю хлороформ зі спир-
том. Фра ції відбирали по 100 мл. Контроль
фра цій здійснювали хромато рафією на папері
Filtrak FN 4,12 в системах хлороформ – оцтова ис-
лота – вода (13:6:1) та бензол – етилацетат – оц-
това ислота – вода (50:50:1:1), папір обробляли
с мішшю формамід – спирт (1:3). Однотипні фра ції
з’єдн вали, парювали дос ха, а с хі залиш и ри-
сталіз вали із 96% спирт . Фра ції, я і містили с міш
речовин, додат ово розділяли на олонці поліамі-
дно о сорбент . В рез льтаті б ли виділені формо-
нонетин, даїдзеїн, еністеїн, біоханін А, емпферол,
апі енін, лютеолін, хризоеріол та верцетин, я і
ідентифі вали за температ рою плавлення, да-
ними УФ- та ІЧ-спе трів.

Рез льтати й об оворення. Після введен-
ня різних доз ЕТЛП за дослідними тваринами
вели постійне спостереження протя ом першо-
о дня е сперимент : реєстр вали терміни роз-
вит інто си ації та за ибелі тварин, а потім
встановлювали взаємозв’язо між іль істю тва-
рин, я і вижили і дозою. Надалі стан тварин
відмічали двічі на доб протя ом 4(14) днів. Реє-
стр вали за альний стан і поведін тварин, стан
нервово-м’язових і ве етативних ф н цій, шер-
стно о по рив , з’їдання орм , споживання
води й час настання то си оз й за ибелі.

Переносимість оцінювали за за альним ста-
ном і відсот ом тварин, я і за ин ли. По азни и
острої то сичності визначали на підставі ана-
ліз залежності част и тварин, я і вижили, від
дози. Рез льтати проведених досліджень пред-
ставлені в таблицях 1-3.

Таблиця 1. Рез льтати вивчення острої то сичності ЕТЛП на мишах при пероральном введенні

№ 
п/ч 

Доза, 
мг/кг Кількість тварин в групі 

Спостережуваний ефект, загибель тварин/кількість 
тварин 

1 3000 6 0/6 
2 4000 6 0/6 
3 4500 6 0/6 
4 5000 6 0/6 

Таблиця 2. Рез льтати вивчення острої то сичності ЕТЛП на щ рах при пероральном введенні

№ 
п/ч 

Доза, 
мг/кг Кількість тварин в групі 

Спостережуваний ефект, загибель тварин/кількість 
тварин 

1 5000 6 0/6 
2 6000 6 0/6 
3 7000 6 0/6 
4 8000 6 0/6 

Я видно з таблиць 1 і 2, при пероральном
способі введення жодна з введених доз за и-
белі тварин не ви ли ала. Подальше збільшен-

ня дози не б ло раціональним, що пов’язано з
тр днощами, я і вини ають при введенні
більших доз per os.

Таблиця 3. Рез льтати вивчення острої то сичності ЕТЛП на мишах при вн трішньочеревном введенні

№ 
п/ч 

Доза, 
мг/кг Кількість тварин в групі 

Спостережуваний ефект, загибель тварин/кількість 
тварин 

1 3500 6 0/6 
2 4000 6 0/6 
3 4500 6 0/6 
4 5000 6 1/5 

Середню смертельн доз (LD50) при вн тріш-
ньочеревном введенні е стра т із трави лю-
церни посівної визначити не вдалося. При вве-
денні ма симальної дози тварини поч вали себе
нормально протя ом сьо о період спостере-
ження. В більшій дозі ввести рослинний омп-
ле с не представлялося можливим.
Проведені дослідження по азали, що при

різних способах введення ЕТЛП добре перено-
ситься лабораторними тваринами і з ідно з ла-
сифі ацією К.К. Сидорова належить до VІ лас
то сичності речовин [21].
У рез льтаті хромато рафічно о та хімічно о

дослідження водних та спирто-водних роз-
чинів е стра т із трави люцерни посівної вста-
новлено наявність в ньом та их р п феноль-
них спол , я ідро си оричні ислоти, ма-
рини, е флавоноїди, ізофлавоноїди та
д бильні речовини онденсованої р пи. При
розділенні прод тів ислотно о ідроліз фе-
нольно о омпле с на олонці поліамідно о
сорбент з ви ористанням я розчинни хло-
роформ і йо о с міші зі спиртом б ло виділе-
но 9 речовин флавоноїдної природи. Основні
фізи о-хімічні хара теристи и їх наведені в
таблиці 4.
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Таблиця 4. Дея і фізи о-хімічні властивості фенольних речовин, виділених із е стра т трави люцерни
посівної

№ 
за/п Назва речовин Загальна 

формула Тпл., °С УФ-спектри, 96% 
етанол, нм ІЧ-спектри, см-1 

Похідні гідроксикоричної кислоти 
1 n-кумарова кислота С9Н6О3⋅Н20 212-214 310, 288  
2 Ферулова кислота С9Н8О4 196-197 323, 291, 230  

3 Хлорогенова 
кислота С16Н18О9 200-204 325, 298, 240  

4 Неохлорогенова 
кислота С16Н18О9 аморф. 325, 298, 245  

Похідні 2-(3)-феніл-γ-хромону 

1 Кемпферол С15Н10О6 279-280 360, 270 
1659 (С=О), 3410 

(–ОН), 1610, 1580, 1510 
(С=С) 

2 Кверцетин С15Н10О7 310-312 352, 256 
1660(С=О), 3410 

(–ОН), 1610, 1580, 1510 
(С=С) 

3 Апігенін С16Н10О5 345-346 328, 270 
1660(С=О), 3520, 3300 (–

ОН), 1620, 1570 (С=С), 2950, 
2850 (–СН3) 

4 Лютеолін С15Н10О6 327-329 370, 269 1665 (С=О), 3385-3300 (–
ОН), 1612, 1560, 1518 (С=С) 

5 Хризоеріол С16Н12О6 324-325 270, 345, 351 
1663(С=О), 3390– 3300 (–

ОН), 1615, 1560, 1520 (С=С), 
2940 (–СН3) 

6 Даідзеїн С15Н10О4 307-308 303*, 249 1642(С=О), 3320 (–ОН), 
1610, 1570, 1515, 1460 (С=С) 

7 Формононетин С16Н12О4 261-263 302*, 249 
1635(С=О), 3200-3100 (–ОН), 
1610, 1570, 1510, 1452 (С=С), 

3150, 1030 (–СН3) 

8 Геністеїн С15Н10О5 289-292 325*, 262 1665(С=О), 3420-3250 (–ОН), 
1618, 1575, 1495, 1450 (С=С) 

9 Біоханін А С16Н12О5 212-214 327*, 263 
1655(С=О), 3355, 3280 (–
ОН), 1615, 1570, 1515, 1460 

(С=С), 2940 (–СН3) 
Приміт а: * – плече.

Я видно з таблиці 4, флавоноїди е стра т із
трави люцерни посівної представлені похідними
флавонолів – емпферол , верцетин ; флавонів
– апі енін , лютеолін , хризоеріол ; ізофлавонів –
даідзеїн , формононетин , еністеїн та біоханін А.

Етилацетатний витя та водний розчин ЕТЛП
хромато раф вали на папері з достовірними
зраз ами ідро си оричних ислот системах: І
– н-б танол – оцтова ислота – вода (4:1:2) і ІІ –
2% оцтова ислота з наст пною оброб ою хро-
мато рам парами аміа та діазореа тивом. При
цьом б ло виявлено наявність хлоро енової,
неохлоро енової, n- марової та фер лової ис-

лот. Ці спол и б ли виділені в індивід альном
стані методом препаративної хромато рафії на
папері та ідентифі овані на підставі фізи о-
хімічних властивостей, їх УФ-спе трів та по-
рівняння зі зраз ами (табл.4).
Виснов и. Встановлено остр то сичність

фенольно о омпле с із трави люцерни по-
сівної. Виділено та ідентифі овано 4 ідро си-
оричних ислоти: n- маров , фер лов , хло-
ро енов , неохлоро енов та 9 флавоноїдних
а лі онів: емпферол, верцетин, апі енін, лю-
теолін, хризоеріол, даїдзеїн, формононетин, е-
ністеїн та біоханін А.
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ИССЛЕДОВАНИЕ ФЕНОЛЬНОГО КОМПЛЕКСА ИЗ ТРАВЫ ЛЮЦЕРНЫ ПОСЕВНОЙ

С.В. Ковалев, А.М. Ковалева, Р.Ф. Еремен о, Л.Н. Малоштан, В.Н. Ковалев

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет,Харь ов

Резюме: из травы люцерны посевной (Medіcago satіva L.) пол чен фенольный омпле с, исследована е о
острая то сичность, выделены и идентифицированы идро си оричные ислоты: фер ловая, n- маровая,
хлоро еновая, неохлоро еновая; флавоноидные а ли оны: емпферол, верцетин, апи енин, лютеолин,
хризоэриол, даидзеин, формононетин, енистеин и биоханин А.

Ключевые слова:люцерна посевная (Medіcago satіva L.), фенольный омпле с, то сичность, идро си оричные
ислоты, флавоноиды.

RESEARCH OF PHENOLIC COMPLEX FROM THE GRASS OF ALFALFA

S.V. Kovalyov, A.M. Kovalyova, R.F. Yeremenko, L.M. Maloshtan, V.M. Kovalyov

NationalUniversity of Pharmacy, Kharkiv

Summary: phenolic complex have been obtained from the grass of alfalfa (Medіcago satіva L.). Its acute toxicity has
been investigated, the hydroxycinnamonic acids: ferulic, p-coumaric, chlorogenic, neochlorogenic; flavonoid aglycones:
kaempferol, quercetin, apigenin, luteolin, chrysoeriol, daidzein, formononetin, genistein and biokhanin A have been
isolated and identified.

Key words: alfalfa (Medіcago satіva L.), phenolic complex, toxicity, hydroxycinnamonic acids, flavonoids.
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ГАЗОХРОМАТОГРАФІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФІРНІХ ОЛІЙ ПЕТРУШКИ
КОРЕНЕВОЇ

©А.І. Аврамен о, О.Р. Пряхін, О.О. Портна, О.М. Денисен о,
С.О. Похмьол іна

Запорізь ий державний медичний ніверситет

Резюме: для дослідження я існо о і іль існо о с лад ефірних олій плодів і оріння петр ш и ореневої
ви ористана азова хромато рафія. На хромато рамах ефірних олій виявлено 16 спол плодів з найбільшим
вмістом міристицин (43,74 %) і 20 спол оренів з найбільшим вмістом апіол (58,55 %). Визначений
абсолютний вміст омпонентів в ефірній олії плодів і оріння петр ш и ореневої.

Ключові слова: петр ш а оренева, азова хромато рафія, ефірна олія.

Вст п. У літерат рі відс тні систематичні дані
з дослідження хімічно о с лад ефірних олій о-
ріння та плодів ореневої петр ш и. У роботі [1]
наводяться рез льтати, отримані методом тон-
ошарової хромато рафії за визначенням с лад
фенілпропаноїдів де іль ох сортів петр ш и (
том числі й ореневої).

У роботі [8] в аз ється, що ефірна олія, отри-
мана з оріння петр ш и, містить значн іль ість
апіол , що ристаліз ється при низь их темпе-
рат рах.

Відомо, що препарати (е стра ти, настоян и,
таблет и), отримані з ореневої частини рослини,
ви ористов ються в офіційній медицині і в лючені
до фарма опей Вели обританії та Німеччини. Їх
застос вання я спазмоліти ів та ді рети ів по-
в’язано з наявністю в них фенілпропаноїдів і, в
перш чер , міристицин та апіол [6].

Мета роботи – азохромато рафічне вивчення
іль існо о і я існо о с лад ефірних олій, отри-
маних з плодів і оріння петр ш и ореневої.
Мета дослідження. Газохромато рафічні

дослідження проводили з ви ористанням азо-
во о хромато раф (модель 3700) з пол м’яно-
іонізаційним дете тором. Ви ористов вали о-
лон завдовж и 2,5 м, заповнен Chromaton N-
AW (0,200-0,250 мм) з нанесеною нер хомою
рід ою фазою 5 % SE-30. Вибір фази об мовле-
ний її малою полярністю і висо ою (до 300 0С)
температ рною стабільністю. Це дозволяє, з од-
но о бо , елюювати в леводи в поряд їх тем-
перат р ипіння, а з іншо о – дослідж вати ви-
со о ипляч фра цію фенілпропаноїдів. Та им
чином, ви лючається необхідність проведення
попередньо о виділення з ефірної олії феноль-
ної фра ції, пов’язано о з немин чими втрата-
ми при е стра ванні. Ви ористов вався аз-
носій, очищений азот. Швид ості перебі азів

с ладали: азот – 60 мл/хв, водень – 40 мл/хв,
повітря 400 мл/хв.
Хромато рами знімалися в режимі про рам -

вання температ ри за схемою 100 0С –5 хв –
2200 – 0 зі швид істю 50С за хв. Площі пі ів, о-
дини виход фі с вали за допомо ою інте ра-
тора ІЦ-26. Для іль існо о визначення елюйо-
ваних спол ви ористов вали методи норма-
лізації і стандартної добав и.
Я свід и ви ористов вали реа тиви фірми

“Fluka”, я і вносили в певних іль остях в ана-
лізован ефірн олію. Для іль існо о визначен-
ня фенілпропаноїдів ви ористов вали я стан-
дартн добав близь ий їм за стр т рою і вла-
стивостями дилапіол фірми (“Fluka”). Свід и
фенілпропаноїди (міристицин, апіол, алілтетра-
мето сибензол) отрим вали за методи ою [1],
ідентифі ючи їх методом тон ошарової і азо-
вої хромато рафії.
Рез льтати й об оворення. На рис н 1 і

в таблиці 1 представлені рез льтати вивчення
ефірної олії плодів ореневої петр ш и. Терпе-
нова фра ція на хромато рамі представлена
пі ами 1-7 з переважним вмістом в ній α, β-піне-
н (10,39 і 15,10 %) і β-феландрен (6,82 %).
За альний відсот овий вміст терпенів – 34,44 %.
Фенілпропаноїдна фра ція (пі и 11,12,13,16)
містить міристицин, еліміцин, алілтетрамето си-
бензол та апіол. Найбільший вміст фра ції міри-
стицин (43,74 %). За альний відсот овий вміст
фенілпропаноїдів в ефірній олії плодів с ладає
61,97 %. Пі и 8, 15 ідентифі овані за інде сами
тримань і відповідають мінальде ід і β- ади-
нен (се світерпен) [5].
У таблиці 1 представлена та ож абсолютна

іль ість омпонентів ефірної олії (м /100 си-
ровини). За альний вміст всіх речовин с ладає
10,7 м /100 .
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Таблиця 1. С лад ефірної олії плодів петр ш и ореневої

№ Сполука Мол. маса Загальна формула Клас сполуки % вмісту Вміст у мг/100 гр 

1 á-туйен 136 С10Н16 м.т. 0,25 0,028 
2 á-пінен 136 С10Н16 м.т. 10,39 1,13 
3 â-пінен 136 С10Н16 м.т. 15,10 1,64 
4 á-феландрен 136 С10Н16 м.т. 0,256 0,029 
5 â-феландрен 136 С10Н16 м.т. 6,82 0,96 
6 ã-терпінен 136 С10Н16 м.т. 1,52 0,166 
7 терпінолен 136 С10Н16 м.т. 0,10 0,013 
8 кумінальдегід* 134 С10Н12О м. альдегід 0,84 0,092 
9 не ідент. – – – 0,78 0,085 

10 не ідент. – – – 0,93 0,092 
11 міристицин 192 С10Н16О фенілпроп. 43,74 4,54 
12 елеміцин* 208 С12Н16О3 фенілпроп. 1,95 0,21 
13 алілтетраметоксибензол 238 С13Н18О4 фенілпроп. 1,52 0,16 
14 не ідент. – – – 0,76 0,083 
15 â-кадинен* 204 С10Н16 сесквітерпен 0,22 0,024 
16 апіол 222 С10Н16О фенілпроп. 14,76 1,44 

Приміт а: * – ідентифі овані за інде сами трим вання [7] та мас-спе трами.

Рис. 1. Хромато рама ефірної олії насіння петр ш и ореневої.

На рис н 2 і в таблиці 2 наведені ана-
ло ічні рез льтати для ефірної олії, отриманої
з ореневої частини рослини. За альний вихід
ефірної олії с лав 0,08 на 100 свіжої оре-
невої маси.
У доповненні до терпенової і фенілпропаної-

дної фра ції при збільшенні час дослід до 30
хвилин на хромато рамі ефірної олії ореня
з’являються додат ові пі и 18, 19, 20. З о ляд
на літерат рні дані з мас-спе трометрії і апіляр-
ної хромато рафії ефірних олій дея их рослин
родини селерових [2, 3, 4] вони мож ть б ти т-
ворені фталідами і відповідати сен нолід і Е-
лі стилід .

У терпеновій фра ції не б в виявлений α-т й-
ен, але прис тні пі и амфен , мірцен , β-мен-
татрієн –1,3,8. Основні омпоненти: β-пінен
(3,45 %), β-фелландрен (3,83 %).

Фенілпропаноїдна фра ція представлена
міристицином, елеміцином та апіолом. Відс тній
алілтетрамето сибензол. У відмінності від відпо-
відної фра ції плодів різ о зростає вміст апіол
(58,55 %). За альний відсот овий вміст феніл-
пропаноїдіов с ладає 71,04 %, що певною мірою
з одж ється з рез льтатами [1].
У таблиці 2 та ож представлені абсолютні

іль ості омпонентів ефірної олії (м /100 си-
ровини). За альний вміст с ладає 1,925 м .
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Таблиця 2. С лад ефірної олії оріння петр ш и ореневої
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Рис. 2. Хромато рама ефірної олії ореня петр ш и ореневої.

Приміт а: * – ідентифі овані за інде сами трим вання [7] і мас-спе трами.

№ Сполука Формула Мол. маса Клас сполук % вміст вміст у мг/100 г 
1 á-пінен С10Н16 136 монотерпен 0.57 0,01 
2 камфен С10Н16 136 монотерпен 0,013 0,00025 
3 â-пінен С10Н16 136 монотерпен 3,450 0,0664 
4 мірцен С10Н16 136 монотерпен 0,751 0,0144 
5 á-феландрен С10Н16 136 монотерпен 0,410 0,0078 
6 â-феландрен С10Н16 136 монотерпен 3,830 0,073 
7 ã-терпінен С10Н16 136 монотерпен 0,130 0,0025 
8 терпінолен С10Н16 136 монотерпен 0,091 0,0017 
9 р-ментатрієн-1,3,8* С10Н14 134 монотерпен 0,260 0,0050 
10 не ідент. – – – 0,017 0,00032 
11 не ідент. – – – 0,041 0,00077 
12 не ідент. – – – 0,021 0,00038 
13 каріофілен* С15Н24 204 сексвітерпен 0,08 0,00154 
14 міристицин С11Н12О3 192 фенілпроп. 9,28 0,178 
15 елеміцин* С12Н16О3 208 фенілпроп. 3,26 0,062 
16 не ідент. – – – 1,27 0,024 
17 апіол С12Н14О4 222 фенілпроп. 58,55 1,13 
18 сенкунолід* С12Н16О2 192 фталід 2,75 0,053 
19 Е-лігустилід* С12Н14О2 190 фталід 3,66 0,070 
20 не ідент. – – – 14,23 0,274 

Виснов и. 1. Методом рідинної хромато рафії
визначений я існий і іль існий с лад ефірних
олій плодів і оріння петр ш и ореневої.

2. Встановлено, що фенілпропаноїдна фра -
ція ефірної олії плодів відрізняється висо им

вмістом міристицин , а анало ічна фра ція о-
реневої частини – апіол .
3. У ефірній олії оріння встановлена на-

явність висо о иплячих фра цій фталідів.
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ГАЗОХРОМАТОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЭФИРНЫХМАСЕЛ ПЕТРУШКИ КОРНЕВОЙ

А.И. Аврамен о, О.Р. Пряхин, Е.А. Портная, О.Н. Денисен о,
С.А. Похмёл ина

Запорожс ий ос дарственныймедицинс ий ниверситет

Резюме: для исследования ачественно о и оличественно о состава эфирных масел плодов и орней петр ш и
орневой была использована азовая хромато рафия. На хромато раммах эфирных масел обнар жено 16
соединений плодов с наибольшим содержанием миристицина (43,74%) и 20 соединений орней с наибольшим
содержанием апиола (58,55 %). Определено абсолютное содержание омпонентов в эфирном масле плодов
и орней петр ш и орневой.

Ключевые слова: петр ш а орневая, азовая хромато рафия, эфирное масло.

GAS-CHROMATOGRAPHIC RESEARCH OF ESSENTIAL OILS OF ROOTED PARSLEY

A.I. Avramenko, O.R. Pryakhin, O.O. Portna, O.M. Denysenko,
S.O. Pokhmyolkina

Zaporizhyan State Medical University

Summary: for research of high-quality and quantitative composition of essential oils of fruit and leaves of rooted parsley
a gas chromatography was used. On chromatogram of essential oil were found out 16 compounds of fruit with the
greatest maintenance of myristicin (43,74 %) and 20 compounds of roots with the greatest maintenance of apiole
(58,55 %). Absolute maintenance of components was determined in essential oil of fruit and leaves of rooted parsley.

Key words: rooted parsley, gas chromatography, essential oil
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УДК 615.32 : 543.63

ХРОМАТОГРАФІЧНЕ ВИВЧЕННЯ ФЕНІЛЕТАНОЇДНИХ ГЛІКОЗИДІВ І ІРИДОЇДІВ
ВИДІВ РОДУ PLANTAGO L.

©О.В. Середа, С.В. Філен о

Дослідна станція лі арсь их рослин Інстит т а рое оло ії УААН

Резюме: проведено порівняльне вивчення вміст фенілетаноїдних лі озидів і іридоїдів сировині різних
видів подорожни а методами ТШХ і ВЕРХ. Встановлено, що проаналізовані зраз и подорожни ів вели о о,
середньо о, ланцетно о і блошино о відрізняються за я існим і іль існим с ладом цих р п спол . Сировин
подорожни а вели о о і подорожни а ланцетно о за цією озна ою не можна вважати рівноцінними замінни ами
один одно о. Виявлено відмінності в хромато рафічних профілях подорожни ів, я і дозволяють їх ідентифі вати.

Ключові слова: подорожни , а бин, а теозид, хромато рафія.

Вст п. Види род подорожни (Plantago L.) є
поп лярними лі арсь ими засобами, але підхід
до їх ви ористання в офіційній медицині різний.

У вітчизняній фармації до фарма опейних
видів відносять подорожни вели ий (ПВ) –
Plantago major L. і подорожни блошиний (ПБл)
– Plantago psyllium L. Лі арсь ою сировиною є
листя ПВ, насіння ПБл (“блошине насіння”),
свіже листя ПВ і трава ПБл для одержання пре-
парат “Сі подорожни а”. Відповідно до Євро-
пейсь ої Фарма опеї (ЄФ) за отовлюють листя
подорожни а ланцетно о (ПЛ) – Plantago
lanceolata L.[1], а я “блошине насіння” ви ори-
стов ють насіння і л шпиння насіння подорож-
ни а овально о. Найчастіше в медицині під на-
звою “подорожни ” (“Plantain”) мають на вазі
ПВ нарівні з ПЛ [2], світовій пра тиці ви орис-
тов ються та ож P. media, P. ovata, P. мacrocarpa,
P. asiatica і P. indica [3, 4].

Сировина подорожни ів містить різноманітні
біоло ічно а тивні речовини, найбільш хара тер-
ними є полісахариди, офеоїльні похідні лі озидів
3,4-ди ідро сифенілетанол та іридоїди [3, 6].

На раїнсь ом фармацевтичном рин при-
с тні імпортні препарати на основі ПЛ, відзна-
чені фа ти ви ористання сировини ПЛ замість
ПВ і навпа и. У зв’яз з цим постає питання про
рівнозначність сировини цих видів за хімічним
с ладом і фарма оло ічними властивостями [2].
Мета даної роботи – провести порівняльне вив-
чення я існо о і іль існо о вміст фенілетаної-
дних лі озидів та іридоїдів сировині різних
видів подорожни а.
Методи дослідження. Для досліджень ви-

ористов вали сировин ПВ і ПБл, я і льтив -
ють ДСЛР с. Березоточа Л бенсь о о район
Полтавсь ої області, сировин подорожни а се-
редньо о (ПС) – Plantago media L. з ботанічно о
розсадни а і ди орослих ПВ і ПЛ.

ТШХ ви он вали за методи ою ЄФ [1]. Похідні
авової ислоти виявляли за біло-бла итною
фл оресценцією в УФ-світлі при довжині хвилі
366 нм, для виявлення іридоїдів ви ористов -
вали реа тив Шталя [1].
Рідинн хромато рафію (ВЕРХ) проводили на

приладі “Agilent 1100”, оснащеном діодматрич-
ним дете тором і олон ою “Zorbax Eclipse XDB-
C18” розміром 150Ч2,1 мм, з розміром часто сор-
бент 5 м м. Похідні авової ислоти ідентифі -
вали за хара терним УФ-спе тром з ма сим мом
в ділянці 330 нм і “плечем” близь о 300 нм.
С ма а теозид та ізоа теозид б ла виділе-

на нами з насіння подорожни а блошино о за
методи ою [9].
Кофеоїльні похідні лі озидів 3,4-ди ідро сифе-

нілетанол
Основними спол ами цієї р пи є пари ізо-

мерів плантамайозид – ізоплантамайозид і а -
теозид – ізоа теозид. Вміст їх я я існо, та і
іль існо різних видах подорожни ів сильно
варіює [10]: подорожни вели ий, напри лад,
може містити або плантамайозид, або а теозид,
або обидві спол и разом [11].
Для ідентифі ації сировини подорожни а лан-

цетно о ЄФ пропон є метод ТШХ із ви ористан-
ням я свід а стандартно о зраз а а теозид . У
дослідженні, проведеном фірмою “Самаg”, де
ви ористов вали пластин и для висо оефе -
тивної тон ошарової хромато рафії, в обох о-
мерційних препаратах подорожни а на рівні
плями а теозид видно лише слаб е світіння,
хара терне для похідних авової ислоти. Ос-
новна ж пляма розташов ється трохи вище [12].
У вивчених нами зраз ах та ож жодна з основ-
них плям на хромато рамах зраз ів ПВ, ПЛ, ПС і
Пбл (трава) не відповідала основній плямі на
хромато рамі насіння ПБл (а теозид) (рис. 1).
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Рез льтати ТШХ і ВЕРХ (рис.3) та ож по аз -
ють, що сі вивчені зраз и подорожни а мають
різний я існий і іль існий с лад похідних а-
вової ислоти.
З хромато рами 3,1 видно, що в насінні ПБл

переважає а теозид, тоді я траві – ізоа тео-
зид. Останній є прис тнім всіх вивчених нами
видах і є основним омпонентом похідних а-
вової ислоти подорожни ів ланцетно о, серед-
ньо о і блошино о (трава). Отримані нами ре-
з льтати відрізняються від оп блі ованих літе-
рат рі даних про переважний вміст а теозид в
сировині подорожни ів [13].
Переважним омпонентом подорожни а ве-

ли о о є речовина з часом тримання близь о
12,8 хв і що є, очевидно, плантамайозидом
(рис. 3,5). Я ТШХ, та і ВЕР-хромато рами ПВ за
розташ ванням плям (пі ів) похідних авової
ислоти значно відрізняються від хромато рам
інших подорожни ів, що може б ти ви ориста-
не для ідентифі ації. З іншо о бо , це свідчить
про те, що подорожни вели ий не можна вва-
жати рівноцінним замінни ом ПЛ.
За даними іль існо о визначення методом

ЄФ [1], ПВ, ПЛ і ПС містять порівняльні між со-

Рис. 1. Виявлення плям – в УФ-світлі (366нм). Рис. 2. Виявлення плям після оброб и реа тивом
Шталя.

Тон ошарова хромато рафія фенілетаноїдних лі озидів (рис.1) і іридоїдів (рис.2):ПВ – подорожни вели ий;
ПС – подорожни середній; ПЛ – подорожни ланцетний; ПБл – подорожни блошиний; АУ – а бин –
стандарт (Carl Roth Gmb).

бою іль ості с ми ідро си оричних ислот (від
4,0 до 4,6%), ПБл – дещо менше (2,0 – 2,6%).

Іридоїди
Основними іридоїдами подорожни ів вважа-

ються а бин і атальпол, вміст я их, за літера-
т рними даними, значно оливається залежно
від різних фа торів [5]. Напри лад, онцентра-
ція в сировині ПЛ а бин і атальпол мінли-
ва я середині поп ляції, та і в представни ів
різних поп ляцій і оливається від слідів до 9 %
[14, 15].

Для ТШХ іридоїдів б в ви ористаний метод
ЄФ нашій модифі ації: для ращо о їх вияв-
лення наносили більш онцентровані е стра -
ти, а пластин и обробляли реа тивом Шталя.
Просте на рівання пластино після проходжен-
ня хромато рами, я це ре оменд є ЄФ, дає
лише слаб е забарвлення і непридатне для
виявлення а бин в подорожни вели ом .
Для напів іль існо о визначення плями а би-
н на хромато рамах дослідж ваних зраз ів
порівнювалися з плямами на хромато рамах
стандартно о розчин а бин 3-х різних он-
центрацій.
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Рис. 3. ВЕР-хромато рами фенілетаноїдних лі озидів подорожни ів. А – а теозид; іА – ізоа теозид; Р –
плантамайозид.

Рез льтати й об оворення. У рез льтаті
встановлено, що всіх видах подорожни , рім
ПБл, прис тній а бин. Попереднє ТШХ вивчен-
ня зраз ів подорожни ів різних зборів (ди о-
рослі, льтивовані, різні фази розвіт ) по аза-
ло, що вміст а бин в межах одно о вид може
сильно відрізнятися, проте простеж ється за аль-
на за ономірність на ромадження а бин : най-
більша йо о міститься в ПЛ (1,5-2%), в середньо-
м – ПС (0,5-1%) і найменше – ПВ (0,2-0,8%).

На ТШ хромато рамах подорожни а блоши-
но о а бин нами не виявлено, але є прис тнім
неідентифі ований іридоїд, що дає зелене за-
барвлення з реа тивом Шталя (рис. 2). Дослід-
ження іридоїдів по аз ють, що вони мож ть з
спіхом застосов ватися в хемота сономічних
цілях [16]. У нашом випад хромато рафічний
профіль ПБл дозволяє ви ористов вати метод
ТШХ для то о, щоб відрізнити сировин цьо о
вид від інших видів род Plantago L.
Виснов и. 1. Проведено порівняльне вив-

чення надземної частини 4 видів подорожни
– подорожни а ланцетно о, подорожни а вели-
о о, подорожни а середньо о і подорожни а
блошино о (насіння і трава), льтивованих та
місцевих поп ляцій за вмістом фенілетаноїдних
лі озидів і іридоїдів.
2. Встановлено, що вивчені види відрізня-

ються за я існим і іль існим с ладом цих р п
спол . Сировин подорожни а вели о о і по-
дорожни а ланцетно о за цією озна ою не
можна вважати рівноцінними замінни ами
один одно о.
3. Виявлено відмінності в хромато рафічних

профілях подорожни ів, я і дозволяють їх іден-
тифі вати: подорожни вели ий – за вмістом
фенілетаноїдно о лі озид плантамайозид ;
подорожни ланцетний, подорожни блошиний
(трава) і подорожни середній – за наявністю
ізоа теозид ; насіння подорожни а блошино о
– за іль істю а теозид ; подорожни блоши-
ний – за відс тністю іридоїд а бин .
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ХРОМАТОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ ФЕНИЛЭТАНОИДНЫХ ГЛИКОЗИДОВ И ИРИДОИДОВ
ВИДОВ РОДА PLANTAGOL

А.В. Середа, С.В. Филен о

Опытная станция ле арственных растенийИнстит та а роэ оло ииУААН

Резюме: проведено сравнительное из чение содержания фенилэтаноидных ли озидов и иридоидов в сырье
разных видов подорожни а методами ТСХ и ВЭЖХ. Установлено, что проанализированные образцы
подорожни ов большо о, средне о, ланцетно о и блошно о отличаются по ачественном и оличественном
состав этих р пп соединений. Сырье подорожни а большо о и подорожни а ланцетно о по этом призна
нельзя считать равноценными заменителями др др а. Выявлены отличия в хромато рафичес их профилях
подорожни ов, позволяющие их идентифицировать.

Ключевые слова: подорожни , а бин, а теозид, хромато рафия.

CHROMATOGRAPHIC INVESTIGATION OF PHENYLETHANOID GLYCOSIDES AND IRIDOIDS IN
SEVERAL PLANTAGO SPECIES

O.V. Sereda, S.V. Filenko

ResearchStation ofMedicinalPlants of Institute ofAgroecology of UAAS

Summary: HPLC and TLC investigation was used for determination of phenylethanoid glycosides and iridoids in raw
material of several Plantago species growing in Poltava region:Plantago major L., P. lanceolata L., P. psyllium L. andP.
media L. Significant differences appeared between phenylethanoid and iridoid contents in examined species. It is
impossible to consider the herbal drug “Ribwort plantain” (Plantaginis lanceolatae folium) as equivalent substitute of
Plantago major by this characteristics. Specific chromatographic differences ofPlantago species were identified.

Key words:plantago, aucubine, acteoside, chromatography.
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІПОФІЛЬНОЇ ФРАКЦІЇ З ЛУСОК ЦИБУЛИН ALLIUM CEPA L.

©І.М. Шевцов, І.О. Ж равель, В.С. Кисличен о

Національнийфармацевтичний ніверситет,Хар ів

Резюме: статті наведені рез льтати вивчення ліпідно о с лад л со циб лин Allium cepa L. За допомо ою
метод вичерпної е стра ції хлороформом в апараті Со слета одержано ліпофільні фра ції л со циб лі
ріпчастої сортів Золотистий та Ред Барон. Я існими реа ціями та хромато рафічними методами встановлено
наявність хлорофілів і аротиноїдів, а та ож визначено їх іль існий вміст.

Ключові слова: ліпофільна фра ція, аротиноїди, хлорофіли, циб ля ріпчаста.

Вст п. Останнім часом ба ато вчених при-
діляють все більше ва и дослідженню ліпофіль-
них е стра тів, отриманих з рослинної сирови-
ни і розробці на їх основі лі арсь их препаратів
різноманітної біоло ічної дії [2, 4, 8, 11, 12].

До с лад ліпофільних е стра тів входять най-
важливіші ласи біоло ічно а тивних спол , се-
ред них хлорофіли, аротиноїди, то офероли,
фітостероли, ліпіди, жирні ислоти та інші.
Більшість з цих речовин є біоло ічними ефе то-
рами, медіаторами і ре ляторами, я і бер ть
часть фізіоло ічних процесах, та их я розви-
то ім нітет , ре ляція с динно о та м’язово о
тон с , передача нейрональної інформації, емо-
стаз та запальні процеси, я і відб ваються в
ор анізмі, а та ож ба атьох біохімічних реа ці-
ях, я і перебі ають літинах людсь о о ор ані-
зм [1, 4, 10]. Біоло ічна цінність ліпофільних е -
стра тів залежить від вміст вітамін Е та ароти-
ноїдів [13], а та ож від с лад жирних ислот.

Найчастіше речовини, я і містяться в ліпофіль-
них фра ціях, виявляють антисептичн , проти-
запальн , репаративн та протиалер ічн дію [2,
3, 5, 9, 11, 14]. Добре відомі ори інальні препа-
рати, створені на основі природних ліпофільних
омпле сів: “Гарбітол”, “Ти веол”, “Каротолін”,
“Олія насіння арб за”, “Олія шипшини”, “Хло-
рофіліпт”, “Ліпохромін 350”, “Ліпохромін 800” та
інші [6].

Циб ля ріпчаста льтив ється на всій тери-
торії У раїни і широ о ви ористов ється хар-
човій промисловості. Проте л с и циб лин на
цей час майже не досліджені, хоча з ідно з да-
ними літерат ри, вони здавна ви ористов ють-
ся народній медицині я протимі робні засо-
би, а та ож для лі вання ашлю та хвороб сер-
ця. Том я об’є ти нашо о дослідження б ло
обрано л с и Allium cepa L.

Метою нашо о дослідження – отримання ліпо-
фільних е стра тів з л со циб лі ріпчастої сортів

Золотистий та Ред Барон, вивчення їх я існо о
с лад і визначення вміст в них рослинних
пі ментів – аротиноїдів та хлорофілів.
Методи дослідження. Ліпофільні е стра -

ти отрим вали з л со циб лі ріпчастої. Для цьо-
о 5,0 подрібненої сировини вичерпно е ст-
ра вали хлороформом апараті Со слета. От-
римані хлороформні е стра ти випарювали до
видалення е стра ент та зваж вали. Після цьо-
о визначали відсот овий вміст ліпофільної
фра ції в сировині за форм лою:

В
БАХ 100)( ⋅−=

де Х – вміст ліпофільної фра ції, (%);
А – ва а приймача з ліпофільним е стра том;
Б – ва а порожньо о приймача;
В – наваж а сировини.
Для я існо о аналіз хлорофілів ви ористо-

в вали метод хромато рафії в тон ом шарі сор-
бент в двомірном варіанті. Ло алізацію цих
речовин на хромато рамах відмічали за хара -
терним зеленим забарвленням видимом
світлі, я е при фільтрованом УФ-світлі
(λ=366 нм) перетворювалось на яс раво-черво-
н фл оресценцію.
При я існом аналізі аротиноїдів застосов -

вали та ож метод двомірної тон ошарової хро-
мато рафії. Каротиноїди виявляли видимом
світлі за хара терним оранжевим забарвленням,
я е в УФ-світлі (λ=366 нм) перетворювалось на
оричневе. Для точнення рез льтатів віз ально-
о онтролю хромато рами обробляли 2 % роз-
чином диметиламіно-бензальде ід в с міші з
хлороводневою ислотою. В рез льтаті оброб и
з наст пним витрим ванням хромато рам с -
шильній шафі при 80-90 0С протя ом 5-7 хвилин
плями, я і відповідали аротиноїдам, забарвлю-
валися в синьо-фіолетовий олір.
Для визначення я існо о с лад ліпофільних

фра цій б ло та ож застосовано тривимірн

,
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фл оресцентн спе трос опію, я останнім ча-
сом ви ористов ють для аналіз с мішей, що
містять фл оресціюючі омпоненти. 3DF-спе т-
ри, що мають ви ляд поверхні, я а хара тери-
з ється ф н цією I = f (λexc, λfl), реєстр вали в ль-
трафіолетовом та видимом діапазонах за до-
помо ою спе трофл ориметр Hitachi F4010.
Вимірювання спе тра проводили діапазонах
зб дження і випромінення від 220 до 750 нм,
ро ом 5 нм. Подальш оброб записів з поб -
довою тривимірних рафі ів ви он вали за до-
помо ою про рамно о па ета Spectra Data Lab,
розроблено о в НДІ хімії ХНУ ім. М. Каразіна.
Отримання 3DF-спе трів проводили іль а

етапів. Перший етап в лючав при от вання та
розведення розчин ліпофільно о е стра т
неполярном розчинни . Для то о, щоб ни -
н ти перепо линання фл оресценції е стра том,
розведення проводили зі спе трофотометрич-
ним онтролем оптичної стини: розчинни до-
давали до тих пір, до и оптична стина розчи-
н е стра т на довжині хвилі 250 нм не зниж -
валася до 0,1-0,2. Контроль оптичної стини
проводили на спе трофотометрі Hitachi F4010.
Др ий етап – реєстрація спе тра фл орес-

ценції розчинни а. Для реєстр вання ви орис-
тов вали фл ориметр Hitachi F4010 перепро ра-
мований для проведення 3DF – вимірювань.
Третій етап – реєстрація спе тра фл орес-

ценції розчин , що дослідж вався.
Четвертий етап – пере од вання 3DF-спе трів

з “машинно о” в ASCІІ формат.
П’ятий етап – різниця між спе трами розчин-

ни а і розчин , що дослідж вався, в про рамі
Excel. Ос іль и 3DF-спе три при реєстр ванні
автоматично норм ються, розрах н и проводять
за за альною форм лою:
І=ІSOLUT-ISOLV*K,
де І – рез льт юча інтенсивність фл орес-

ценції;
І
SOLUT

– інтенсивність фл оресценції розчин ;
I
SOLV

– інтенсивність фл оресценції розчинни а;
К – онстанта.
Підбір онстанти проводиться шляхом по-

рівняння інтенсивності фл оресценції області
3DF-спе трів, де відс тні см и фл оресценції і
по линання я розчинни а, та і розчин . В цій
області К~ІSOLUT/ISOLV .
Шостий етап – за р з а файл рез льт ючо о

3DF-спе тра в про рам Origin 6.0 (версія не
нижче 5.0). Пере р п вання матриці спе тра {3,і}
(де і – за альна іль ість точо спе тра) в вад-
ратн матрицю { , } (де – число точо зб дження
фл оресценції) методом рандомізації. Одно- чи
дво ратне з ладження вадратної матриці.
Сьомий етап – поб дова тривимірно о зоб-

раження 3DF-спе тра з ви ористанням про ра-

ми Origin 6.0. К т нахил діа рами, назва, ціна
ділення та положення осей залежить від вибо-
р оператора.

Восьмий етап – поб дова ло арифмічної про-
е ції 3DF-спе тра на площин (λexc:λfl). Відмінності
в інтенсивності фл оресценції в даном випад-

виражаються ви ляді радацій сіро о ольо-
р або псевдо ольорів.

Наст пним етапом б ло безпосереднє отри-
мання масив інтенсивностей фл оресценції
е стра т та чисто о розчинни а – етилацетат .
Вимірювання проводилося ро ом 5 нм інтер-
валах зб дження (λexc) та с ан вання випромі-
нення (λfl) від 250 до 750 нм.

Останній етап в лючав онверт вання 3DF-
спе трів розчинни а та е стра т цифровий
формат, одержання різниці між масивами даних
для е стра т та розчинни а (облі фл орес-
ценції розчинни а), онстр ювання тримірних
діа рам та їх прое цій на площин (λexc : λfl) за
допомо ою про рами Origin 6.0.

Кіль існий вміст хлорофілів визначали фото-
еле тро олориметричним методом [7]. Для цьо-
о брали 0,5 ліпофільно о е стра т з л со
Allium cepa L. та розчиняли йо о в 96 % етанолі
в мірній олбі на 50 мл, а потім об’єм розчин
доводили до міт и тим же розчинни ом. Оптич-
н стин визначали на фотоеле тро олори-
метрі КФК-2УХЛ з червоним світлофільтром № 9
при товщині по линаючо о шар 10 мм. Розчи-
ном порівняння б в 96 % етанол. Одночасно
виміряли оптичн стин стандартно о розчин
Гетрі в тих же мовах.

Кіль існе визначення вміст аротиноїдів
ліпофільних фра ціях з л со Allium cepa L. про-
водили наст пним чином: 0,5 ліпофільно о е -
стра т вміщ вали в мірн олб міст істю 50 мл,
розчиняли е сані та доводили об’єм розчин
до міт и. Оптичн стин отримано о розчин
визначали на спе трофотометрі СФ-46 юве-
тах з товщиною шар 10 мм при довжині хвилі
450 нм. Я розчин порівняння ви ористов вали
е сан. Паралельно визначали оптичн стин
стандартно о зраз а алію біхромат . Я розчин
порівняння ви ористов вали вод очищен .
Рез льтати й об оворення. Отримано ліпо-

фільні фра ції з л со циб лі ріпчастої сортів
Золотистий та Ред Барон, вихід я их с лав
6,40% та 5,80 % відповідно.

З метою стандартизації ліпофільних фра цій
б ли вивчені їх ор анолептичні та фізи о-хімічні
властивості. Одержані ліпофільні е стра ти яв-
ляють собою в’яз мас , б ро- оричнево о о-
льор , зі слаб им запахом циб лі, пра тично
нерозчинні воді, але розчинні спирті, аце-
тоні, е сані, хлороформі, рослинних та міне-
ральних оліях.



Pharmaceutical review 2’2008

41

Ô³òîõ³ì³÷í³ äîñë³äæåííÿ

Phytochemical researches

Аналіз тривимірних спе трів фл оресценції
ліпофільних омпле сів з циб лин Allium cepa
L. сортів Ред Барон (рис. 1) та Золотистий
(рис. 2) дозволив зробити додат ові виснов-
и про я існий вміст об’є тів, що дослідж ва-
лись. Для ліпофільно о омпле с з циб лин
Allium cepa L. сортів Золотистий та Ред Барон

притаманна серія пі ів в області зб дження
фл оресценції λехс 270-450, 500-550, 600-
680 нм та випромінювання λem – 660-760 нм,
що хара терно для с міші хлорофілів a і b
(рис. 2.1 та 2.2).
У рез льтаті проведено о аналіз ліпофіль-

них фра ціях з л со циб лин Allium cepa L. сортів

Рис. 1. Тривимірний спе тр фл оресценції
ліпофільно о е стра т л со циб лі сорт

Ред Барон.

Рис. 2. Тривимірний спе тр фл оресценції
ліпофільно о е стра т л со циб лі

сорт Золотистий.

Золотистий та Ред Барон встановлена наявність
аротиноїдів.
За допомо ою метод спе трофотометрії

встановлено вміст аротиноїдів, я ий с ладав
для циб лі сорт Золотистий – 4,94 м / ; ци-

б лі сорт Ред Барон – 4,51 м / . Та ож вста-
новлено іль існий вміст хлорофілів. Він с ла-
дав для циб лі сорт Золотистий – 4,23 м / ;
циб лі сорт Ред Барон – 3,91 м / . (рис. 3 та
рис. 4).

Рис. 3. Спе тр по линання ліпофільно о е стра т з
л со циб лі сорт Ред Барон.

Рис. 4. Спе тр по линання ліпофільно о е стра т з
л со циб лі сорт Золотистий.

Виснов и. 1. Методом вичерпної е стра ції
хлороформом в апараті Со слета отримано ліпо-
фільн фра цію з л со циб лі ріпчастої сортів
Золотистий та Ред Барон, іль існий вміст я их
с лав 6,40 % та 5,80 % відповідно.

2. Встановлено наявність хлорофілів ліпофіль-
них е стра тах л со циб лі обох дослідж ваних
сортів методами тон ошарової хромато рафії та

тривимірної фл оресцентної спе трос опії. Їх
іль існий вміст дорівнював 4,23 м / для сорт
Золотистий та 3,91 м / – для сорт Ред Барон.
3. Встановлено наявність ліпофільних фра -

ціях циб лі обох дослідж ваних сортів ароти-
ноїдів та визначено їх іль існий вміст – 4,94 м /
для сорт циб лі Золотистий, 4,51 м / – для сорт
Ред Барон.
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ИЗУЧЕНИЕ ЛИПОФИЛЬНОЙ ФРАКЦИИШЕЛУХИ ЛУКОВИЦ ALLIUM CEPA L.

И.Н. Шевцов, И.А. Ж равель, В.С. Кисличен о

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет,Харь ов

Резюме: в работе представлены рез льтаты из чения липидно о состава шел хи л овиц Allium cepa L. Методом
исчерпывающей э стра ции хлороформом в аппарате Со слета пол чена и исследована липофильная фра ция
шел хи л а репчато о сортов Золотистый и Ред Барон и определено ее оличественное содержание. С помощью
ачественных реа ций и хромато рафичес их методов выявлено наличие хлорофиллов и аротиноидов, а
та же становлено их оличественное содержание.

Ключевые слова: липофильная фра ция, хлорофиллы, аротиноиды, л репчатый.

STUDY OF LIPOPHILIC SUBSTANCES OF OUTER SKIN OF ALIUM CEPA L. BULBS

I.M. Shevtsov, I.O. Zhuravel, V.S. Kyslychenko

NationalUniversity of Pharmacн,Kharkiv

Summary: this work deals with the results of study of lipid content of outer skin of Allium cepa L. bulbs. Lipophilic
fractions of outer skin of onion were received and researched by the method of exhaustive extraction with chlorophorm
in Soxlet apparatus. The quantitative content of lipophilic fraction in vegetable raw material has been determined. The
presence of chlorophylls and carotenoids has been detected with the help of qualitative tests and chromatographic
methods. We have established the quantitative content of clorophylls and sum of carotenoids in lipophilic fractions.

Key words: lipophilic fraction, carotenoids, chlorophylls, onion.
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ДОСЛІДЖЕННЯ ХІМІЧНОГО СКЛАДУ СУЦВІТЬ ЛИПИ СЕРЦЕЛИСТОЇ ТА
ШИРОКОЛИСТОЇ

©М.В. Іщен о

Національниймедичний ніверситет імені О.О. Бо омольця

Резюме: наведені рез льтати дослідження методом абсорбційної спе трофонометрії іль існо о вміст
флавоноїдів та полісахаридів с хій сировині та водном е стра ті з с цвіть липи серцелистої та широ олистої.
Отримані рез льтати свідчать, що вміст флавоноїдів с хій сировині с цвіть липи серцелистої становить
1,75 %, широ олистої – 1,51 %, в водном е стра ті відповідно – 1,43 % та 1,35 %. Вміст с ми полісахаридів
в перерах н на лю оз і с х сировин с ладає 31,74 % для с цвіть липи серцелистої та 34,26 % липи
широ олистої.
Та і дані в аз ють на перспе тивність ви ористання с цвіть липи створенні нових лі арсь их засобів.

Ключові слова: с цвіття, липа серцелиста, липа широ олиста, флавоноїди, полісахариди.

Вст п. За останній час з’явилось ба ато робіт,
я і в аз ють на значний вплив біоло ічно а тив-
них речовин, виділених з лі арсь их рослин, на
різні ланцю и обмін речовин та ф н ціон ван-
ня ор анів людини, вони мають протизапальні та
жарозниж вальні властивості [1, 2, 6, 11]. Розви-
то с часних фізи о-хімічних методів досліджен-
ня значно розширив можливості виявлення цих
речовин та вивчення їх стр т ри, а та ож доз-
волив вести цілеспрямований пош лі арсь их
рослин з про нозованими р пами біоло ічно
а тивних речовин [10,14]. Та і на ові досліджен-
ня стали перед мовою створення ціло о ряд
лі арсь их препаратів, до с лад я их входять
біоло ічно а тивні речовини, виділені з рослин:
до біоло ічно а тивних речовин рослинно о по-
ходження необхідно віднести флавоноїди та во-
дорозчинні полісахариди.

Кліні о-фарма оло ічні властивості флаво-
ноїдів надзвичайно різноманітні. Однією з важли-
вих особливостей їх є антио сидантна дія. Вони
попередж ють вини нення та знеш одж ють біо-
реа тивні форми исню шляхом запобі ання пер-
о сидації липідів та творення хелатних омп-
ле сів з металами. Антио сидантна дія флаво-
ноїдів‚ завдя и ферментам-антио сидантам‚
підвищ є опірність ор анізм до різних не атив-
них фа торів зовнішньо о середовища [3, 5]. При
різних захворюваннях, не ативном впливові
фа торів зовнішньо о середовища в ор анізмі
людини підвищ ється онцентрація вільних ради-
алів, я і сприяють про рес ванню патоло ічно-
о процес , ш одженню літин, т анин і ор анів.
Флавоноїди являються природними механізма-
ми захист і дето си ації вільних ради алів [3, 4].
Вони та ож об мовлють іпохолестеринемічн і

антис леротичн дію, мають іпоазотемічні, проти-
вираз ові, сечо інні, ім номод люючі, проти-
алер ічні та інші властивості [5, 6, 11, 12, 13].

Полісахариди містять значн іль ість слиз ‚
вільних ц рів [4, 5] та мають здатність вплива-
ти на стан ре енеративних процесів та ім ноло-
ічн реа тивність [5, 7, 8, 9].

Мета нашої роботи – порівняльне вивчення
іль існо о визначення вміст флавоноїдів і
полісахаридів, я і містяться с цвіттях липи сер-
целистої та широ олистої‚ віт и я ої здавна
застосов ють медицині я протизапальний,
жарозниж вальний і пото інний засіб при про-
ст дних зазворюваннях [7, 8, 9]. С цвіття липи
серцелистої та широ олистої зібрано Київсь ій
області в 2004-2006 рр.

Методи дослідження. Кіль існе визначен-
ня вміст флавоноїдів с хій сировині та вод-
ном е стра ті з с цвіть липи серцелистої та ши-
ро олистої ви он валось методом абсорбційної
спе трофотометрії (ДФУ 1 вид. 2.2.25.). Робочий
діапазон довжин хвиль для флавоноїдів –330-
370нм. Я зразо стандартної речовин ви ори-
стов вали р тин.
Кіль існе визначення с ми полісахаридів в

с цвіттях липи серцелистої та широ олистої в
перерах н на лю оз і с х сировин прово-
дили та ож методом абсорбційної спе трофото-
метрії (ДФУ1 вид. 2.2.25).

Рез льтати й об оворення. Для іль існо-
о визначення флавоноїдів в е стра тах липи
серцелистої та липи широ олистої ви ористо-
в вали спе трофотометричний метод на основі
реа ції омпле со творення з алюмінію хлори-
дом в перерах н на р тин ма сим мі по ли-
нання 406 нм.
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Диференційний спе тр по линання р тин з
хлоридом алюмінію цьом разі збі ається з
диференційним спе тром по линання флаво-
ноїдів з с хої сировини та водно о е стра т
с цвіть липи серцелистої та широ олистої. Їх
ма сим м по линання спостері ається при дов-
жині хвиль 406 нм.
Вміст с ми флавоноїдів в перерах н на р -

тин та с х сировин вирахов вали за форм лою:

де: D – оптична стина випробов вано о роз-
чин ;
Do–оптична стина розчин ФСО р тин;
m– маса сировини, ;
mo – маса ФСО р тин , ;
W – втрата при вис ш ванні, %;

Рез льтати досліджень іль існо о вміст с ми
флавоноїдів в с цвіттях липи (с ха сировина)
серцелистої та широ олистої, вміст флавоноїдів
в с хій сировині липи серцелистої більший,
ніж в сировині липи широ олистої (1,75 % про-
ти 1,51% ).
Поряд з цим б ло проведене іль існе виз-

начення вміст флавоноїдів водном е сра ті
з с цвіть липи серцелистої та широ олистої.

Отримані дані свідчать, що водних е стра -
тах більш значний перехід вод флавоноїдів з
с цвіть липи серцелистої (1,43 %), ніж з с цвіть
липи широ олистої (1,35 %).

Кіль існе визначення полісахаридів в с цвіттях
липи серцелистої та широ олистої проводили ме-
тодом абсорбційної спе трофотометрії за довжи-
ною хвилі 625 нм юветі з товщиною шар 10 мм.

Проведені розрах н и по азали, що вміст
с ми полісахаридів в с цвіттях липи серцелис-
тої в перерах н на лю оз і с х сировин
с ладає 31,74 %, для широ олистої – 34,26 %.
Та им чином, рез льтаті проведених дослід-
жень встановлено, що іль існий вміст флаво-
ноїдів в сировині липи серцелистої більший, ніж
в с цвітті липи широ олистої, відповідно, 1,75 %
проти 1,51 %. Анало ічні дані отримали при дос-
лідженні відвар с цвіть липи серцелистої та
широ олистої, відповідно, 1,43 % проти 1,35 %.
Виснов и. 1. Методом абсорбційної спе тро-

фотометрії вперше проведено порівняльне дос-
лідження іль існо о вміст флавоноїдів і по-
лісахаридів в с цвіттях липи серцелистої та ши-
ро олистої.

2. Кіль існий вміст флавоноїдів становить в
с хій сировині липи серцелистої 1,75 %, широ-
олистої – 1,51 %, водном е стра ті с цвіття,
відповідно, 1,43 % та 1,35 %.

3. Вміст с ми полісахаридів в перерах н на
лю оз і с х сировин с ладає 31,74 % для
с цвіть липи серцелистої та 34,26 % липи широ-
олистої.
4. Наявність біоло ічно а тивних речовин в

с цвіттях липи серцелистої та широ олистої да-
ють можливість більш широ о о ви ористання
їх створенні нових лі арсь их засобів.
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ИССЛЕДОВАНИЯ ХИМИЧЕСКОГО СОСТАВА СОЦВЕТИЙ ЛИПЫ СЕРЦЕЛИСТНОЙ И
КРУПНОЛИСТНОЙ

М.В. Ищен о

Нициональныймедицинс ий ниверситет имениО.О. Бо омольца

Резюме: по азаны рез льтаты исследования методов абсорбционной спе трометрии оличественно о
содержания флавоноидов и полисахаридов в с хом сырье и водном э стра те соцветий липы серцелистной и
р пнолистной. Пол ченные рез льтаты свидетельств ют, что содержание флавоноидов в с хом сырье соцветий
липы серцелистной составляет 1,75 %, р пнолистной – 1,51 %, в водном э стра те соответственно 1,43 %, и
1,35 %. Содержание с ммы полисахаридов в переращете на лю оз и с хое сырье составляет 31,74 %, для
соцветий липы серцелистной и 34,26 % липы р пнолистной.
Та ие рез льтаты по азывают перспе тивность использования соцветий липы в создании новых ле арственных
форм.

Ключевые слова: соцветия, липа серцелистная, липа р пнолистая, флавоноиды, полисахариды.

INVESTIGATION OF CHEMICAL COMPOSITION OF TILIA CORDATA AND TILIA PLATYPHYLLOS
FLOSCULES

M.V. Ishchenko

National Medical University named after O.O. Bohomolets

Summary: the results of investigation of the guantitative content of flavonoids and polysaccharides in dry raw material
and water extract from floscules of Tilia cordata and Tilia platyphyllos bymeans of absorption spectrometric methods are
described. Received results prove that content of flavonoids in dry raw material of Tilia cordata floscules is 1,75 % and
Tilia platyphyllos it is 1,51 %, in water extract accordingly 1,43 % and 1,35 %. Total content of polysaccharidеs in
evaluaton on glucose and dry raw material is 31,74 % for Tilia cordata floscules and 34,26 % for Tilia platyphyllos.
These results show the perspectiveness of using Tilia floscules for the creation of the new medicinal forms.

Key words: floscules, Tilia cordata, Tilia platyphyllos, flavonoids, polysaccharides.
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ВИЗНАЧЕННЯ КІЛЬКІСНОГО ВМІСТУ ЕХІНАКОЗИДУ В КОРЕНЯХ ТА ТРАВІ
ЕХІНАЦЕЇ БЛІДОЇ

©В.С. Кисличен о1, Я.В. Дья онова1, О.В. Болотова2, О.М. Кошовий1

Національнийфармацевтичний ніверситет1, Хар ів
Філіал ТОВ “ОЗ”ГНЦЛС”2

Резюме: методом висо оефе тивної рідинної хромато рафії визначено іль існий вміст фенольно о лі озид
– ехіна озид в оренях та траві ехінацеї блідої сорт “Крас ня прерій”. Вміст ехіна озид в оренях становить
0,46 %, траві – 0,15%.

Ключові слова: ехіна озид, ехінацея бліда, висо оефе тивна рідинна хромато рафія.

Вст п. Ехінацея бліда (Echinacea pallida (Nutt.)
Nutt.) родини Айстрові (Asteraceae) – ба аторіч-
на трав’яниста рослина, бать івщиною я ої є
Північна Амери а. На сьо одні ехінацея бліда
льтив ється ба атьох раїнах світ , том

числі раїнах олишньо о СРСР. Цей вид ехіна-
цеї має ряд перева : верти ально потовщене
м’ясисте ореневище та висо а облистяність
дозволяють за отовляти більше сировинної
фітомаси з однієї рослини. Представни и род
ехінацея – цінні лі арсь і, ефіроолійні, медо-
носні та де оративні рослини. Їх ви ористання
медичній пра тиці об мовлено вмістом вели-
ої іль ості біоло ічно а тивних спол [1, 2].
Однією з них є фенольний лі озид – ехіна о-
зид, я ий має антимі робн , знеболювальн ,
іпотензивн , ім номоделююч а тивність.
Метою нашої роботи б ло визначення

іль існо о вміст ехіна озид в сировині ехіна-
цеї блідої сорт “Крас ня прерій”. Цей сорт отри-
мано вченими Полтавсь ої а рарної а адемії –
доцентами В.М. Самородовим та С.В. Поспєло-
вим. З 2005 ро сорт занесено до державно о
реєстр сортів У раїни, він хара териз ється
висо ою врожайністю та пос хостій істю [3].
Сировиною для дослідження б ла трава, я
за отовляли вліт 2007 ро період цвітіння
та орені, зібрані восени то о ж ро , після відми-
рання надземної частини.

Методи дослідження. Визначення
іль існо о вміст ехіна озид проводили
з ідно з методи ою, я а описана моно рафії
Європейсь ої Фарма опеї 5- о вид. (ЄФ 5)
“Pale coneflower root” та моно рафії Фарма о-
пеї США з ви ористанням висо оефе тивної
рідинної хромато рафії (ВЕРХ) [4, 5]. Досліджен-
ня проводили на рідинном хромато рафі
Hewlett Packard HP 1100. Попередньо б ла про-
ведена пробопід отов а: точн наваж (близь-
о 125 м ) подрібнено о порош оренів та
трави ехінацеї блідої переносили до р лодон-
них олб, додавали 25 мл 70 % етанол та на-
рівали зі зворотним холодильни ом при стр -
ш ванні протя ом 15 хв, центриф вали та
фільтр вали. Я стандартний розчин ви орис-
тов вали ислот хлоро енов . Для при от ван-
ня розчин точн наваж ислоти розчиняли
70% етанолі, отриманий розчин мав онцент-
рацію близь о 40 м /мл.

Розподіл омпонентів с міші проводили на
олонці Eclipse XDB – C8 розміром 150 х 4,6 мм,
з розміром частино 5 м м. Р хома фаза – роз-
чин А (розчин ислоти фосфорної (0,1:100)) і
розчин В (ацетонітрил). Умови про рам вання
хромато раф наведені таблиці 1. Швид ість
р хомої фази 1,5 мл/хв, температ ра олон и
35 оС, дете т вання при довжині хвилі 330 нм,
об’єм проб, я і вводили – 20 м л.

Таблиця 1. Умови про рам вання хромато раф

Час 
(хв) 

Розчин  А 
(%) 

Розчин В 
(%) Елюювання 

0-13 90→78 10→22 лінійний градієнт 
13-14 78→60 22→40 лінійний градієнт 

14-17 60 40 ізократичне 
елюювання 

17-17,5 60→90 40→10 лінійний градієнт 
17,5-22 90 10 рівновага 
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Рис. 1. Хромато рама розчин стандартно о зраз а
хлоро енової ислоти (1).

Рис. 2. Хромато рама дослідж вано о розчин з
оренів ехінацеї блідої: (1) – афтарова ислота;
(2) – хлоро енова ислота; (3) – ехіна озид.
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Розрах но іль існо о вміст ехіна озид
(Х, %) сировині проводили за форм лою:

де А1 – площа пі ехіна озид з хромато ра-
ми дослідж вано о розчин ;

А
2
– площа пі хлоро енової ислоти з хро-

мато рами стандартно о розчин ;
С1 – онцентрація сировини дослідж вано-

м розчині, м /мл;
С2 – онцентрація хлоро енової ислоти

стандартном розчині, м /мл;
2,221 – оефіцієнт ореляції між хлоро ено-

вою ислотою та ехіна озидом.
Рез льтати й об оворення. Під час е с-

перимент б ли отримані хромато рами стан-
дартно о розчин хлоро енової ислоти, е ст-
ра т з оренів і трави ехінацеї блідої (дослід-
ж вані розчини). В е стра тах ідентифі ована
хлоро енова ислота, афтарова ислота, ехі-
на озид. Ідентифі ацію проводили за віднос-
ними періодам тримання з ідно з вимо ами
моно рафії Європейсь ої Фарма опеї 5- о вид.
(час тримання хлоро енової ислоти прийня-
то за 1,0). З ідно з отриманими хромато рама-
ми, вміст ехіна озид більший оренях, а вміст
афтарової та хлоро енової ислот більший
траві ехінацеї блідої. Кіль існий вміст ехіна о-

зид оренях с лав 0,46 %, в траві – 0,15 %.
Хромато рами дослідж ваних розчинів з сиро-
вини та стандартно о розчин хлоро енової
ислоти наведені на рис н ах 1, 2, 3.
Виснов и. 1. Вперше визначено іль існий

вміст ехіна озид в сировині ехінацеї блідої, я а
льтив ється в У раїні.
2.Вміст ехіна озид в оренях становить

0,46%, траві – 0,15 %.
3.Отримані дані б д ть ви ористані при роз-

робці аналітичної нормативної до ментації на
нов для У раїни рослинн сировин – орені
та трав ехінацеї блідої.
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Рис. 3. Хромато рама дослідж вано о розчин з
трави ехінацеї блідої: (1) – афтарова ислота;
(2) – хлоро енова ислота; (3) – ехіна озид.
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ной (Echinacea pallida (Nutt.) Nutt) при ее интрод ции
в У раин // Матер. 4-й межд. онф. “Биоло ичес ое
разнообразие. Интрод ция растений”. – Сан т-Петер-
б р , 2007. – С. 500-501.
4. European Pharmacopoeia. – 5th ed. – Electronic version.
– 2779 p.
5. US Pharmacopoeia 24.- Electronic version. – 2779 p.
Electronic version. – 1760 p.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ В КОРНЯХ И ТРАВЕ ЭХИНАЦЕИ БЛЕДНОЙ

В.С. Кисличен о1, Я.В. Дья онова1, О.В. Болотова2, О.Н. Кошевой1

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет1, Харь ов
Филиал ООО “ОЗ«ГНЦЛС”2

Резюме: методом высо оэффе тивной жид остной хромато рафии определено оличественное содержание
эхина озида в орнях и траве эхинацеи бледной сорта “Красавица прерий”. Содержание эхина озида в орнях
составило 0,46 %, в траве – 0,15 %.

Ключевые слова: ехинацея бледная, эхина озид, высо оэффе тивная жид остная хромато рафия.

THE DETERMINATION OF ECHINACOSIDE QUANTITATIVE CONTENT IN ROOTS AND GRASS OF
ECHINACEA PALLIDA

V.S. Kyslychenko1, Ya.V. Dyakonova1, O.V. Bolotova2, O.M. Koshovy1

NationalUniversity1of Pharmacy,Kharkiv

Branch “EP “GNCLS”2

Summary: the quantitative content of phenolic glycoside echinacoside was determined in roots and grass of Echinacea
pallida in kina “Krasunya preriy” by the method of high-performance liquid chromatography. The content of echinacoside
in roots is 0,46 %, in grass – 0,15 %.

Key words: echinacoside, еchinacea pallida, high-performance liquid chromatography.
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АМІНОКИСЛОТНИЙ СКЛАД АРНІКИ ГІРСЬКОЇ ТА АРНІКИ ЛИСТЯНОЇ

©С.М. Марчишин, О.Л. Демидя

Тернопільсь ий державний медичний ніверситет імені І.Я. Горбачевсь о о

Резюме: вивчено аміно ислотний с лад трави арні и ірсь ої та арні и листяної. Встановлено наявність 15
аміно ислот, виявлення я их підсилює фарма оло ічн цінність дослідж ваної лі арсь ої рослинної сировини.

Ключові слова: аміно ислоти, арні а ірсь а, арні а листяна.

Вст п. Аміно ислоти ви он ють в ор анізмі
людини важлив пластинн та ре ляторн ф н-
цію, сл жать попередни ами різноманітних азо-
товмісних спол [1, 2, 3, 4]. Препарати аміно-
ислот широ о ви ористов ють в медицині для
лі вання захворювань шл н ово- иш ово о
тра т , печін и, при іпо сіях та аритміях, для
профіла ти и атерос лероз , поліпшення сер-
цево о ровообі та заспо оєння зб дженої
центральної нервової системи [4, 6]. Лі арсь і
рослини, що містять ба ато аміно ислот, є перс-

пе тивними для створення нових лі арсь их
препаратів.

Метою наших досліджень б ло вивчення аміно-
ислотно о с лад трави арні и листяної та арні и
ірсь ої. Арні а листяна вирощена на оле ційних
ділян ах ботанічно о сад “Червона алина” Тер-
нопільсь о о державно о медично о ніверситет
ім. І.Я. Горбачевсь о о, трава арні и ірсь ої зібра-
на в У раїнсь их Карпатах районі м. Ворохта.
Методи досліджень. Для визначення ам-

іно ислот ви ористов вали водні і водно-
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спиртові витя и трави арні и ірсь ої і арні-
и листяної.
У пробірці зміш вали рівні об’єми (приблизно

по 2 мл) дослідж вано о витя і 0,1 % свіжо-
при отовлено о розчин нін ідрин . Одержан
с міш обережно на рівали. При охолодженні
спостері али появ червоно-синьо о забарв-
лення, що свідчило про наявність дослідж ва-
ном витя аміно ислот.

Дан р п спол виявляли та ож методом
хромато рафії на папері, ви ористов ючи сис-
тем розчинни ів: н-б танол-оцтова ислота-
вода (4:1:2). Хромато рами вис ш вали, оброб-
ляли 0,2 % розчином нін ідрин в етанолі і на-
рівали в с шильній шафі при температ рі 80

0С протя ом 10 хвилин. Поява плям червоно-
фіолетово о ольор свідчила про наявність
аміно ислот траві арні и ірсь ої і арні и ли-
стяної [4].

Визначення я існо о і іль існо о аміно ис-
лотно о с лад дослідж ваної сировини прово-
дили методом рідинної іонообмінної хромато-
рафії на аналізаторі аміно ислот мар и ААА-
339М фірми “Мі ротехна–Пра а”. Е сперимент
проведено в У раїнсь ій лабораторії я ості і

безпе и прод ції АПК Національно о а рарно-
о ніверситет .
Рез льтати й об оворення. У рез льтаті

дослідження траві арні и листяної та арні и
ірсь ої виявлено 15 аміно ислот (ар інін, лізин,
аланін, треолін, ліцин, валін, серин, пролін, ізо-
лейцин, лейцин, істидин, фенілаланін, л тамі-
нова та аспара інова ислота, тирозин), з я их
6 (лізин, треонін, валін, ізолейцин, лейцин, фе-
нілаланін) належать до незамінних аміно ислот,
я і потрапляють ор анізм людини разом із про-
д тами харч вання, 9 (ар інін, аланін, ліцин,
серин, пролін, істидин, л тамінова та аспара -
інова ислота, тирозин) – до замінних, я і син-
тез ються в ор анізмі людини потрібній
іль ості з незамінних аміно ислот або інших
спол (табл. 1) [1, 7].
У рослинах виявлено значний вміст ар інін

(2551,80 м на 100 траві арні и листяної;
2470,98 м на 100 траві арні и ірсь ої), я ий,
з ідно з джерелами літерат ри [2, 8], бере часть
біосинтезі біл ів, аміно ислот, йом належить

провідна роль реатиновом синтезі, первин-
ном на опиченні літинної енер ії (рис. 1).
Ар інін є природним енератором о сид азот ,

Таблиця 1. Аміно ислотний с лад трави арні и листяної та арні и ірсь ої

Назва амінокислоти Загальна формула Арніка листяна мг на 100 г Арніка гірська мг на 100 г 
Аргінін С6Н14О2N4 2551,80 2470,98 
Лізин С6Н14О2N2 538,66 478,08 
Аланін С3Н7О2N 335,28 283,94 
Треонін С4Н9О3N 385,14 347,55 
Гліцин С2Н5О2N 286,51 226,95 
Валін С5Н11О2N 407,06 346,01 
Серин С3Н7О3N 443,96 394,02 
Пролін С5Н9О2N 619,83 698,55 
Ізолейцин С6Н13О2N 387,39 411,40 
Лейцин С6Н13О2N 548,03 530,18 
Гістидин С6Н9О2N3 405,49 385,62 

Фенілаланін С6Н11О2N 642,79 504,12 
Глутамінова кислота С5Н9О4N 1075,72 1028,17 
Аспарагінова кислота С4Н7О4N 1011,67 783,18 

Тирозин С9Н11О3N 487,72 435,35 
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Лізин Рис. 1. Вміст аміно ислот траві
арні и листяної та арні и ірсь ої.
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я ий ле о транспорт є неор анічні ази, та им
чином відновлюючи ба ато важливих життєвих
ф н цій людсь о о ор анізм . Ар інін посилює
артеріальне постачання рові до печін и, змен-
ш є опір системі портальної вени при цирозі,
поліпш є мі роцир ляцію [2, 8].
У траві арні и листяної та арні и ірсь ої

значних іль остях містяться та ож л тамінова
(1075,72 м на 100 ; 1028,17 м на 100 ) та ас-
пара інова (1011,67 м на 100 ; 783,18 м на
100 ) ислоти, фенілаланін (642,79 м на 100 ;
504,12 м на 100 ), пролін (619,83 м на 100 ;
698 м на 100 ), лейцин (548,03 м на 100 ;
530,18 м на 100 ) та лізин (538,66 м на 100 ;
478,98 м на 100 ).
Аспара інова та л тамінова ислоти бер ть

часть процесах зв’яз вання, транспорт і ви-
ведення з ор анізм біоло ічно а тивних форм
азот . Їх часть метаболічних процесах сприяє
підтриманню азотисто о баланс в живих ор а-
нізмах. Аспара інова ислота та ож є поперед-
ни ом оротової ислоти та піримідинів, я і про-
являють ім ностим лювальн дію [1].
Фенілаланін, лейцин, лізин – незамінні амі-

но ислоти. Із фенілаланін синтез ється тирозин
шляхом ідро силювання. Відомі спад ові по-

р шення обмін фенілаланін і тирозин .
Відс тність фенілаланін ідро силази в печінці
призводить до розвит феніл етон рії [2].

Лейцин є джерелом енер ії, сприяє відновлен-
ню істо , ш іри, м’язів, том йо о ре оменд ють
відновний період після травм і операцій. Лізин
входить до с лад пра тично б дь-я их біл ів. Він
необхідний для нормально о форм вання істо
і рост дітей, сприяє засвоєнню альцію й підтримці
нормально о обмін азот в дорослих. Лізин бере
часть синтезі антитіл, ормонів, ферментів, фор-
м ванні ола ен й відновленні т анин. Пролін
допома ає відновленні хрящових поверхонь
с лобів, ріплює серцевий м’яз [5].

Та им чином, вивчення аміно ислотно о
с лад трави арні и листяної і арні и ірсь ої
підсилює фарма оло ічн цінність дослідж ва-
них лі арсь их рослин. Рез льтати досліджен-
ня б д ть ви ористані при вивченні фарма о-
ло ічної а тивності водних е стра тів арні и
листяної і арні и ірсь ої.
Виснов и. 1. Вперше вивчено аміно ислот-

ний с лад трави арні и листяної та арні и
ірсь ої.
Встановлено наявність 15 аміно ислот, з я их

6 відносяться до незамінних, 9 – до замінних.
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Резюме: из чен амино ислотный состав травы арни и орной и арни и олиственной. Установлено наличие 15
амино ислот, выявление оторых силивает фарма оло ичес ю ценность исслед емо о ле арственно о
растительно о сырья.
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ЛІПОФІЛЬНІ СПОЛУКИ POPULUS TREMULA L.
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Резюме: в роботі представлені рез льтати вивчення ліпідно о с лад ори Populus tremula L. Визначено
іль існий вміст ліпофільних фра цій в рослинній сировині. Виявлено наявність хлорофілів, аротиноїдів,
фенольних спол за допомо ою я існих реа цій і хромато рафічних методів. Встановлено іль існий вміст
хлорофілів, флавоноїдів і с ми аротиноїдів в перерах н на β- аротин в ліпофільних фра ціях ори Populus
tremula L. Визначено жирно ислотний с лад ори оси и.

Ключові слова: тополя тремтяча, фенольні спол и, хлорофіли, аротиноїди, ліпіди.

Вст п. Populus tremula L.(тополя тремтяча або
оси а) дерево з родини вербових – Salicaceae,
поширене на території У раїни.

За літерат рними даними та власними фітохі-
мічними дослідженнями рослин род тополя, б ло
встановлено, що вони мають різноманітний
хімічний с лад і містять різні ласи природних
спол – фенольні спол и (фенолоспирти,
ідро си оричні та ідро сибензойні ислоти, -
марини, флавоноїди, д бильні речовини), в ле-
води, аміно ислоти, ліпофільні спол и [2, 4, 11].

Ліпофільні фра ції з ори тополі тремтячої
містять жиророзчинні вітаміни, фенольні спол -
и, жирні ислоти, хлорофіли, аротиноїди, сте-
рини, я і виявляють різні види біоло ічної а -
тивності [1, 6, 7, 10]. Том для омпле сно о дос-
лідження, а надалі для ви ористання лі арсь ої
сировини, вели ий інтерес представляє дослі-
дження ліпофільних е стра тів і розробці на їх
основі лі арсь их препаратів.

Раніше нами б в досліджений я існий с лад
та іль існий вміст основних р п біоло ічно а -
тивних речовин бр нь ах, листі та орі тополі

тремтячої та тополі білої [2-5,9]. У даній статті
наведена інформація про подальше вивчення
хімічно о с лад ліпофільних е стра тів дослід-
ж ваної рослинної сировини.
Методи дослідження. Ліпофільні е стра ти

отрим вали з ори тополі тремтячої. Для цьо о
ви ористов вали сировин , за отовлен на по-
чат со ор х в Хар івсь ій області 2007 році.
Для виділення с ми ліпофільних речовин бра-
ли по 20,0 подрібненої сировини та вичерпно
е стра вали при одна ових мовах хлорофор-
мом та петролейним ефіром в апараті Со сле-
та. Та ож б ла отримана ліпофільна фра ція з
ори оси и в е стра торі з застос ванням хла-
дон -12, тис насиченої пари не перевищ є
1Мпа при температ рі 20 0С. Отримані ліпофільні
е стра ти онцентр вали до повно о видален-
ня е стра ент і ви ористов вали для подаль-
шо о дослідження.
Ор анолептичні та фізичні по азни и визна-

чали за за альновідомими методи ами [8].
Я існий с лад ліпофільних фра цій вивчали

методами тон ошарової хромато рафії (ТШХ) в

AMINO-ACID COMPOSITION OF ARNICA MONTANA AND ARNICA FOLIOSA

S.М. Marchyshyn, О.L. Demydyak

Ternopil StateMedicalUniversity Named after І.Ya. Horbachevsky

Summary: amino acid composition of Arnica montana and Arnica foliosa grass was studied. It was set the presence of
15 amino acids, the exposure of which strengthens the pharmacological value of explored medicinal plant sources.

Key words: amino acids, Arnica montana, Arnica foliosa.
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одномірном та двомірном напрям ах в системі
розчинни ів е сан-ацетон (6:4), е сан-ацетон
(6:8) та хлороформ на пластин ах “Silufol UV-
366”, “Silufol UV-254”, “Сорбфіл” (тип ПТСХ-П-А,
ПТСХ-АФ-В, ПТСХ-АФ-А-УФ, ПТСХ-П-В-УФ) та
тривимірної с ан ючої спе трофл орометрії в
льтрафіолетовом та видимом діапазонах
спе тра за допомо ою спе трофл ориметра
Hitachi F4010 при сприянні анд. хім. на
О.Д. Рошаля. Вимірювання спе трів проводили
діапазонах випромінювання та зб дження від

250 до 750 нм. Подальш оброб записів з по-
б довою тривимірних рафі ів ви он вали за
допомо ою про рамно о па ета Spectra Data
Lab, розроблено о в НДІ хімії Хар івсь о о На-
ціонально о ніверситет ім. В.Н. Каразіна [5, 6].
Значн частин природних ліпофільних ом-

пле сів с ладають жирні ислоти. Том б ло про-
ведено я існе та іль існе визначення жирних
ислот методом азорідинної хромато рафії на
хромато рафі “Shimadzu GC-14B” за та их мов:
аз-носій – елій особливої чистоти; поті аз -
носія – 1мл/хв; температ ра, 0С: – інже тор –
240; – дете тор – 250; – олон и – 160; розмі-
ри олон и – 60 мм х 0,32 мм. Я твердофазний
носій ви ористов вали HP-23 0,25 м м, розді-
лення 1:170, а я розчинни – ци ло е сан. Для
ідентифі ації жирних ислот проводили по-
рівняння по азни ів час тримання пі ів мети-
лових ефірів і стандартної с міші. Вміст жирних
ислот розрахов вали відсот ах від їх с ми.
Рез льтати наведені таблиці 1.
Проведено іль існ оцін вміст в дослідж -

ваних ліпофільних е стра тах (в точних наваж-
ах 0,05 ) с ми аротиноїдів (в перерах н на

β- аротин при довжині хвилі 453 нм), хлорофілів
(в перерах н на хлорофіл А при довжині хвилі
670 нм) спе трофотометричним методом на
спе трофотометрі СФ-46 та флаваноїдів (в пе-
рерах н на верцетин) за допомо ою спе т-
рофл ориметра Hitachi F4010 [2,5].
Та ож нами б ло проведено дослідження ан-

тимі робної дії ліпофільних фра цій ори тополі
тремтячої. Для цьо о ви ористов вався метод
диф зії в а ар, з ви ористанням наст пних тест
– мі роор анізмів: S. aureus ATCC 25923, E. coli
ATCC 25922, B. subtilis ATCC 6633, P. aeruginosa
ATCC 25853, C. albicans ATCC 885-653 [2,11].
Рез льтати й об оворення. Одержані

ліпофільні фра ції з ори Populus tremula L, вихід
я их с лав: хлороформом – 10,3%, петролей-
ним ефіром – 8,1%, хладоном – 6,7%. Та им чи-
ном, іль існий вміст ліпофільних речовин в орі
тополі тремтячої, залежно від обрано о е стра-
ент , відрізняється, але залишається на достат-
ньо висо ом рівні.
З метою стандартизації отриманих ліпофіль-

них е стра тів б ли визначені їх ор анолептичні

та фізи о-хімічні властивості. Одержані
ліпофільні фра ції мають ви ляд хлороформна
– стої смолоподібної маси темно-зелено о
ольор , петролейна – мазеподібної маси тем-
но-зелено о, хладонова – стої рідини зеле-
но о ольор , приємно о запах . Ліпофільні
фра ції нерозчинні воді, розчинні хлоро-
формі, спирті, е сані, рослинних оліях.

В рез льтаті проведено о хромато рафічно-
о аналіз ліпофільних фра ціях ори оси и
встановлено наявність аротиноїдів, хлорофілів,
маринів, а лі онів флаваноїдів. Хімічний с лад

дослідж ваних ліпофільних фра цій дещо
відрізняється. У хлороформній фра ції з ори
оси и виявлено 17 речовин, петролейній – 11,
хладоновій – 9. Ло алізацію хлорофілів на хро-
мато рамах відмічали за хара терним зеленим
забарвленням видимом світлі та яс раво-чер-
воною фл оресценцією в УФ-світлі (l = 366 нм),
аротиноїди – видимом світлі за жовтим або
жовто арячим, а в УФ-світлі за бр натним за-
барвленням. В УФ-світлі виявляються та ож
плями сантофілів. За хара тером фл орес-
ценції в УФ-світлі та рез льтатами реа цій з діа-
зотованою с льфаніловою ислотою не менш 3
речовин віднесені до маринів; 3% розчином
хлорид о исно о заліза (III), 10% спиртовим
розчином натрію ідро сид , 1% спиртовим роз-
чином хлорид алюмінію – не менш 5 речовин
а лі онів флавоноїдів.

Проведено аналіз тримірних спе трів фл о-
ресценції та їх прое ції на площин зб дження/
випромінювання, представлених в ло арифмі-
чних ш алах інтенсивності (рис. 4, 5, 6), я ий
сприяв більш детальном визначенню я існо о
с лад дослідж ваних об’є тів. Пі и в ділян ах
зб дження – 350 нм та випромінювання – 420 нм
в аз ють на наявність а лі онів флаваноїдів.
Стосовно хладонової фра ції – пі и в ділян ах
зб дження – 270 нм та випромінювання – 315-
330 нм свідчать про наявність ненасичених
ліпідів (фосфоліпіди), простих фенолів. Для дос-
лідж ваних зраз ів хара терними б ли пі и в
ділян ах зб дження – 260, 310-320 нм та вип-
ромінювання – 420 нм, що в аз вали на при-
с тність а лі онів флавонів та флавонолів; пі и
в областях зб дження – 400-430, 505, 540, 610,
650-680 нм та випромінювання – 660-680 нм –
це ділян а фл оресценції хлорофілів.

Встановлено, що жирно ислотний с лад ори
тополі представлений 1 насиченими та 10 не-
насиченими жирними ислотами (рис.1, 2). Най-
більша іль ість с ми насичених ислот орі
тополі тремтячої (58,97 %) відмічається при е -
стра ванні сировини хлороформом, а с ми не-
насичених (89,84 %) – хладоном. Серед наси-
чених ислот домін ють міристинова та пальмі-
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тинова ислоти, з ненасичених переважають
олеїнова, лінолева та α-ліноленова ислоти, я і

є незамінними та входять до с лад омпле с
вітамін F (табл. 1).

Рис. 1. Схема хромато рами метилових ефірів
жирних ислот ори тополі тремтячої (фреоновий

е стра т).

Рис. 2. Схема хромато рами метилових ефірів
жирних ислот ори тополі тремтячої

(хлороформний е стра т).

Таблиця 1. С лад жирних ислот ліпофільних омпле сів ори тополі тремтячої

Досліджуваний екстракт Кислота Індекс хлороформний фреоновий 
 

Капринова   
 

С10:0 

3,8624 – 

Лауринова С12:0 1,0711 – 
ізо-Міристинова  
Міристинова  

С14:0 
С14:0 

– 
22,1406 

– 
0,3969 

Пальмітинова  С16:0 10,0422 0,5269 
ізо-Стеаринова 
ізо-Стеаринова 

С18:0 
С18:0 

1,9151 
– 

– 
6,7772 

Стеаринова  С18:0 2,5807 1,3169 
Олеїнова  С18:1 20,1482 4,9491 
Лінолева  С18:2 8,3124 66,1371 
α-Ліноленова С18:3 4,0460 13,0994 
ізо-Арахінова  С20:0 0,7602 – 
Арахінова  С20:0 

С20:1 

5,0904 
– 

1,1425 
0,5604 

 С20:2 0,9567 – 
 С21:0 

С21:1 

3,4486 
1,9580 

– 
– 

Бегенова С22:0 3,4745 – 
 С22:1 – 0,3974 

Ерукова  С22:1 – 0,5640 
 С22:2 – 2,1133 

Лігнациринова  С24:0 4,8346 – 
 С24:1 – 0,4981 
 С26:0 3,2019 – 

Сума насичених кислот 58,9737 10,1604 
Сума ненасичених кислот  41,0263 89,8396 

Спе трофотометричним методом встановле-
но іль існий вміст основних біоло ічно а тив-
них речовин ліпофільних е стра тах з ори
оси и (рис. 3).

Кіль існий вміст с ми хлорофілів: хлорофор-
мном е стра ті – 42,8 м / , петролейном –

29,25 м / , хладоновом – 2,24 м / ; ароти-
ноїдів: хлороформном е стра ті – 28,61 м / ,
петролейном – 23,47 м / , хладоновом –
18,02 м / , флаваноїдів: хлороформном е -
стра ті – 17,17м / , петролейном – 14,23 м / ,
хладоновом – 1,02м / .
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Рис. 3. Спе тр по линання розчин
ліпофільних е стра тів з ори тополі

тремтячої.

Рис. 4.
Тривимірний спе тр

фл оресценції
хлороформно о
е стра т ори

тополі тремтячої.

 

Рис. 5.
Тривимірний

спе тр
фл оресценції
петролейно о
е стра т ори

тополі тремтячої.

  
 За рез льтатами проведених мі робіоло і-
чних досліджень виявлено, що дослідж вані
ліпофільні е стра ти володіють широ им спе -
тром мі робоцидної а тивності відносно рам-

Рис. 6.
Тривимірний

спе тр
фл оресценції
фреоново о
е стра т ори

тополі тремтячої.

позитивних та рамне ативних мі роор-
анізмів. Висо оч тливими до хладоново о
е стра т є S. аureus, B. subt i l is, E. col i ,
P. Aeruginosa.
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Ліпофільні фра ції з ори тополі тремтячої
містять фенольні спол и, ліпіди, хлорофіли,
аротиноїди, стерини, я існий с лад та іль ість
я их в е стра ті залежить від обрано о е стра-
ент . По либлене вивчення ліпофільних спо-
л ори тополі тремтячої сприятиме створенню
нових ефе тивних препаратів з різними вида-
ми біоло ічної а тивності.
Виснов и. 1. Одержано ліпофільні е стра ти

з ори тополі тремтячої і вивчено їх хімічний с лад.
2. Отримали тривимірні спе три фл орес-

ценції, я і мають хара терний ви ляд для ож-
ної ліпофільної фра ції, що дозволяє ви орис-
тов вати їх для ідентифі ації.
Значний вміст біоло ічно а тивних речовин в

ліпофільних фра ціях оси и свідчить про перс-
пе тивність їх подальшо о вивчення з метою
створення нових лі арсь их засобів.
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ЛИПОФИЛЬНЫЕ ВЕЩЕСТВА POPULUS TREMULA L.

В.Н. Ковалев, Н.В. Бородина, А.М. Р дни , В.В. Альх сейн

Национальныйфармацевтичес ий ниверситет, Харь ов

Резюме: в работе представлены рез льтаты из чения липидно о состава Populus tremula L. Определено
оличественное содержание липофильных фра ций в растительном сырье. Выявлено наличие хлорофиллов,
аротиноидов, фенольных веществ с помощью ачественных реа ций и хромато рафичес их методов.
Установлено оличественное содержание хлорофиллов, флавоноидов и с ммы аротиноидов в липофильных
фра циях Populus tremula L. Определен жирно ислотный состав оры осины.

Ключевые слова: тополь дрожащий, фенольные вещества, хлорофиллы, аротиноиды, липиды.

LIPOPHILIC SUBSTANCES OF POPULUS TREMULA L.

V.M. Kovalyov, N.V. Borodina, A.M. Rudnyk, V.V. Alkhusein

National University of Pharmacy, Kharkiv

Summary: this work deals with the results of study of lipid content of Populus tremula L. bark. The quantitative content
of lipophilic fractions in the plant raw material has been determined. The presence of chlorophylls, carotenoids and
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phenolic substances has been detected with the help of qualitative tests and chromatographic methods. The quantitative
content of chlorophylls, flavonoids and sum of carotenoids in re-computation on в-carotene in lipophilic fractions of
Populus tremula has been established. Fatty-acid composition of aspen bark has been determined.

Key words:populus tremula, phenolic substances, chlorophylls, carotenoids, lipids.

Ре омендована д-мфармац. на , проф. C.М.Марчишин

УДК 615.014:582.929.4

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЕФІРНИХ ОЛІЙ ДВОХ ФОРМ LOPHANTHUS
ANISATUS ADANS.

©М.І. Шанайда, О.С. Швид ів

Тернопільсь ий державний медичний ніверситет імені І.Я. Горбачевсь о о

Резюме: проаналізовано фізи о-хімічні по азни и та омпонентний с лад ефірної олії двох форм Lophanthus
anisatus Adans. – біло віт ової та фіолетово віт ової, я і вирощено в мовах Тернопільсь ої області.
Встановлено, що домін ючими омпонентами ефірних олій обох форм є фенілпропаноїд метилхаві ол та
монотерпеноїди п ле он, лімонен та ізоментон.

Ключові слова: Lophanthus anisatus, ефірна олія, метилхаві ол, п ле он, лімонен, ізоментон.

Вст п. Значний інтерес для фармації на-
прям створення нових фітопрепаратів пред-
ставляють маловивчені ефіроолійні лі арсь і
рослини, я их цінні лі вальні властивості по-
єдн ються із добрими сма овими я остями та
приємним запахом [3, 5, 7, 8, 12].
До перспе тивних ефіроолійних рослин мож-

на віднести лофант анісовий (Lophanthus anisatus
Adans.) (ЛА) – неофіцинальн лі арсь рослин
родини Г боцвітих (Lamiaceae), я а в У раїні по-
ст пово поширюється в льт рі. На сьо одні в У -
раїні льтив ють два різновиди (форми) ЛА – фіо-
летово віт ов та біло віт ов . За даними різних
авторів [3, 5], обидві форми ЛА здавна ви орис-
тов ють народній медицині я відхар вальні,
протизапальні, за альнотоніз ючі фітозасоби. В а-
зані лі вальні властивості ЛА на овці поясню-
ють впливом йо о ефірної олії, проте її омпонен-
тний с лад на сьо одні вивчений недостатньо [3-
5, 7]. Що стос ється порівняльно о аналіз
ефірних олій двох форм ЛА (біло віт ової та фіо-
летво віт ової), то на сьо одні та і дані в літера-
т рні відс тні. Разом з тим, пост пове впроваджен-
ня фармацевтичн пра ти ефірних олій потре-
б є детально о аналіз їх я існо о с лад [6, 11].
Мета дослідження – порівняльний я існий та

іль існий аналіз ефірних олій двох форм ЛА
(біло- та фіолетово віт ової), вирощених на
дослідних ділян ах ботанічно о сад Терно-

пільсь о о державно о медично о ніверситет
ім. І.Я. Горбачевсь о о (с. Др жба Теребовлянсь-
о о р-н Тернопільсь ої обл.) Ці дані необхідні
я для з’яс вання можливості подальшо о ви-
ористання ЛА в медичній пра тиці [3, 8], та і
для вирішення о ремих питань хемота сономії
родини Lamiaceae, я і на сьо одні потреб ють
оновлення та точнення [4, 12].
Методи дослідження. Ефірн олію отримали

із вис шеної надземної частини двох форм ЛА шля-
хом пере он и з водяною парою методом 4 з ідно
з ДФ ХІ [1]. Масов част ефірної олії визначали
перерах н на абсолютно с х сировин .

Дослідження фізи о-хімічних по азни ів та
омпонентно о с лад ефірних олії здійснюва-
ли відповідно до вимо ДФ ХІ [1]. Компонент-
ний с лад ефірної олії обох форм ЛА дослідж -
вали на азовом хромато рафі Agilent
Technologies 6890N з мас-спе трометричним
дете тором 5973N. Ви ористано варцов о-
лон довжиною 3 м, вн трішнім діаметром
0,25 мм, аз-носій – елій.
Рез льтати й об оворення. На основі ор-

анолептично о аналіз ефірної олії ЛА встанов-
лено та е: в обидвох форм (біло- і фіолетово-
віт ової) вона світло-жовта, прозора, зі своєр-
ідним м’ятно-анісовим запахом. Сма ефірної
олії фіолетово віт ової форми ЛА ір вато-пе-
чий зі зле а охолодж вальною дією на сли-
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зові оболон и ротової порожнини. Ефірна олія,
отримана із біло віт ової форми ЛА, має ір іший
сма та виявляє сильніший охолодж вальний
ефе т при дії на слизові оболон и рота порівня-
но з попереднім зраз ом.

Рез льтати визначення масової част и ефір-
ної олії в сировині ЛА та її фізи о-хімічні по аз-
ни и наведені в таблиці 1.

Я видно з таблиці 1, відмінності фізи о-
хімічних по азни ів ефірних олій біло- і фіоле-
тово віт ових форм ЛА незначні. Фіолетово ві-
т ова форма ЛА, вирощена в мовах Терно-
пільсь ої області, на опич є на 3,7 % більше
ефірної олії, ніж біло віт ова форма. Відповід-
но до наведених літерат рі по азни ів [7, 8],
отримана ефірна олія ЛА відповідає вимо ам ТУ,
том може б ти ре омендована для подальшо-
о вивчення з наст пним ви ористанням я ме-

дичній пра тиці, та і в осметоло ії, парф мерії,
харчовій промисловості.
За даними Л.В. Свиден о [7], в мовах Хер-

сонсь ої області вміст ефірної олії в траві ЛА о-
ливається в межах 0,60-1,90 %, а на території
Південно о бере Крим – 1,26-1,40 %. Встанов-
лений нами вміст ефірної олії (1,38 % і 1,44 %) в
траві обох форм ЛА, вирощених в Тернопільсь ій
області, можна вважати достатньо висо им.
Різ е зменшення на опичення ефірної олії
траві ЛА при вирощ ванні на Півдні У раїни в
о ремі ро и автори [3, 7] пояснюють періодич-
ною зас хою. Відзначимо, що на Тернопіллі за-
с шливі періоди літній період трапляються
значно рідше.

У рез льтаті проведено о хромато-мас-спе -
трометрично о аналіз ефірних олій нами впер-
ше встановлено наявність 24 омпонентів фіо-

Таблиця 1. Фізи о-хімічні по азни и ефірних олій двох форм Lophanthus anisatus Adans.

Таблиця 2. Я існий с лад та іль існий вміст омпонентів в ефірній олії двох форм ЛА

Кількісний вміст компоненту в ефірній олії, % 
№ Компонент Час 

утримання, с Фіолетовоквіткова форма ЛА Білоквіткова форма ЛА 
1 сабінен 503 0,166 0,185 
2 1-октен-3-ол 520 1,047 0,899 
3 октанон-3 533 0,190 0,177 
4 мірцен 542 0,772 0,876 
5 лімонен 624 11,951 14,604 
6 цинеол 637 – 0,170 
7 оцімен 677 0,111 0,180 
8 ліналоол 811 0,219 0,234 
9 1-октен-3-ол, ацетат 842 0,752 0,406 
10 транс-р-Mentha-2,8-дінеол 865 0,207 0,213 
11 цис-p-Mentha-2,8-дінеол 909 0,207 0,228 
12 камфора 922 0,096 – 
13 ментон 952 3,571 3,370 
14 ізоментон 995 17,649 16,982 
15 ментол 1003 – 0,376 
16 ізопулегон 1011 0,920 0,905 
17 метилхавікол 1093 32,157 35,189 
18 пулегон 1197 20,427 21,763 
19 піперитон 1220 0,192 – 
20 евгенол 1519 0,224 – 
21 β-бурбонен 1550 0,167 – 
22 метилевгенол 1614 4,267 0,210 
23 каріофілен  1638 1,367 0,780 
24 гермакрен 1789 1,040 0,580 
25 β-елемен 1827 0,817 0,513 
26 β-кадінен 1890 0,126 – 

Ефірна олія 
Показник 

Фіолетовоквіткова форма ЛА Білоквіткова форма ЛА 
Вміст, % 1,44 1,38 

Показник заломлення, п20 1,517 1,519 
Показник обертання, λ D

20 -7010' -7022' 
Питома вага, р20 0,952 0,961 

Кислотне число (мг KOH/г) 2,81 2,75 
Ефірне число (мг KOH/г) 16, 33 14,03 

Розчинність в спирті етиловому 1:0,5/70 %  1:0,5/70 %  
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летово віт ової форми ЛА та 21 омпонент –
біло віт ової форми (табл. 2). Слід відзначити,
що до цьо о час в ефірній олії ЛА б ло виявле-
но не більше 16 омпонентів [3, 5].
Крім представлених таблиці 2 даних, в

ефірній олії фіолоетово віт ової форми ЛА нами
виявлено та ож 10 неідентифі ованих омпо-
нентів, а біло віт овій формі лофант анісово-
о – 5. Отримані дані потреб ють подальшо о
детально о аналіз .

Рис. 2. Хромато рама ефірної олії з трави біло віт ової форми лофант анісово о.
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В ефірній олії обох форм ЛА домін ють та і ом-
поненти, я метилхаві ол (32,157–35,189 %), п -
ле он (20,427–21,763 %), ізоментон (16.982–
17.649) та лімонен (11,951–14,604 %). Ці спол и
хара териз ються незначними відмінностями
щодо іль існо о вміст в ефірній олії фіолето-
во віт ової та біло віт ової форм ЛА (рис. 1, 2).

Отримані нами рез льтати щодо вміст основ-
них омпонентів в ефірній олії ЛА дещо відрізня-
ються від наведених літерат рі відомостей,

Рис. 1. Хромато рама ефірної олії з трави фіолетово віт ової форми лофант анісово о.

з ідно з я ими [7, 12] траві лофант анісово о
на опич ється до 80 % метилхаві ол . Виявле-
н розбіжність даних різних дослідни ів, оче-

видно, можна пояснити тим, що хімічний с лад
ефірних олій рослин досить варіабельний і за-
лежить від вплив ліматичних фа торів (в том



Pharmaceutical review 2’2008

59

Ô³òîõ³ì³÷í³ äîñë³äæåííÿ

Phytochemical researches

числі по одних мов ро ), мов зростання рос-
лин тощо [8, 9].

Фіолетово віт ова форма ЛА хара териз єть-
ся більш різноманітним омпонентним с ладом
ефірної олії порівняно з біло віт овою, ос іль-
и містить ев енол (0,224%) β-б рбонен (0,224%),
піперитон (0,192%), β- адінен (0,126%) і амфо-
р (0,096%), я их немає в біло віт ової форми.
Разом з тим, ефірній олії фіолетово віт ової
форми ЛА відс тні 2 омпоненти, я і в незначній
іль ості прис тні біло віт овій формі – мен-
тол (0,376%) і цинеол (0,170 %). Ймовірно, що

саме завдя и наявності ментол та дещо більшо-
м вміст п ле он в ефірній олії біло віт ової
форми ЛА при ор анолептичном аналізі відч -
вається сильніший охолодж вальний ефе т на
слизові оболон и, ніж при аналізі ефірної олії
фіолетово віт ової форми ЛА.
При визначенні біоло ічної а тивності ефір-

них олій рослин вели е значення має аналіз
властивовстей о ремих омпонентів ефірних
олій рослин [8]. У зв’яз з цим вважаємо за
необхідне охара териз вати основні омпонен-
ти ефірної олії ЛА та навести їх форм ли.

O-CH3 

           метилхавікол                                 пулегон                                        ізоментон                                     лімонен 
Метилхаві ол – основний омпонент ефірної

олії – належить до р пи фенілпропаноїдів,
похідні я их виявляють ім номод лююч дію на
ор анізм (анало ічно до препаратів на основі
ехінацеї п рп рової і родіоли рожевої) [2]. Цей
фа т від риває перспе тив вивчення ім номо-
д люючих властивостей фітопрепаратів на ос-
нові ефірної олії ЛА. Крім то о, метилхаві ол я
представни р пи фенольних спол засл о-
в є ва и в напрям вивчення йо о антиба те-
ріальних властивостей.

Інші виявлені нами домін ючі омпоненти
ефірної олії ЛА (п ле он, ізоментон і лімонен),
я і с ладають більше 50 % вміст ефірної олії
обох форм ЛА, належать до р пи моноци ліч-
них монотерпеноїдів. За даними літерат рних
джерел [3, 8], ізоментон має м’ятний, освіжаю-
чий з фр товою нотою запах, лімонен – при-
ємний цитр совий запах та інсе тицидні влас-
тивості, п ле он при відновленні перетворюєть-
ся на ментол, що має антисептичні властивості.
Ці омпоненти, разом з метилхаві олом, оче-
видно, і забезпеч ють основн фарма оло іч-

н дію рослинної сировини ЛА та спричиняють
приємні запах і сма .
Для ефірної олії обох форм хара терна та ож

наявність 3–4 омпонентів з р пи сес вітерпе-
ноїдів: 0,780–1,367 % аріофілен , 0,580–1,040 %
ерма рен , 0,513–0,817 % β-елемен тощо. Слід
відзначити, що ефірна олія фіолетово віт ової
форми ЛА хара териз ється більшим вмістом
сес вітерпеноїдів порівняно з фіолетово віт о-
вою формою (див. табл. 2).
Виснов и. 1. На основі проведених порів-

няльних досліджень ефірних олій біло- і фіоле-
тово віт ової форм ЛА встановлено їх масові
част и в сировині, фізи о-хімічні по азни и та
омпонентний с лад.
2. Вперше ідентифі овано 24 омпоненти в

ефірній олії фіолетово віт ової форми ЛА та 21
омпонент – біло віт ової форми. Домін ючими
омпонентами ефірних олій обох форм є феніл-
пропаноїд метилхаві ол та монотерпеноїди п ле-
он, ізоментон і лімонен. Вважаємо, що відмінності
іль існом вмісті більшості омпонентів ефірних

олій в траві обох форм ЛА є незначними.
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭФИРНЫХ МАСЕЛ ДВУХ ФОРМ LOPHANTHUS ANISATUS ADANS.

М.И. Шанайда, О.С. Швыд ив

Тернопольс ий ос дарственныймедицинс ий ниверситет имени И.Я. Горбачевс о о

Резюме: проанализированы физи о-химичес ие по азатели и омпонентный состав эфирно о масла дв х
форм Lophanthus anisatus Adans. – белоцвет овой и фиолетовоцвет овой, оторые выращены в словиях
Тернопольс ой области. Установлено, что доминир ющими омпонентами эфирных масел обеих форм является
фенилпропаноид метилхави ол и монотерпеноиды п ле он, лимонен и изоментон.

Ключевые слова: Lophanthus anisatus, эфирное масло, метилхави ол, п ле он, лимонен, изоментон.

COMPARATIVE ANALYSIS OF ESSENTIAL OILS OF TWO FORMS OF LOPHANTHUS ANISATUS
ADANS.

M.I. Shanayda, O.S. Shvydkiv

Ternopil StateMedical University named after I.Ya. Horbachevsky

Summary: рhysical and chemical indexes and component composition of essential oil of two forms of Lophanthus
anisatus Adans. – white-flower and violet-flower ones, which grow in the conditions of Ternopol region, are analysed. It
is revealed that the dominant components of both forms are phenylpropanoidmethylchavicol, monoterpenoids pulegone,
limonene and isomenthone.

Key words: Lophanthus anisatus, essential oil, methylchavicol, pulegone, limonene, isomenthone.
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БІОЛОГІЧНО АКТИВНА СКЛАДОВА ПЛОДІВ ЛИМОННИКА КИТАЙСЬКОГО

©Н.І. Дж рен о, О.П. Паламарч , Н.В. С рипчен о

Національний ботанічний сад ім.М.М. Гриш аНАН У раїни

Резюме: проводились дослідження різних виділених с бстанцій лимонни а итайсь о о. Виявлено висо
антим та енн а тивність рід ої фра ції (сі з мя оттю) та антио сидантн дію ліпідної фра ції плодів лимонни а
з висо им вмістом ненасичених вищих жирних ислот (ВЖК) (86,04 % від за альної с ми). Запропоновано
раціональний підхід до ви ористання плодів лимонни а.

Ключові слова: лимонни итайсь ий, ліпідний омпле с, вищі жирні ислоти, антим та енна а тивність,
антио сидантна дія.

Вст п. На даний час природним джерелам біо-
ло ічно а тивних спол (БАС), здатних підтри-
м вати природн рівнова ор анізм людини,
особливо в мовах е зо- і ендое оло ічно о
небла опол ччя, приділяється значна ва а я
ф ндаментальних, та і в на ово-пра тичних
дослідженнях. Дедалі а т альнішою стає пробле-
ма пош і вивчення перспе тивних видів –
рослинних антио сидантів, дето си антів з біо-
ло ічно-сорбційними, ім ностим лювальними і
захисними властивостями. Врахов ючи потреби
теперішньо о час безш ідливих рослинних
с бстанціях, особлив ва привертає рід Ли-
монни (Schisandra Michx.) родини Schisandraceae
Blume. Йо о представни и зростають Східній і
Південно-Східній Азії, а та ож в південно-східній
частині Північної Амери и. Це – вічнозелені або
листопадні ліаноподібні ча арни и, більшість з
я их теплолюбиві. Найбільш відомим видом, я о-
м властива висо а холодостій ість, є лимонни
итайсь ий (Schizandra chinensis (Turcz.) Baill.),
я ий зростає в лісах Дале о о Сход Росії,
в лючно Приморсь ий і Хабаровсь ий раї,
Ам рсь область, південн частин о. Сахалін та
К рильсь і острови [3, 9, 20].

Лимонни итайсь ий широ о ви ористов -
ють в народній та на овій медицині [9, 16, 17].
Він давно відомий народам Східної Азії – и-
тайсь і та тибетсь і лі арі ви ористов вали йо о
ще в V ст. н. е. Я медичний засіб вперше опи-
саний в итайсь ій літерат рі з медицини в XVI ст.
Плоди лимонни а здавна застосов ються я
тоніз ючий засіб при фізичній втомі, виснаженні
нервової системи, неврастенії, іпотонії, а йо о
насіння при лі ванні т бер льоз , бронхіаль-
ної астми, захворюванні печін и і ниро , дизен-
терії та інших захворюваннях. Висо о цін ють
лимонни я засіб, здатний підвищ вати стій ість
ор анізм до иснево о олод вання [3, 9, 17,
20]. О рім я ід, ви ористов ють та ож стебла,

лист и й ореневища. З лист ів, ори і оренів
от ють тоніз ючий чай, я ий знімає втом і вта-
мов є спра . Ви ористання ве етативних
ор анів лимонни а пов’язано, насамперед, зі
значним вмістом БАС та їх приємними сма ови-
ми властивостями [3, 25].
Спе тр фарма оло ічної дії с бстанцій, отри-

маних з різних частин лимонни а, залежить від
іль існо о і я існо о с лад БАС [19, 14, 16].
Найбільш а тивним є насіння, я е проявляє сти-
м лювальні, тоніз ючі, адапто енні та інші влас-
тивості [3, 4, 6, 14, 24-27].
У плодах лимонни а виявлено поліфенольні,

перш за все, Р-а тивні спол и (100 м /100 ),
переважно антоціани, атехіни, мінеральні спо-
л и, сапоніни, вітаміни, ор анічні ислоти (ли-
монна, ябл чна, винна), ц ри (2-6 %, переваж-
но моносахариди), ефірна олія, ліпіди та ін. Сі
плодів лимонни а містить 3 % винної, 52 % ли-
монної, 40 % ябл чної, 4 % б рштинової та щав-
лев ислоти (за альна ислотність с ладає 9-
11 %), а та ож пе тини (0,2-4 %) і вітамін С (до
33 м /%)[4, 6, 14, 17, 20, 21, 25].
Вважають, що основна біоло ічна а тивність

лимонни а, йо о стим лювальна дія на ор анізм
з мовлені в основном наявністю в ньом речо-
вини, названої схизандрином. В сти лом насінні
на неї припадає більше 5 % лі нанової фра ції,
я а представлена с мішшю схізандрин та йо о
анало ів (α-, β-, γ-, δ-, ε-схізандрини, псевдо-γ-
схізандрини, нео-γ-схізандрини, дезо сисхизан-
дрин, схізандрол та ін.). Стр т ра дея их спо-
л (схізандрин , схізандрол , γ-схізандрин , де-
зо сисхізандрин ) встановлена, дея і отримано
в чистом ви ляді [4, 6, 14, 21, 25, 27]. Лі нани я
основні діючі речовини плодів лимонни а и-
тайсь о о є основою лі арсь о о препарат
(Tinctura Schisandrae ) [21, 26-28].Тоніз ючі ре-
човини на опич ються та ож в орі і в оренях
лимонни а. У насінні, рім то о, є жирна олія,
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вітамін Е (0,03 %), ефірна олія (до 2%) [1, 2, 6,
13, 23, 26, 27].

Серед речовин, здатних захистити ор анізм
людини, запобі ти цито енетичній дії та посили-
ти йо о адаптивний стат с, значне місце посіда-
ють антио сиданти (АО), я і є однією з первин-
них лано зап с дето си аційних процесів,
нормалізації ім нодефіцит , пор шено о обмін
речовин, перед сім, пере исно о о ислення
ліпідів (ПОЛ) [8, 10, 15, 18] та антим та ени або
енопроте тори природно о походження [5,19]
– а тивні с ладові рослинно о матеріал , я і
здатні запобі ати зростанню спад ових захво-
рювань, передчасном старінню [7, 30].

Мета роботи – дослідження антим та енної
та антио сидантної а тивності різних с бстанцій
плодів лимонни а итайсь о о і визначення
я існо о та іль існо о (відносні відсот и) вміст
вищих жирних ислот (ВЖК) в ліпідній фра ції.

Методи дослідження. Дослідження вміст
ВЖК проводились в ліпідній фра ції плодів ли-
монни а итайсь о о, інтрод овано о в Націо-
нальном ботанічном сад НАН У раїни. Для от-
римання ліпідної фра ції попередньо б ло
відпрацьовано режими її виділення і ви орис-
тано різні розчинни и. Встановлено, що
найбільш оптимальним е стра ентом виявився
н- е сан, а вичерпна е стра ція дося ається
при п’яти ратній повторюваності в режимі імнат-
ної температ ри, при співвідношенні сировини і
е стра ента 1:3 (по об’єм ). Вис шене до постій-
ної маси насіння подрібнювали і е стра вали
методом цир ляційної е стра ції в апараті Со-
слета з ви ористанням е стра ента е сан ,
я ий потім повністю видаляли ва мном ви-
паров вачі [1, 2, 11, 13, 23].

С міш ВЖК з ліпідно о е стра т виділяли
методом ідроліз за К.М. Синя та ін. [11, 22].
Отримані метилові ефіри жирних ислот дослід-
ж вали методом апілярної азової хромато-
рафії (ГЖХ) [1, 11, 12] з ви ористанням вар-
цових олоно з вн трішнім діаметром 0,35 мм
на хромато рафі “НР-6890”; нер хома фаза
представлена 5 % синілметилсила саном. Для
ідентифі ації пі ів жирних ислот на хромато -
рамах ви ористов вали їх стандартний набір.
ВЖК ідентифі вали шляхом порівняння час
тримання їх метилових ефірів з часом триман-
ня пі ів стандартних речовин [1, 12, 23].

Ліпідний омпле с лимонни а итайсь о о –
це масляниста рідина бр дно-зелено о ольор ,
з приємним запахом та ір ватим присма ом.

Визначення антио сидантної а тивності
ліпідно о омпле с проводили на щ рах. За
модель б ло обрано тетрахлорметановий епа-
тит, ос іль и, за даними на ової літерат ри,
розвито цієї інто си ації с проводж ється ра-

женням печін и з яс раво вираженим о исним
стресом. Тварини (щ ри) б ли поділені на 3 р -
пи (по 6 тварин в ожній р пі). I р па – онт-
роль. Щ рам II р пи вводили тетрахлорметан з
розрах н 3 мл на 1 маси тіла ви ляді 50 %
розчин на соняшни овій олії ( онтрольним тва-
ринам вводили соняшни ов олію з то о ж роз-
рах н ). Тваринам III р пи за 4 од до введен-
ня тетрахлорметан вводили масляний е стра т
лимонни а итайсь о о ви ляді 50 % розчин
на соняшни овій олії [8].

Антим та енн дію дослідж вали мі робіоло-
ічним методом за допомо ою тест-штамів
(Salmonella typhimurium ТА98). В дослідний варі-
ант в поживне середовище вносили сі лимон-
ни а з мя оттю, ви ористов ючи при цьом ва-
ріанти: сі пастеризований при температ рі 800

протя ом 15 хв і сі фільтрованний через асбе-
стовий фільтр [19, 29].

Рез льтати й об оворення. В рез льтаті
проведеної роботи встановлено, що рід а фра -
ція плодів лимонни а итайсь о о виявила ан-
тим та ен а тивність в обох варіантах: пасте-
ризований сі лимонни а итайсь о о зменш -
вав іль ість інд ованих біхроматом алію
м тацій на 82 %, а фільтрованний – на 92 %,
фа тично повністю запобі ав м та енном впли-
в біхромат алію. При внесенні цієї фра ції з
біхроматом алію іль ість ревертантів б ла май-
же на рівні спонтанно о фон м тацій.

Поряд з вивченням рід ої фра ції плодів дос-
лідж вались та ож виділені зі шрот плодів ліпідні
омпле си та їх антио сидантна а тивність.
Ліпіди – один із основних прод тів біосин-

тез рослин, і залежно від с лад і стр т ри о -
ремих омпонентів вони проявляють різнобічн
біоло ічн а тивністю [13, 18, 27]. Процесам пе-
ро сидації ліпідів належить важлива роль
ф н ціон ванні біоло ічних систем [8, 10, 15].
А тивні форми исню (АФК) при взаємодії із спо-
л ами ліпідів ініціюють процеси ПОЛ. Природ-
на ре ляція цих процесів в літинах здійснюєть-
ся при обов’яз овій часті природних антио -
сидантів, серед я их найбільш ніверсальними
є, в том числі, вищі жирні ислоти (ВЖК) – біо-
ло ічно а тивна с ладова ліпідних омпле сів
(поряд з аротиноїдами та то оферолами), а їх
вміст, я існий с лад, іль існе співвідношення
та ін. і з мовлюють особливий спе тр біоло іч-
ної дії ліпідів [8,10,15,18]. Це – насичені (пальмі-
тинова, стеаринова, бе енова та ін.) жирні ис-
лоти і ненасичені (олеїнова, лінолева, ліноле-
нова, арахідонова та ін.), на я і особливо ба аті
рослинні олії. Найбільш висо ою біоло ічною
а тивністю відзначаються поліненасичені (есен-
ціальні) жирні ислоти, зо рема, лінолева та
ліноленова, я і належать до р пи вітаміна F.



Pharmaceutical review 2’2008

63

Ô³òîõ³ì³÷í³ äîñë³äæåííÿ

Phytochemical researches

Лінолева ислота належать до більш реа ційно
здатних біоенер етичних спол , порівняно з
олеїновою ислотою [13, 27]. Ці жирні ислоти
с ладають значн част рослинних олій і віді ра-
ють провідн роль синтезі проста ландинів, я і
мають ормональн природ . Вони не синтез -
ються в ор анізмі і не входять до с лад літин-
них мембран та інших стр т рних елементів т а-
нин тощо, том є незамінними і повинні потрап-
ляти ззовні. Нестача ненасичених ВЖК
послаблює опірність ор анізм проти інфе цій
та іоніз ючих опромінювань. Добова потреба
людини в поліненасичених ВЖК становить при-
близно 8-15 (20-25 ) [8, 13, 18, 26, 27].

В рез льтаті наших досліджень встановлено,
що для ліпідної фра ції лимонни а итайсь о о

хара терний висо ий вміст ненасичених ВЖК
(86,04%). Серед них найвищий відсото припа-
дає на лінолев ислот , я ий с ладає 69,97.
Значно менший відсото займає олеїнова ис-
лота (15,37 %); ліноленова ислота в ліпофільній
фра ції лимонни а прис тня в слідових іль о-
стях (0,7 %) (рис.1).
Серед ідентифі ованих насичених ВЖК в

жирній олії насіння лимонни а біля 3 % (від за-
ально о відсот а ВЖК), с ладає пальмітинова
ислота, інші жирні ислоти представлені в слідо-
вих іль остях (рис.1).
Висо ий вміст ненасичених ВЖК свідчить про

їх значн біоло ічн а тивність та перспе тивність
для створення олійних препаратів – природних
антио сидантів, біостим ляторів тощо (рис. 2).
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лінолева
69,97%

олеїнова
15,37%

міристинова
0,2%

стеаринова
1,1%

пальмітолеїнова
0,2%

пентадеканова
0,2%

пальмітинова
2,8%

ліноленова
0,7%

Рис.1. Жирно ислотний
с лад ліпідно о омпле с
плодівSchizandra chinensis

(Turcz.) Baill.
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Рис. 2. Ненасичені ВЖК
ліпідно о омпле с

лимонни а итайсь о о:
1 – олеїнова (оме а-9),
2 – лінолева (оме а-6),
3 – ліноленова (оме а-3),

4 – за альна с ма
ненасичених ВЖК.

Дослідження антио сидантної а тивності
ліпідних омпле сів по азало, що введення тва-
ринам тетрахлорметан призводить до за оно-

мірно о розвит них то сично о епатит , я ий
с проводж ється а тивізацією процесів ПОЛ в
печінці, що проявляється підвищенням вміст
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ТБК-а тивних прод тів в омо енаті печін и та
плазмі рові тварин II р пи, а та ож підвищен-
ням в плазмі рові АЛТ-а тивності (табл.1).
Профіла тичне введення ліпідно о омпле -

с значно зниж є вміст ТБК-а тивних прод тів
я в т анині печін и, та і в плазмі рові щ рів,
що орелює зі зниженням їх в плазмі рові АЛТ-

а тивності і свідчить про епатопроте торн дію
олійно о е стра т . Ліпідний е стра т насіння
лимонни а итайсь о о виражено зниж є вміст
ТБК-а тивних прод тів особливо в плазмі рові.
Отримані дані свідчать про значно висо анти-
о сидантн а тивність ліпідно о е стра т ли-
монни а итайсь о о.

Таблиця 1. Вміст ТБК-а тивних прод тів в печінці (пмоль•м -1 біл а) та в плазмі рові (м моль•л-1)
щ рів, АЛТ-а тивність плазми рові (Е•л-1) за острої інто си ації тетрахлоретаном при профіла тичном

введені ліпідно о омпле с лимонни а итайсь о о (M±m, n=6)

Умови досліду Група ТБК-активні продукти, 
печінка 

ТБК-активні продукти, плазма 
крові АЛТ,  плазма крові 

Контроль I 294,6±18,7 5,9±0,2 212±19 
ССI4 II 582,3±31,8* 12,8±0,4* 2417±214* 

CCl4+лп л. III 378,9±25,3** 6,7±0,3** 508±39* 

Приміт а: * – P ≤ 0,05 відносно онтролю;
** – P ≤ 0,05 відносно то сично о епатит (CCl4);
лп л. – ліпідний омпле с лимонни а.

Нами запропоновано раціональний підхід
виділення с бстанцій плодів лимонни а и-
тайсь о о я джерела цінних БАС для омпле -
сно о їх ви ористання. При цьом доцільно спо-
чат відділити з плодів рід фра цію (сі з мя-
оттю), отрим ючи ім ностим лювальн вітамінн
с бстанцію з висо ою антим та енною а тивні-
стю. В подальшом з вис шено о шрот (залиш-
и попередньої перероб и сировини) шляхом
е стра ції е саном виділяти ліпідні омпле си
з антио сидантними властивостями.
Виснов и. Досліджено різні с бстанції, я і

виділено з плодів лимонни а итайсь о о: рід а
фра ція – (сі з мя оттю), ліпідний е стра т.
1. Встановлено висо антим та енн а тивність

рід ої фра ції плодів лимонни а. Фільтрованний
сі зменш вав іль ість інд ованих біхроматом
алію м тацій на 92 %, фа тично повністю запо-
бі ав м та енном вплив біхромат алію.

2. В ліпідном е стра ті насіння лимонни а
виявлено висо ий вміст ненасичених ВЖК
(86,04 % від за ально о відсот а). Найвищий
відсото припадає на лінолев ислот , що с ла-
дає 69,97-78,6 %.

3. Ліпідний омпле с насіння лимонни а
виражено зниж є вміст ТБК- а тивних про-
д тів, особливо в плазмі рові, що свідчить
про йо о висо антио сидантн і епато-
проте торн дію.

4. Висо а біоло ічна а тивність рід ої (сі з
мя оттю) та ліпідної фра цій лимонни а итайсь-
о о об мовлює йо о перспе тивність, я дже-
рела цінних БАС для створення лі вально-
профіла тичних засобів і препаратів – природ-
них антио сидантів, біостим ляторів тощо з
потенційно антим та енними або енопроте тор-
ними властивостями, що засл ов є на подальші
по либлені омпле сні дослідження.
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БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПЛОДОВ ЛИМОННИКА КИТАЙСКОГО

Н.И. Дж рен о, Е.П. Паламарч , Н.В. С рипчен о

Национальний ботаничес ий сад им.Н.Н. Гриш оНАН У раины

Резюме: проводились исследования выделенных различных с бстанций лимонни а итайс о о. Виявлено
висо ю антим та енн ю а тивность жид ой фра ции (со с мя отью) и антио сидантное действие липидной
фра ции плодов лимонни а, в оторой выявлено высо ое содержание ненасыщенных ВЖК (86,04 % от общей
с ммы). Предложен рациональный подход использованию плодов лимонни а.

Ключевые слова: лимонни итайс ий, липидный омпле с, высшиежирные ислоти, антим та енная а тивность,
антио сидантное действие.

BIOLOGICALLY ACTIVE COMPONENT OF SCHIZANDRA CHINENSIS FRUIT

N.I. Dzhurenko, O.P. Palamarchuk, N.V. Skrypchenko

M.M. HryshkoNational Botanical Gardens, NAS of Ukraine

Summary: the study of different excreted from Chinese magnolia vine substances was carried out. High anti-mutagenic
activity was found in liquid fraction (juice with pulp), and anti-oxidation effect was found in lipid fraction of Chinese
magnolia vine fruit containing high concentrations of unsaturated high fatty acids (86,04% of total sum). Rational approach
to use of Chinese magnolia vine fruits is proposed.

Key words: chinese magnolia vine (Schizandra chinensis), lipid complex, high fatty acids, anti-mutagenic activity, anti-
oxidation effect.
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УДК 615. 322: 577. 112. 3

АМІНОКИСЛОТНИЙ ТА ЖИРНОКИСЛОТНИЙ СКЛАД ЛИСТЯ ІЛЬМУ
ГРАБОЛИСТОГО

©І.А. Данілова, В.В. Малий

Національнийфармацевтичний ніверситет, Хар ів

Резюме: визначено я існий с лад та іль існий вміст аміно ислот та жирних ислот листя ільм раболисто о
(Ulmus caprinifolia) родини Ільмові Ulmaceae.
Я існий аміно ислотний с лад дано о вид сировини представлений 17 спол ами, їх іль існий вміст ся ає
10745 м %, з я их 4575 м % незамінних аміно ислот. Домін ючими омпонентами є тирозин (1745 м %) та
метіонин 1340 м %.
Визначено я існий с лад (не менш ніж 8 спол ) та іль існий вміст жирних ислот ліпофільних омпле сів
листя ільм раболисто о. Переважає вміст ненасичених жирних ислот (52,52 % від с ми жирних ислот).
Основними омпонентами є линолева, олеїнова та пальмітинова ислоти (32,57 % та по 15 % від с ми жирних
ислот відповідно).

Ключові слова: аміно ислоти, жирні ислоти, листя, ільм раболистий.

Вст п. Рід Ільм Ulmus L. родини Ільмові
(Ulmaceae) представлений в У раїні понад 10
видами [3]. Найпоширенішим представни ом
род є і. раболистий U. Carpinifolia L., здавна та
широ о застосов ється народною медициною я
протира овий, ді ретичний, в’яж чий, раноза о-
ювальний, послаблювальний засоби, при лихо-
манці, ровотечах, при с динних захворюван-
нях (тромбофлебіт, ендартериїт), хронічних
ш ірних захворюваннях, вітамінний засіб при
цинзі [1,4-6]. Листя і. раболисто о містить вітамін
С, фенол арбонові ислоти, атехіни, флавоної-
ди, лей оантоцианідини [1, 3]. Даних про я іс-
ний с лад та іль існий вміст аміно ислот та
жирних ислот в дост пній нам літерат рі ми не
знайшли.
Мета роботи – дослідження я існо о с лад

та іль існо о вміст аміно ислот (АК) та жирних
ислот (ЖК) листя і. раболисто о.
Методи дослідження. Об’є том досліджен-

ня стало листя і. раболисто о. Сировина б ла
за отовлена в Хар івсь ій області в травні 2007
р. після повно о роз ортання лист ової плас-
тин и. Для визначення АК з сировини отрим -
вали водний витя , після онцентр вання я о-
о проводили ідроліз проби 6 н ислотою хло-
ристоводневою з подальшим видаленням
останньої. Я існий с лад та іль існий вміст АК
визначали за допомо ою аміно ислотно о ана-
лізатора ААА-339. Умови хромато раф вання:
стандартна с ляна олон а (виробництво
ЧРСР), набив а – іонообмінна смола LG - AND,
автоматичне доз вання проб, температ рний
режим 18-32єC. Кіль існ оцін проводили за

площею пі ів порівняно із стандартними зраз-
ами АК. За альний біло визначали за мето-
дом Ло рі [2]. С лад ЖК визначали за методом
ГРХ. Для цьо о наваж ЛК листя (отримано о
за за альновідомими методи ами) в іль ості
50-300 м обробляли розчином Фольча (хло-
роформ-спирт метиловий в співвідношенні 2:1)
при на ріванні до 500С протя ом 5хв. Після цьо-
о проби центриф вали при 3000 об/хв про-
тя ом 10 хв. Після цьо о здійснювали метилю-
вання ЖК. З центриф жної пробір и відбирали
хлороформний шар, я ий переносили в реа ц-
ійн пробір об’ємом 25 мл, парювали розчин
до с хо о залиш в потоці азоподібно о азот
і температ рі на рівання 600С. Потім до с хо о
залиш додавали 5мл 1% розчин сірчаної ис-
лоти в спирті метиловом , витрим вали на во-
дяном о рівни (Т=800С) протя ом 30 хв, після
цьо о розчин охолодж вали, додавали 3мл води
очищеної і 5мл с міші е сан-ефір сірчаний
співвідношенні 1:1, ретельно переміш вали,
після відстоювання відбирали верхню фаз ,
переносили в центриф жн пробір , в я ій роз-
чин парювали до 0,05мл, потім розбавляли е -
саном до 0,5-1мл, звід и брали 1м л для вве-
дення в азовий хромато раф. Розділення та
реєстрацію ЖК проводили на азовом хрома-
то рафі “Хром-5”, металева олон а довжиною
2,6 м, сорбент “Хроматин-с пер” з 10 % поліди-
етилен лі ольс цинатом. Аналіз проб ЖК
здійснювали в ізотермічном режимі при 1950С
та на ріванні пол м’яно-іонізаційно о дете то-
р – 2500С. Швид ість аз -носія азот висо ої
чистоти – 50 мл/хв, водню – 30 мл/хв, повітря
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– 300 мл/хв. Ідентифі ацію ЖК проводили шля-
хом порівняння час їх виход з часом виход
достовірних метилових ефірів ЖК. Кіль існий
аналіз проводили за методом абсолютно о а-
лібр вання ожної ЖК о ремо, а та ож їхніх с -
мішей з поб довою алібр вальних ривих, за
я ими і визначали онцентрацію ожної спол -
и в пробі.
Рез льтати й об оворення. Рез льтати виз-

начення аміно ислотно о с лад листя і. раб-

листо о наведені в табл. 1. Листя і. раболисто-
о містить не менш ніж 17 спол цієї р пи, з
я их 7 – незамінні АК, 10 – замінні АК. З незам-
інних за вмістом домін є метіонін (1340 м %), а
з замінних – тирозин (1745 м %). Вміст останнь-
о о найвищий порівняно з вмістом решти АК та
в 1,8 раза вищий за вміст метіонін .
Кіль існий вміст с ми замінних АК в 1,8 раза

вищий за вміст с ми незамінних АК. В значній
іль ості містяться замінні АК: л тамінова ис-

Таблиця 1. Я існий с лад та іль існий вміст АК листі ільм раболисто о (в м %, в перерах н на
абсолютно с х сировин )

№ за/п Назва АК 
Кількісний вміст АК у 

листі, мг/% 
Незамінні АК 

1 Валін 350 
2 Ізолейцин 460 
3 Лейцин 740 
4 Лізин 455 
5 Метіонін 1340 
6 Треонін 410 
7 Фенілаланін 820 

Замінні АК 
8 Аланін 405 
9 Аргінін 620 

10 Аспарагінова кислота 780 
11 Гістидин 457 
12 Гліцин 390 
13 Глутамінова кислота 970 
14 Пролін 410 
15 Серин 375 
16 Тирозин 1745 
17 Цистеїн Сліди 
 Сума незамінних АК 4575 
 Сума замінних АК 6170 
 Загальна сума АК 10745 

Таблиця 2. Визначення іль існо о вміст ЖК ЛК листя ільм раболисто о (в % від с ми ЖК)

№ за/п Назва ЖК Індекс ЖК Вміст ЖК у ЛК листі, мг/г 
1 Лауринова С12:0 2,25 
2 Міристинова С14:0 2,81 
3 Пентадеканова С15:0 1,88 
4 Пальмітинова С16:0 15,00 
5 Пальмитолеінова С16:1 сліди 
6 Гептадеценова С17:0 4,50 
7 Стеаринова С18:0 5,63 
8 Олеїнова С18:1 15,00 
9 Линолева С18:2 37,52 
 Сума насичених жирних кислот 32,07 
 Сума ненасичених жирних кислот 52,52 

лота (970 м %), аспара інова ислота (780 м %),
а та ож незамінні АК: фенілаланін (820 м %) та
лейцин (740 м %).

В де іль а разів нижчий вміст решти АК. Та ,
найнижчий вміст притаманний валін (350 м %),
трохи вищий вміст серін (375 м %) та ліцин
(390 м %). Цистеїн знайдений в мінорній іль ості.

Жирно ислотний с лад ЛК листя і. раболисто о
представлений не менш ніж 8 спол ами (табл. 2).
Вміст с ми ненасичених ЖК вищий за вміст с ми
насичених більш ніж в 1,6 раза (52,52% та 32,07%
від с ми ЖК відповідно). Із моноєнових ЖК в ЛК ли-
стя і. раболисто о містить пальмітолеїнова (сліди)
та олеїнова (15,00 % від с ми ЖК) ислоти, з по-
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лієнових – линолева (37,52 % від с ми ЖК). Остан-
ня ЖК домін є, її вміст становить понад 1/3 від с ми
ЖК та понад 2/3 від вміст ненасичених ЖК. Біля Ѕ
вміст насичених ЖК становить пальмітинова ис-
лота, її вміст в 3-6 раз вищий за вміст решти насиче-
них ЖК. Найнижчий вміст хара терний для пента-
де анової ислоти (1,88 % від с ми ЖК), трохи ви-
щий (в 1,2-1,5 раза) вміст ла ринової та міристинової
(2,25 % та 2,81% від с ми ЖК відповідно).
Виснов и. 1. Встановлено я існий с лад АК

листя і. раболисто о, що представлений 17 спо-

л ами ( іль існий вміст ся ає 10745 м %), з я их
4575 м % незамінних АК. Домін ючими омпонен-
тами є тирозин (1745 м %) та метіонин (1340 м %).

2. В ЛК листя і. раболисто о визначено я іс-
ний с лад та іль існий вміст ЖК. Переважає
вміст ненасичених ЖК (52,52% від с ми ЖК).
Основними омпонентами є линолева, олеїно-
ва та пальмітинова ислоти (32,57% та по 15%
від с ми ЖК відповідно).

3. Отримані рез льтати б д ть враховані в по-
дальших дослідженнях сировини і. раболисто о.
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АМИНОКИСЛОТНЫЙ ИЖИРНОКИСЛОТНЫЙ СОСТАВ ЛИСТЬЕВ ВЯЗА ГРАБОЛИСТОГО

И.А. Данилова, В.В. Малый
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Резюме: определен ачественный состав и оличестенное содержание амино ислот и жирных ислот листьев
вяза раболистно о Ulmus caprinifolia семейства ВязовыеUlmaceae. Качественный амино ислотный состав данно о
вида сырья представлен 17 веществами, их оличественное содержание дости ает 10745 м %, из оторых 4575
м % незаменимых амино ислот. Доминир ющими омпонентами являются тирозин (1745 м %) и метионин
1340 м %. Определен ачественный состав (не менее 8 соединений) и оличественное содержание жирних
ислот липофильных омпле сов листьев вяза раболистно о. Преобладает содержание ненасыщенных жирних
ислот (52,52 % от с ммы жирних ислот). Основными омпонентами являются линолевая, олеиновая и
пальмитиновая ислоты (32,57 % та по 15 % от с ммы жирних ислот соответственно).

Ключевые слова: амино ислоты, жирные ислоты, листья, вяз раболистый.

AMINO-ACID AND FATTY-ACID COMPOSITION OF SMOOTH-LEAVED ELM (ULMUS CARPINIFOLIA)
LEAVES

I.A. Danilova, V.V. Maly

NationalUniversity of Pharmacy, Kharkiv

Summary: it has been determined the qualitative composition and quantitative content of amino acids and fatty acids of
smooth-leaved elm (Ulmus carpinifolia) leaves of Ulmaceae family. The qualitative amino-acid composition of thementioned
type of raw material is represented by 17 compounds and their quantitative content reaches 10 745 mg/% including 4 575
mg/%of essential amino acids. Tyrosine (1 745mg/%) andmethionine (1 340mg/%) are dominant components. It has been
determined thequalitative composition (no less than8compounds) andquantitative content of fatty acidsof lipophilic complexes
of the smooth-leaved elm leaves. The content of unsaturated fatty acids (52, 52%of the sumof fatty acids) prevails. Linoleic,
oleic and palmitic acids (32, 57% and by 15% of the sum of fatty acids respectively) are the main components.

Key words: amino acids, fatty acids, leaves, Ulmus carpinifolia.
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ОСОБЛИВОСТІ ОНТОГЕНЕЗУ ІНТРОДУКОВАНИХ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН В
УМОВАХ БОТАНІЧНОГО САДУ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО
УНІВЕРСИТЕТУ

©Н.В. Мартинова, Ю.В. Лихолат, О.А. Лихолат, Я.М. К дайбер інова

Ботанічний садДніпропетровсь о о національно о ніверситет

Резюме: роз лян ті особливості онто енез дея их видів лі арсь их рослин в мовах ботанічно о сад ДНУ.
Оцінено їх стій ість до мов нав олишньо о середовища. Визначені оптимальні стро и збирання лі арсь ої
сировини в льт рі в мовах степово о Придніпров’я.

Ключові слова: лі арсь і рослини, онто енез, феноло ія.

Вст п. У с часній медицині лі арсь і росли-
ни мають вели е значення. Для лі вання різних
захворювань все більше застосов ються
лі арсь і засоби рослинно о походження, що
потреб є збільшення обся ів виробництва
лі арсь ої сировини. Це не завжди можливо
здійснити в природних поп ляціях, том ба ато
видів лі арсь их рослин введено в промисло-
в льт р . Введенню в льт р то о чи іншо о
вид лі арсь ої рослини перед є вивчення пер-
спе тивності та о о заход в на ово-дослідних
становах, до я их належать, в перш чер ,
ботанічні сади.

В ботанічном сад Дніпропетровсь о о націо-
нально о ніверситет створена оле ція трав’-
янистих лі арсь их рослин, я а нарахов є
більше 100 видів. Вона сл є базою різнома-
нітних досліджень на ових співробітни ів, ас-
пірантів, ст дентів Дніпропетровсь о о націо-
нально о ніверситет та Медичної а адемії, я і
піддають аналіз морфоло ічні озна и, проход-
ження феноло ічних фаз, розробляють методи
ефе тивно о розмноження рослин тощо.

Метою дано о дослідження б ло вивчення
особливостей онто енез дея их видів лі арсь-
их рослин, реа ції їх на е оло ічні мови місця
зростання.
Методи дослідження. Об’є тами дано о дос-

лідження обрано 18 видів лі арсь их рослин за
двома принципами. По-перше, це інтрод овані
рослини, я і є перспе тивними для введення в
промислов льт р в степовій зоні Придніпро-
в’я: Vinca minor L., Echinacea purpurea (L.) Moench,
Hyssopus officinalis L., Lavandula angustifolia Mill.,
Salvia officinalis L., Macleya cordata (Willd.), Filipendula
ulmaria (L.) Maxim., Filipendula vulgaris Moench, Ruta
graveolens L., Bergenia crassifolia (L.) Fritsch. По-др -
е, це рід існі і зни аючі види лі арсь их рослин
місцевої флори та інших ео рафічних зон, збір

я их в природних мовах заборонено: Asarum
europaeum L., Inula helenium L., Astragalus dasyanthus
Pal., Belamcanda chinensis (L.) DC., Iris pseudacorus
L., Glaucium flavum Crantz R. Br., Primula veris L.,
Adonis vernalis L. Тип лі арсь ої сировини визна-
чався з ідно з «Атласом лі арсь их рослин» [1],
період ма симальної біоло ічної а тивності за
«Довідни ом» К.Ф. Блинової [3]. За рослинами
протя ом 5 ро ів (2003-2007 рр.) проводили
феноло ічні спостереження за за альноприйня-
тими методи ами [2]. Та ож вивчали їх здатність
до самовідновлення. Віз ально визначали мо-
розостій ість та пос хостій ість дослідних об’є тів.
Рез льтати й об оворення. Усім рослинам

властивий певний ритм розвит , що визначає
послідовн змін феноло ічних фаз протя ом
всьо о життя рослини. Сезонний розвито є ре-
з льтатом взаємодії вн трішньої ритмі и самої
рослини та мов нав олишньо о середовища.
Саме вони значно визначають час наставання
та дов отривалості о ремих фаз розвит рос-
лин в он ретних мовах [4].
На основі феноло ічних спостережень

(табл. 1) встановлено, що весняне відростання
дослідж ваних видів починається з інця берез-
ня до середини вітня. Найбільш раннє відрос-
тання відмічено Adonis vernalis, Primula veris (тре-
тя де ада березня), найбільш пізнє – Echinacea
purpurea, Astragalus dasyanthus, Macleya cordata
(др а де ада вітня). За стро ами цвітіння
лі арсь і рослини можна поділити на три р пи.
Гр па весняно о цвітіння ( вітень-травень).
Сюди відносять Adonis vernalis , Primula veris,
Asarum europaeum, Bergenia crassifolia, Vinca minor.
До р пи весняно-літньо о цвітіння (травень-
червень) можна віднести Filipendula vulgaris, Iris
pseudacorus, Salvia officinalis. Гр п літньо о
цвітіння (червень-серпень) с ладають Astragalus
dasyanthus, Belamcanda chinensis, Echinacea
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purpurea, Filipendula ulmaria, Glaucium flavum,
Hyssopus officinalis, Inula helenium, Lavandula

angustifolia, Macleya cordata, Ruta graveolens. Квіт -
чих восени серед дослідж ваних видів немає.

Таблиця 1. Рез льтати феноло ічних спостережень за дея ими видами лі арсь их рослин в мовах
ботанічно о сад ДНУ (в середньом за 5 ро ів)

Вид рослин Початок 
відростання 

Початок 
цвітіння 

Кінець 
цвітіння 

Початок плодо- 
носіння 

Кінець плодо- 
носіння 

Adonis vernalis 20.03 14.04 10.05 28.05 20.06 
Asarum europaeum 01.04 07.04 26.05 20.05 22.06 

Astragalus dasyanthus 18.04 27.06 29.07 06.08 30.08 
Belamcanda chinensis 08.04 18.07 09.08 27.08 25.09 
Bergenia crassifolia 03.04 22.04 19.05 12.06 08.07 
Echinacea purpurea 12.04 28.06 17.08 30.08 29.09 
Filipendula ulmaria 30.03 25.06 18.07 24.07 15.08 
Filipendula vulgaris 02.04 23.05 20.06 27.06 20.07 

Glaucium flavum 05.04 29.06 04.08 10.08 27.09 
Hyssopus officinalis 07.04 05.07 18.08 16.08 15.09 

Inula helenium 04.04 23.06 26.07 20.08 09.09 
Iris pseudacorus 05.04 16.05 05.06 20.06 30.07 

Lavandula angustifolia 11.04 15.06 18.07 05.08 28.08 
Primula veris 26.03 26.04 15.05 27.05 22.06 

Macleya cordata 15.04 17.07 15.08 23.08 17.09 
Ruta graveolens 07.04 01.06 02.07 08.08 18.09 
Salvia officinalis 12.04 23.05 18.06 02.07 24.07 

Vinca minor 30.03 18.04 20.05 - - 

Важливий етап в онто енезі рослини – це
плодоносіння. За стро ами дозрівання насіння
дослідж вані види та ож можна поділити на три
р пи. До р пи весняно-літньо о стро плодо-
носіння (травень-червень) належать Adonis
vernalis, Primula veris, Asarum europaeum. Протя-
ом літа дозріває насіння Lavandula angustifolia,
Filipendula ulmaria, Filipendula vulgaris, Astragalus
dasyanthus, Salvia officinalis, Iris pseudacorus,
Bergenia crassifolia. В р п літньо-осінньо о стро
плодоносіння (серпень-вересень) входять Ruta
graveolens, Macleya cordata, Inula helenium,
Glaucium flavum, Echinacea purpurea, Belamcanda
chinensis, Hyssopus officinali. Майже всі види да-
ють повноцінне схоже насіння. Лише Astragalus
dasyanthus і Adonis vernalis невели а насіннєва
прод тивність та низь а я ість насіння. Vinca
minor – вид, що не плодоносить.
Здатність до самовідновлення – важливий

по азни стій ості рослини в мовах льт ри.
В нашом досліді самовідновлюється насіннєвим
та ве етативним шляхом тіль и Asarum
europaeum. Дають самосів, але ве етативно не
відновлюються Hyssopus officinalis, Primula veris
(рясний самосів), Ruta graveolens, Echinacea
purpurea (помірний самосів), Lavandula angustifolia,
Astragalus dasyanthus (одино ий самосів). Сіянці
сіх зазначених видів хара териз ються висо-
ою життєздатністю. Тіль и ве етативно само-

відновлюються Vinca minor, Filipendula vulgaris,
Macleya cordata, Bergenia crassifolia. Самовіднов-
лення не спостері ається Adonis vernalis, Inula
helenium, Glaucium flavum, Filipendula ulmaria,
Belamcanda chinensis, Salvia officinalis, Iris
pseudacorus. Для відтворення в льт рі цих
видів, а та ож тих, я их спостері ається д же
повільне самовідновлення, треба застосов ва-
ти ефе тивні методи шт чно о розмноження.

Аналіз феноло ічних спостережень дозволив
про ноз вати дов отривалість основних фено-
ло ічних фаз розвит та розробити алендар
за отівлі лі арсь ої сировини (табл. 2).

Ріст та розвито рослин д же залежить від
мов нав олишньо о середовища. Разом з тим,
хара тер реа вання на вплив зовнішніх фа -
торів сам по собі є ф н цією розвит рослин-
но о ор анізм , що за ономірно змінюється в
життєвом ци лі рослини, залежить від йо о ста-
дійно о та ві ово о стан , інтенсивності процесів
рост та інших по азни ів онто енез .

Вивчення цієї взаємодії має на ове та пра -
тичне значення. Сюди можна віднести стій ість
рослин до несприятливих фа торів нав олиш-
ньо о середовища. В нашом досліді вивчали
морозостій ість та пос хостій ість лі арсь их
рослин. За по азни ами морозостій ості всі дос-
лідж вані види достатньо стій і, добре зим ють,
не пош одж ються осінніми та весняними замо-
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роз ами. По азни и пос хостій ості варіюють,
причом не тіль и між видами, але й між різни-
ми е спозиціями одно о вид . До найбільш по-
с хостій их видів, я их недостача ґр нтової та
повітряної воло и не ви ли ає озна при нічен-
ня, належать Filipendula vulgaris, Astragalus
dasyanthus, Glaucium flavum, Lavandula angustifolia,
Ruta graveolens, Adonis vernalis, Salvia officinalis,
Hyssopus officinalis. Інші види реа ють по-іншо-
м . Asarum europaeum і Primula veris добре зрос-
тають тіль и на затемнених ділян ах, в зас ш-
ливий період них в’яне листя, що відобра-
жається на я ості сировини. Подібні по азни и
та ож хара терні й для Vinca minor, хоча цей вид
можна вирощ вати й на від ритих місцях, але
за та их мов необхідно додат ово поливати
плантації. Belamcanda chinensis, Echinacea
purpurea, Inula helenium, Macleya cordata, Bergenia
crassifolia добре рост ть я на освітлених, та і
на зле а затемнених ділян ах, але в період
зас хи ріст рослин, я і рост ть на освітлених
місцях, д же повільний порівняно з рослинами
на затемнених ділян ах, що та ож по ірш є
я ість сировини. Fil ipendula ulmaria та Ir is

Таблиця 2. Календар за отівлі лі арсь ої сировини в мовах степово о Придніпров’я

Найменування Тип сировини Строки збирання 

Adonis vernalis трава 02.05 – 05.06 

Asarum europaeum трава 01.05 – 30.09 

Astragalus dasyanthus трава 30.06 – 29.07 

Belamcanda chinensis кореневища 01.10 – 20.11 

Bergenia crassifolia кореневища 16.05 – 16.06 та 01.10 – 20.11 

Echinacea purpurea кореневища 01.10 – 20.11 

Filipendula ulmaria квітки 01.07 – 10.07 

Filipendula vulgaris кореневища 20.10 – 20.11 та 10.03 – 25.03 

Glaucium flavum трава 01.06 – 05.07 

Hyssopus officinalis трава 01.07 – 01.08 

Inula helenium кореневища 20.08 – 20.11 

Iris pseudacorus кореневища 20.10 – 20.11 та 10.03 – 25.03 

Lavandula angustifolia квітки 20.06 – 10.07 

Primula veris листя 15.04 – 01.05 

Macleya cordata трава 05.07 – 15.08 

Ruta graveolens трава 05.06 – 25.06 

Salvia officinalis листя 01.05 – 25.05 та 01.08 – 20.09 

Vinca minor трава 25.04 – 25.05 

pseudacorus можна вирощ вати я на від ритих,
та і на зле а затемнених місцях, але в обох
випад ах для нормально о рост та розвит
цих рослин потрібен додат овий полив в зас ш-
ливі періоди.
Виснов и. Рез льтати проведених дослід-

жень є базою на ово о обґр нт вання перс-
пе тивності вирощ вання визначених видів
лі арсь их рослин в мовах степово о При-
дніпров’я. Найбільш привабливими в цьом
плані єHyssopus officinalis, Bergenia crassifolia, Ruta
graveolens, Macleya cordata, Lavandula angustifolia,
Inula helenium, Glaucium flavum, Echinacea
purpurea, Belamcanda chinensis, Salvia officinalis,
Filipendula vulgaris, Primula veris, Asarum europaeum.
Для вирощ вання Vinca minor, Filipendula ulmaria,
Iris pseudacorus треба застосов вати додат ові
засоби зрошення. Для введення в промислов
льт р Adonis vernalis та Astragalus dasyanthus

необхідно розробити ефе тивні й е ономічні
методи їх розмноження.
На основі фенопро ноз встановлені опти-

мальні стро и збирання сировини й насіння в
мовах льт ри.
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ОСОБЕННОСТИ ОНТОГЕНЕЗА ИНТРОДУЦИРОВАННЫХ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ В
УСЛОВИЯХ БОТАНИЧЕСКОГО САДА ДНЕПРОПЕТРОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Н.В. Мартынова, Ю.В. Лихолат, Е.А. Лихолат, Я.М. К дайбер инова

Ботаничес ийсадДнепропетровс о онационально о ниверситета

Резюме: рассмотрены особенности онто енеза не оторых видов ле арственных растений в словиях
ботаничес о о сада ДНУ. Дана оцен а стойчивости словиям о р жающей среды. Определены оптимальные
сро и сбора ле арственно о сырья в льт ре в словиях степно о Приднепровья.

Ключевые слова: ле арственные растения, онто енез, феноло ия.

FEATURES OF ONTOGENESIS OF INTRODUCED MEDICINAL PLANTS IN THE CONDITIONS OF
DNIPROPETROVSK NATIONAL UNIVERSITY BOTANICAL GARDEN

N.V. Martynova, Yu.V. Lykнolat, O.A. Lykнolat, Ya.M. Kudayberginova

BotanicalGarden of DnipropetrovskNationalUniversity

Summary: the features of ontogenesis of some species of medicinal plants in the conditions of DNU botanical garden
are considered. Their stability to environment conditions is estimated. The optimum terms of gathering medicinal raw
material in culture in the conditions of steppe Prydniprovya are defined.

Key words:medicinal plants, ontogenesis, phenology.
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КУЛЬТИВУВАННЯ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН НА ДОСЛІДНИХ ДІЛЯНКАХ
ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

©А.Р. Грици , М.В. Мельни , Л.М. Грици , О.В. Ней о, Г.Т. Недост п,
У.Б. Сі орин, В.М. Водославсь ий

Івано-Фран івсь ий державний медичний ніверситет

Резюме: встановлені місця зростання видів род тирлич, щавель, ремена, старод б, борщівни , звіробій,
деревій, оловатень на території Західно о ре іон У раїни, за отовлено насіння і сировин , досліджено хімічний
с лад підземних і надземних ор анів, проводиться робота по а ротехніці вирощ вання дея их видів.

Ключові слова: льтив вання, інтрод ція, лі арсь і рослини.

Вст п. На с часном етапі розвит на и а -
т альним є відтворення зни аючих видів
лі арсь их рослин шляхом створення розсад-
ни ів, дослідних діляно . Потреба в та их рос-
линах зростає відповідно до рост захворювань
та по іршення е оло ічно о стан нав олиш-

ньо о середовища. Рослинні запаси в природі
обмежені, ба ато рослин є рід існими, вима а-
ють захист і відтворення. Необхідним є льти-
в вання лі арсь их рослин для забезпечення
потреб фармацевтичної ал зі, вивчення е оло-
о-біоло ічних властивостей рослин.
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Для на ових досліджень та навчальної ро-
боти в 2003 році, за а тивно о сприяння ре то-
ра Івано-Фран івсь о о державно о медично-
о ніверситет а адемі а АМН Є.М. Ней о, си-
лами ст дентів і ви ладачів фармацевтично о
фа льтет б ло створено навчально-дослідні
ділян и лі арсь их рослин, я і є базою для за-
нять ст дентів з медичної ботані и, фарма о-
нозії, рес рсознавства, спеціалізації “Лі арсь і
рослини і фітотерапія” [1]. Насіннєвий і садів-
ний матеріал зібрано в природних місцезрос-
таннях; серед видово о с лад є рослини, я і
широ о ви ористов ються в медицині: ромаш-
а лі арсь а, собача ропива звичайна, вале-
ріана лі арсь а, алтея лі арсь а, материн а зви-
чайна, отяча м’ята справжня, ісоп лі арсь ий,
меліса лі арсь а, м’ята перцева, озлятни ап-
течний, родіола рожева та ін.

В рам ах на ово-дослідної роботи афедри
фармації ІФДМУ на тем “Дослідження дея их
ди орослих і льтивованих рослин Західно о
ре іон У раїни і вивчення можливостей створен-
ня на їх основі лі арсь их засобів” проводиться
робота із інтрод ції та а ліматизації лі арсь их
рослин, визначення рослинних рес рсів в перед-
ірсь их та ірсь их районах У раїнсь их Карпат
та їх ви ористанню медицині [2, 3].
Методи дослідження. Ґр нтове обстежен-

ня діляно проведено спільно з Івано-Фран і-
всь им обласним державним прое тно-техніч-
ним центром охорони родючості ґр нтів та я ості
прод ції.

Лабораторн і польов схожість визначали
за альноприйнятими методи ами.

Для е сперимент ви ористов вали насіння
щавлю (щ.) альпійсь о о і тирлич (т.) ваточни-
оподібно о, за отовлене в 2002-2003 рр. з е -
земплярів рослин, я і зростали на полонині
Пожижевсь а (Івано-Фран івсь а обл., Над-
вірнянсь ий район). Визначення схожості на-
сіння проводили в чаш ах Петрі на воло ом
фільтр вальном папері.

Дослідження вплив либини посів на схожість
насіння вивчали в лабораторних мовах в ящи-
ах з р нтом розміром 40 х 60 см. Спостережен-
ня проводили при температ рі 18-20 0С.

Дослідження інтрод ції щавлю альпійсь о о
проводили в 2003 році на дослідних ділян ах при
температ рі р нт 10-12 0С. Насіння висівали
с цільними рядами на либин 0,5-2 см з відстан-
ню між рядами 30 см. До ляд за ділян ами в лю-
чав поливання водою, розрихлення р нт . Од-
ночасно з прорідженням посівів в р нт вносили
мінеральні добрива; частин діляно обробляли
звичайним методом. Ріст і розвито підземних
ор анів вивчали протя ом 4-х ве етаційних пе-
ріодів методом періодично о ви оп вання.

Вирощ вання старод ба широ олисто о про-
водили спільно з на овцями Державно о ден-
дроло ічно о пар ім. З. Павли а При арпатсь-
о о національно о ніверситет ім. В. Стефа-
ни а. Ви ористов вали насіння 2004-2005 рр.
за отівлі. Насіння стратифі вали, після чо о
висівали під зим широ орядним способом з
шириною міжрядь 50 см і відстанню між росли-
нами ряд 20 см. Разом з висівом насіння
висівати маячн по ривн рослин – аленд л
лі арсь . Норма висів насіння для старод ба
широ олисто о становить 3,8-4 / а; либина
за ортання насіння – 1,5-3 см.
Борщівни Сосновсь о о висівали навесні

або восени за 2-3 тижні до настання примо-
роз ів широ орядним способом (60-70 см); для
весняної сівби ви ористов вали лише страти-
фі оване насіння. Глибина сівби становила не
більше 2 см.
Головатень р ло оловий висівали широ о-

рядним способом з міжряддями 60 см, оли
р нт на либині 5 см про рівся до температ ри
12-15 0С. Глибина за ортання насіння – 2-3 см.
Рез льтати й об оворення. По одні мови

на При арпатті хара териз ються відносно теп-
лою, з частими відли ами зимою. Середня тем-
перат ра найхолоднішо о місяця (січня) стано-
вить 5-6 0С нижче н ля, абсолютний мінім м тем-
перат ри 32-36 0С нижче н ля. Майже щоро
мінімальна температ ра б ває 21-26 0С нижче
н ля. Середня температ ра люто о наближаєть-
ся до середньої січневої.
Найтеплішим місяцем є липень, середня тем-

перат ра я о о становить 18-19 0С. За ба ато-
річними даними, перехід середньої добової тем-
перат ри через 0 0С навесні на території області
припадає на інець першої – почато др ої
де ади березня. Восени стій ий перехід темпе-
рат ри через 0 0С від плюсових до мін сових
температ р спостері ається в інці листопада.
Отже, період з середніми плюсовими темпера-
т рами триває в середньом 240 – 260 днів.
За період з вітня до жовтня випадає 70-80 %

опадів від річної норми. Найбільш дощовими є
літні місяці (червень-серпень), протя ом я их
випадає близь о 44 % опадів переважно ви -
ляді злив. Ма сим м опадів припадає на червень.
Проведені спостереження в аз ють, що

ліматичні мови При арпаття в цілом сприят-
ливі для вирощ вання лі арсь их рослин
від ритом ґр нті.
Ґр нтове обстеження дослідних діляно в а-

з є, що с лад ґр нт – дерновий, либо оопід-
золений, леюватоваж ос лин овий. Орний
шар (табл. 1) хара териз ється та ими по аз-
ни ами: рН сольове 5,1 – 5,4; вміст м с 2,74-
2,93 %; вміст N – 80-84 м , P2O5 – 110-130 м , K2O
– 121-140 м на 1 ґр нт .
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Рез льтати, наведені в таблиці 1, свідчать, що
ґр нти дослідних діляно слабо ислі, вміст азо-
т низь ий, фосфор і алію – підвищений, рН
не з мовлює забезпечення рослин р хомими
формами нітратно о азот . Для рослин, що люб-
лять слабо исл реа цію, р нти є оптимальни-
ми, а для альцієфільних – по аними.
Нами встановлені місця зростання видів род

тирлич, щавель, ремена, старод б, борщівни ,
звіробій, деревій та ін. на території Західно о
ре іон У раїни, за отовлені насіння і сирови-
на, досліджений хімічний с лад підземних і над-
земних ор анів; на дослідних ділян ах прово-
диться робота по а ротехніці вирощ вання тир-
лич ваточни оподібно о, щавлю альпійсь о о,
ремени несправжньої, ібридної і білої, старо-
д ба широ олисто о, борщівни а Сосновсь о-
о, деревію звичайно о, оловатеня р ло о-
лово о та ін.
Види род щавель поширені на території У -

раїни, є звичайними л чними рослинами, ба а-
то щавлів поширені я б р’яни. Перспе тивним
джерелом біоло ічно а тивних речовин є щ. аль-
пійсь ий [4].
На овий та пра тичний інтерес становить

вивчення видів тирличів, я і є рівноцінними
т. жовтом , сировинна база я о о є недостат-
ньою. Перспе тивним є дослідження т. ваточни-
оподібно о, я ий спішно льтив ється захі-
дних областях У раїни [5].
Аналіз запасів сировини видів род тирлич і

щавель в При арпатті, стан за отівлі сировини
неор анізованими за отівельни ами, а та ож
підвищення льт ри землеробства в сільсь о-
м осподарстві в аз є, що за отівля ди орос-
лих видів сировини призводить до с орочення
природних запасів сировини дослідж ваних

Таблиця 1. Хара теристи а ґр нт дослідних діляно

Вміст в орному шарі ґрунту, мг/кг № 
зразка 
ґрунту 

рН N P2O5 K2O Гумус, % Гідролітична 
кислотність, % 

1 5,1 84 128 140 2,90 3,65 
2 5,2 83 110 121 2,74 3,62 
3 5,3 82 118 135 2,93 3,62 
4 5,4 80 130 124 2,87 3,60 

Запас продуктивної вологи, мм 
Шар ґрунту, см  0-10 0-20 20-50 0-50 60-80 80-100 50-100 0-100 

1 16,2 30,1 39,4 69,5 34,3 32,6 76,7 146,2 
2 15,4 29,5 39,7 69,2 35,1 33,2 76,5 145,7 
3 15,7 29,2 38,8 68,0 34,6 32,3 78,5 146,5 

Об’ємна маса, г/см3 
Глибина горизонту, см  

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
До посіву 1,21 1,28 1,41 1,46 1,53 
Після збору 1,33 1,45 1,56 1,60 1,63 

видів. А т альним є льтив вання видів род
щавель і тирлич в мовах При арпаття.

При вивченні лабораторної та польової схожості
встановлено, що проростання насіння щ. альп-
ійсь о о, 2003 ро за отівлі, спостері алось на 7
день спостережень, лабораторна схожість насіння
– 52 %. На три дні пізніше з’явились пророст и
насіння 2002 ро за отівлі; їх лабораторна
схожість б ла 49 %. Насіння, за отовлене в 2003
році, мало більш енер ію проростання.

При вивченні либини посів встановлено, що
проростання насіння щ. альпійсь о о відмітили
на 12 день спостереженя. Найбільш іль ість
пророслих насінин (39 – 42 %) відмітили при
посіві їх на либин 2 см. Висів насіння на мен-
ш либин зниж є їх схожість (до 27 %); значно
зниж ється схожість насіння щ. альпійсь о о при
висіві їх на либин 4-5 см.

Для насіння т. ваточни оподібно о спостері-
али низь лабораторн схожість в межах 9-10
% на 50-й день е сперимент . Встановлено, що
насіння раще проростає після шт чно о замо-
рож вання, але має д же розтя нений період і
низь енер ію проростання.

Насіння т. ваточни оподібно о в лаборатор-
них мовах проростало на 35 день при либині
посів 0,5 см; збільшення либини посів при-
зводило до зниження схожості насіння.

При дослідженні інтрод ції щ. альпійсь о о
встановлено, що ве етація рослини починається
на почат березня. Перш льтивацію проводи-
ли до почат ве етації, др льтивацію і про-
полювання в рядах – в період відростання над-
земних ор анів; поливання - в мір необхідності.

Підземні ор ани щ. альпійсь о о першо о ро
ве етації, за отовлені з різних діляно , пра тич-
но не відрізнялись між собою за формою і ма-
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сою. Кореневища з оренями щ. альпійсь о о
др о о ро ве етації, додат ово підживлені
мінеральними добривами, мають дея і
відмінності. Маса підземних ор анів на 5-10 %
більша, ніж в інших. Значний інтерес ви ли ає
вивчення особливостей ве етативно о розмно-
ження т. ваточни оподібно о, ос іль и рослина
не завжди зав’яз є повноцінні насінини.
Схожість насіння має вели е значення при вве-
денні рослини в льт р . Встановлено, що на-
сіння раще проростає після стратифі ації чи під
час осінньо о посів , але має д же розтя нений
період і низь енер ію проростання.

До род ремена родини Айстрові належить
14 видів. На території У раїни поширені 4 види:
ремена ( .) ібридна, . несправжня, . біла, .
с детсь а [6]. В природних мовах . ібридна
зростає в сіх областях У раїни, в Карпатах і
ірсь их районах Крим розсіяно; . біла – в
Західном ре іоні У раїни в За арпатсь их, Кар-
патсь их та При арпатсь их лісах; . несправж-
ня з стрічається в центральних, східних та
південних областях; . с детсь а – з стрічаєть-
ся рід о в східній частині У раїнсь их Карпат.

Нами досліджені сировинні запаси . ібридної
і . білої та встановлені місця зростання в Івано-
Фран івсь ій, Львівсь ій та За арпатсь ій облас-
тях; . несправжньої – в Херсонсь ій області.

Для видів ремени хара терне ранньовесня-
не відростання енеративних па онів, лист и
з’являються пізніше і дося ають ма симальних
розмірів після відцвітання і відмирання віт о-
носів. В поп ляціях зростають рослини з чолові-
чими або жіночими віт оносами, мішані поп -
ляції рослин відс тні. Це свідчить, що рослини
розмнож ються ве етативно, а насіннєве роз-
множення для них нехара терне.

За отовлені зраз и рослин з різних місць зро-
стання висадж вали на дослідних ділян ах. При
ве етативном розмноженні ремени відріз а-
ми ореневищ ожна спляча бр нь а, поміще-
на в сприятливі мови, швид о проростає і дає
почато новом ве етативном па он . До інця
першо о ро ве етації молоді рослини реме-
ни творюють по 3-4 лист и і дося ають 40-50 см
в висот . На др ий рі рослини починають цвісти
і до інця ве етації їх лист и дося ають ма си-
мальних розмірів. Рослини морозостій і, зи-
мостій і, не бояться ранніх замороз ів та сні о-
падів. Та им чином, ве етативне розмноження
в мовах льтив вання не відрізняється від
природних мов. Проведені дослідження в аз -
ють, що види ремени спішно вирощ ються в
мовах При арпаття.
Рід деревій родини Айстрові наліч є більше

100 видів рослин, з я их на території У раїни
зростає 20 видів. Види род деревій – це ба а-

торічні трав’янисті рослини, я і мають північно-
євроазіатсь ій тип ареал , зростають на значній
території – від Ісландії і Півночі С андинавії до
Гімалаїв і Мон олії. Основними місцями зростан-
ня рослин род деревій є л и, злісся, змішані
і березові ліси, ча арни и, о олиці полів, пасо-
вища, лісосм и. Надземна частина деревію
містить ефірн олію, ор анічні ислоти, д бильні
речовини, смоли, ір оти, вітаміни та проявляє
різноманітн фарма оло ічн а тивність.
Нами встановлено відмітні морфоло о-ана-

томічні озна и видів деревію, виявлено місця
зростання, за отовлено зраз и сировини в різні
фази ве етації та з різних місць зростання в
Івано-Фран івсь ій, За арпатсь ій та Львівсь ій
областях.
Рез льтати проведених нами фітохімічних та

фарма оло ічних досліджень старод ба (с.)
широ олисто о в аз ють, що рослина є перспе -
тивним джерелом нових лі арсь их засобів [7].
При вирощ ванні с. широ олисто о сходи пер-

ших сім’ядольних листоч ів з’явились в третій де-
аді травня; ріст рослини від сім’ядольних лис-
точ ів до справжньо о лист а тривав понад місяць.
До ляд за рослинами починали після посів на-
сіння с. широ олисто о і сходів маячних льт р.
Повторн льтивацію проводили під час інтенсив-
но о рост рослин. Після ожно о розп ш вання
міжрядь проводили прополювання від б р’янів.
Встановлено, що до ляді за посівами с. широ-
олисто о необхідно передбачити підсадж вання
розсади в місцях особин, я і випали.
Вирощ вання борщівни а Сосновсь о о по-

азало, що насіння рослини проростає при 1-
2 0С, а сходи з’являються при 7-10 0С; рослина
витрим є примороз и до 6-8 0С нижче н ля, а
взим – 20-25 0С без сні і 35-40 0С нижче н ля
при наявності сні ово о по рив . Рослина по-
ано переносить затінення, вимо лива до світла
і воло и, пос шливих мовах росте повільно.
Добре росте на родючих ле о- та середньос -
лин ових р нтах з рН 5,5-7,0.
Головатень р ло оловий – ба аторічна тра-

в’яниста рослина з родини Айстрові. Корінь роз-
ал жений, дале о за либлюється в р нт. Стеб-
ло пряме, поодино е, зверх роз ал жене. Ли-
ст и зверх шорст о-залозисто-оп шені, лей і,
стеблооб ортні, перисто-розділені на ланцетно-
три тні. Квіт и ол б вато-білі. С цвіття — -
лястий оши . Цвіте в червні-липні; насіння до-
зріває в серпні-вересні.
Після появи сходів оловатеня проводили б -

ет вання, видаляли б р’яни і розп ш вали р нт.
Наст пн оброб повторювали в мір необхід-
ності. На др ий рі льт ри рослини її піджив-
лювали рано навесні аміачною селітрою з роз-
рах н 1 ц/ а, робили міжрядне роп ш вання
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на либин 8-10 см та видаляли б р’яни з ряд ів.
При збиранні вр чн оши и оловатеня зріз -
вали в мір їх дозрівання два-три рази і с шили
до повно о розпадання їх на частини.
Виснов и. На сьо одні в Івано-Фран івсь-

ом державном медичном ніверситеті зібра-

но оле цію лі арсь их рослин з понад 100
видів. На дослідних ділян ах ведеться інтен-
сивна на ово-дослідна робота напрям
збереження, відтворення та збільшення
іль ості поп ляцій інтрод ованих видів
лі арсь их рослин.

КУЛЬТИВИРОВАНИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ НА ОПЫТНЫХ УЧАСТКАХ
ИВАНО-ФРАНКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

А.Р. Грицы , М.В. Мельни , Л.Н. Грицы , А.Т. Недост п, У.Б. Си орин, О.В. Ней о,
В.М. Водославс ий

Ивано-Фран овс ий ос дарственныймедицинс ий ниверситет

Резюме: становлены места произрастания видов рода оречав а, щавель, бело опытни , ладыш, борщеви ,
зверобой, тысячелистни , мордовни на территории Западно о ре иона У раины, за отовлено семена и сырье,
исследован химичес ий состав подземных и надземных ор анов, проводится работа по а ротехни е
выращивания не оторых видов.

Ключевые слова: льтивирование, интрод ция, ле арственные растения.

CULTIVATION OF MEDICINAL PLANTS ON EXPERIMENTAL PLOTS OF IVANO-FRANKIVSK STATE
MEDICAL UNIVERSITY

A.R. Hrytsyk, M.V. Melnyk, L.M. Hrytsyk, O.V. Neyko, H.T. Nedostup, U.B. Sikoryn, V.M.
Vodoslavsky

Ivano-Frankivsk StateMedicalUniversity

Summary: the places of sort growth of Gentiana, Rumex, Petasites, Laserpitium, Heracleum, Hypericum, Achillea,
Echinops on the territory of Western region of Ukraine have been established; the seeds and raw material have been
supplied; the chemical composition of underground and above-ground organs has been investigated; the work on
agrothechnique of some sorts cultivation is conducted.

Key words: cultivation, introduction, medicinal plants.

Літерат ра
1. Грици А.Р., Федя І.О. Роль медичної ботані и
забезпеченні фармацевтичної ал зі висо о валіфі-
ованими спеціалістами // Тези Міжре іональної на -
ово-методичної онференції, присвяченої 200-річчю
ХДМУ та НФУ “Форм вання с часної онцепції ви ла-
дання природничих дисциплін в медичних освітніх
за ладах”. – Хар ів, 2005. – С. 12 - 14.
2. Грици А.Р. Дослідження запасів сировини видів
род тирлич // Запорожс ий медицинс ий ж рнал. –
2007. – № 5. – С. 133 - 136.
3. Грици А.Р., Грици Л.М. Проблеми за отівлі та зас-
тос вання лі арсь ої рослинної сировини // У раїнсь-
ий вісни психоневроло ії. – 2006. - Т. 14, Вип. 2
(47), додато . – С. 196.
4. Грици А.Р., Бензель Л.В. Перспе тиви ви ористан-

ня рослин род щавель в медицині і фармації // Фіто-
терапія.Часопис. – 2006. – № 1. – С. 15 – 22.
5. Сапожен ова Т.В., Сенчина Б.В., Черев о М.В. Био-
ло ичес ие особенности высо о орных арпатс их
растений в ботаничес ом сад Львовс о о ниверси-
тета. – Охрана, из чение и обо ащение растительно-
о мира. – К.: Вища ш ., 1981. – № 8. – С. 22 - 27.
6. Лі арсь і рослини Б овини. Довідни . Частина І. -
Природна Флора / У л. М.О. Смолінсь а, В.І. Королю ,
Л.П. Галиць а. – Чернівці: Р та, 2002. – С. 121-122.
7. Сі орин У.Б. Вивчення аміно ислотно о с лад
лист ів і оренів старод ба широ олисто о // Тези
доповідей 75 міжв зівсь ої на ової онференції
молодих вчених і ст дентів. – Івано-Фран івсь , 2006.
– С. 38.



Ôàðìàöåâòè÷íèé ÷àñîïèñ 2’2008

77

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ

1. Стаття повинна мати відношення станови з ре омендацією до др та підписом ерівни а станови і е спертний
висново про можливість від ритої п блі ації, я і завірені печат ою. Під те стом статті обов’яз ові підписи всіх авторів
та на ово о ерівни а роботи. О ремо необхідно в азати на овий ст пінь і вчене звання ожно о автора, а та ож
прізвище, ім’я, по бать ові, адрес , телефон і фа с автора, з я имможна вести лист вання і пере овори.

2. Статтю треба др вати на одном боці ар ша формат А4 (210ґ297 мм), 1800-2000 др ованих зна ів на
сторінці, раїнсь ою мовою. Надсилати необхідно 2 примірни и статті.

3. Обся ори інальної статті, в лючаючи таблиці, рис н и, списо літерат ри, резюме, не повинен перевищ вати 8
сторіно , обся проблемної статті, о ляд літерат ри, ле ції – 12 сторіно , орот о о повідомлення, рецензії – 5 сторіно .

4. Матеріал необхідно от вати на омп’ютері за стандартом IBM. Еле тронний варіант статті надсилати на дис еті
3,5”. Те ст треба набирати про рамі WORD 6,0 або б дь-я ої вищої версії, рис н и от вати форматах JPG, TIF, CDR.
Для форм л бажано ви ористов вати вб дований WORD реда торформ л.

5. Статті треба писати за та ою схемою: УДК, назва роботи (вели ими літерами), ініціали і прізвища авторів, повна
назва станови (вели ими літерами), резюме раїнсь ою мовою, лючові слова раїнсь ою мовою, вст п, методи
дослідження, рез льтати й об оворення, виснов и, літерат ра, назва статті російсь оюмовою (вели имилітерами), ініціали
і прізвища авторів російсь оюмовою, повна назва станови російсь оюмовою (вели ими літерами), резюме російсь ою
мовою, лючові слова російсь ою мовою, назва статті ан лійсь ою мовою (вели ими літерами), ініціали і прізвища ав-
торів ан лійсь ою мовою, повна назва станови ан лійсь ою мовою (вели ими літерами), резюме ан лійсь ою мовою,
лючові слова ан лійсь оюмовою.
Те ст статті (опис ори інальних та е спериментальних досліджень) має б ти поб дований та им чином:
– постанов а проблеми за альном ви ляді та її зв’язо із важливими на овими чи пра тичними завданнями;
– аналіз останніх досліджень і п блі ацій, в я их започат овано розв’язання даної проблеми і на я і опирається автор;

виділення невирішених раніше частин за альної проблеми, отрим присвяч ється означена стаття;
– форм лювання цілей статті (постанов а завдання);
– ви лад основно о матеріал дослідження з повним обґр нт ванням отриманих на ових рез льтатів;
– виснов и з дано о дослідження і перспе тиви подальших досліджень даном напрям ;
Кожен із цих розділів потрібно виділити.
6. Ілюстрації до статті (діа рами, рафі и, фото рафії) треба надсилати двох примірни ах. На звороті ожної ілюстрації

необхідно в азати номер, прізвища авторів і відміт и “Верх”, “Низ”. У підписах до мі рофото рафій в аз вати збільшен-
ня і метод фарб вання матеріал . Фото рафії повинні б ти онтрастними, рис н и – чіт ими. Таблиці повинні мати
орот і за олов и і власн н мерацію. Відтворення одно о і то о жматеріал ви ляді таблиць і рис н ів не доп с ається.
7. Усі позначення мір (одиниці різних величин, цифрові дані лінічних і лабораторних досліджень) необхідно подава-

ти відповідно до міжнародної системи одиниць (СІ) з ідно вимо р пи стандартів ДСТУ 3651-97 “Одиниці фізичних
величин”. Назви фірм, реа тивів і препаратів наводити в ори інальній транс рипції.

8. В описі е спериментальних досліджень слід в аз вати вид, стать, іль ість тварин, методи анестезії при маніп ля-
ціях, пов’язаних із завданням тваринам болю, метод мертвіння їх. Обов’яз овою мовою є манне ставлення до
тварин при проведенні е спериментів.

9. У те сті статті при посиланні на п блі ацію слід зазначати її номер з ідно спис літерат ри вадратних д ж ах.
10. До статті додається списо літерат ри, надр ований на о ремом ар ші. Джерела др ють за алфавітом.
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